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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:     1* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WUERDEN SIE ALLES IN ALLEM DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE 
 IN DER BUNDESREPUBLIK HEUTE BEURTEILEN? 
 . 
 INT.: BITTE VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     WIRTSCHAFTSLAGE HEUTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR GUT                ! 3,11:1                              !    286! 15,0! 
 GUT                     ! 3,11:2                              !  1.090! 57,3! 
 TEILS / TEILS           ! 3,11:3                              !    453! 23,8! 
 EHER SCHLECHT           ! 3,11:4                              !     58!  3,0! 
 SCHLECHT               *! 3,11:5                              !      7!  0,4! 

 KA.                     ! 3,11<1                              !      9!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:     2* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD ES IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN: 
 ERWARTEN SIE, DASS DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DANN VIEL BESSER - ETWAS BESSER - 
 GLEICHBLEIBEND - ETWAS SCHLECHTER - ODER VIEL SCHLECHTER 
 SEIN WIRD ALS HEUTE? 
 
 VARIABLE:     WIRTSCHAFTSLAGE IN 1 JAHR 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 VIEL BESSER             ! 3,12:1                              !     60!  3,2! 
 ETWAS BESSER            ! 3,12:2                              !    374! 19,7! 
 GLEICHBLEIBEND          ! 3,12:3                              !  1.119! 58,8! 
 ETWAS SCHLECHTER        ! 3,12:4                              !    328! 17,2! 
 VIEL SCHLECHTER        *! 3,12:5                              !     11!  0,6! 

 KA.                     ! 3,12<1                              !     10!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 3 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:     3* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE BEURTEILEN SIE IHRE EIGENE FINANZIELLE LAGE: GEHT ES 
 IHNEN UND IHRER FAMILIE HEUTE SEHR GUT - GUT - TEILS GUT/ 
 TEILS SCHLECHT - EHER SCHLECHT - ODER SCHLECHT? 
 
 VARIABLE:     EIGENE FINANZIELLE LAGE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR GUT                ! 3,13:1                              !     99!  5,2! 
 GUT                     ! 3,13:2                              !    996! 52,4! 
 TEILS / TEILS           ! 3,13:3                              !    648! 34,1! 
 EHER SCHLECHT           ! 3,13:4                              !    128!  6,7! 
 SCHLECHT               *! 3,13:5                              !     19!  1,0! 

 KA.                     ! 3,13<1                              !     11!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:     4* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD ES WOHL IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN? 
 WERDEN SIE SICH - ALLES IN ALLEM - IN EINEM JAHR EHER MEHR 
 ODER EHER WENIGER LEISTEN KOENNEN ALS HEUTE, ODER WIRD DAS 
 SO BLEIBEN WIE BISHER? 
 
 VARIABLE:     FINANZIELLE LAGE IN 1 JAHR 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 EHER MEHR LEISTEN       ! 3,14:1                              !    332! 17,5! 
 EHER WENIGER LEISTEN    ! 3,14:2                              !    292! 15,4! 
 WIRD SO BLEIBEN        *! 3,14:3                              !  1.263! 66,4! 

 KA.                     ! 3,14<1                              !     14!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK INTERESSIEREN SIE SICH FUER POLITIK: SEHR STARK - 
 STARK - ETWAS - KAUM - ODER UEBERHAUPT NICHT? 
 
 VARIABLE:     POLITISCHES INTERESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR STARK              ! 3,15:1                              !    127!  6,7! 
 STARK                   ! 3,15:2                              !    469! 24,7! 
 ETWAS                   ! 3,15:3                              !    839! 44,1! 
 KAUM                    ! 3,15:4                              !    303! 15,9! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 3,15:5                              !    157!  8,3! 

 KA.                     ! 3,15<1                              !      7!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:     6* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE GROSS, GLAUBEN SIE, IST DER EINFLUSS DER WAEHLER AUF 
 DIE POLITIK? 
 . 
 INT.: BITTE VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     WAEHLEREINFLUSS 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR GROSS              ! 3,16:1                              !    184!  9,7! 
 EHER GROSS              ! 3,16:2                              !    728! 38,3! 
 EHER GERING             ! 3,16:3                              !    817! 43,0! 
 SEHR GERING            *! 3,16:4                              !    166!  8,7! 

 KA.                     ! 3,16<1                              !      6!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE GROESSTEN 
 POLITISCHEN PROBLEME HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 . 
 INT.: ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT IN DER 
       GENANNTEN REIHENFOLGE IN UNTENSTEHENDEM SCHEMA 
       NOTIERENÜ 
       FALLS MEHR ALS 1 AUFGABE GENANNT, FRAGE 8 STELLEN, 
       SONST WEITER MIT FRAGE 9 
 
 VARIABLE:     POLIT. PROBLEME (1. NENN.) 
 .                      * 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 2,72:01                             !    161!  8,5! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 2,72:02                             !      0!  0,0! 
 ARBEITSVERTEILUNG       ! 2,72:03                             !      2!  0,1! 
 BESSERE ARBEITSBEDING.  ! 2,72:04                             !      3!  0,2! 
 BESEIT.FACHARBEITERMANG.! 2,72:05                             !      0!  0,0! 
 PREISSTABILITAET        ! 2,72:06                             !     12!  0,6! 
 STABILE WAEHRUNG        ! 2,72:07                             !      9!  0,5! 
 EINKOMMENSVERTEILUNG    ! 2,72:08                             !      1!  0,1! 
 HOEHERE LOEHNE          ! 2,72:09                             !      0!  0,0! 
 ZINSPOLITIK             ! 2,72:10                             !      1!  0,1! 
 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 2,72:12                             !      0!  0,0! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 2,72:13                             !      0!  0,0! 
 WIRTSCHAFT ANKURBELN    ! 2,72:14                             !      9!  0,5! 
 INFRASTRUKTUR VERBESSERN! 2,72:15                             !      1!  0,1! 
 LANDWIRTSCHAFTSPOLITIK  ! 2,72:16                             !      1!  0,1! 
 STEUERN SENKEN          ! 2,72:17                             !     10!  0,5! 
 STAATSVERSCHULD. ABBAUEN! 2,72:18                             !      3!  0,2! 
 FINANZEN ALLGEMEIN      ! 2,72:19                             !      1!  0,1! 
 WIRTSCHAFTSPOL.ALLGEMEIN! 2,72:20                             !      1!  0,1! 
 BEZIEHUNGEN ZUR DDR     ! 2,72:21                             !    411! 21,6! 
 NEGAT. ZUR WIEDERVEREINI! 2,72:22                             !      9!  0,5! 
 DDR-UEBERSIEDLER        ! 2,72:23                             !    222! 11,7! 
 WAEHRUNGSUNION          ! 2,72:24                             !    108!  5,7! 
 WAHLEN IN DER DDR       ! 2,72:25                             !     22!  1,2! 
 DDR-PROBLEME ALLGEMEIN  ! 2,72:26                             !    290! 15,2! 
 BEZIEHUNGEN ZU POLEN    ! 2,72:27                             !      3!  0,2! 
 UEBRIGE OSTPOLITIK      ! 2,72:28                             !     25!  1,3! 
 EUROPAPOLITIK           ! 2,72:29                             !      7!  0,4! 
 GUTE BEZIEHUNGEN ZU USA ! 2,72:30                             !      0!  0,0! 
 UNABHAENGIGKEIT VON USA ! 2,72:31                             !      0!  0,0! 
 BUNDESWEHR STAERKEN     ! 2,72:32                             !      1!  0,1! 
 ABRUESTUNG              ! 2,72:33                             !     16!  0,8! 
 WIRTSCHAFTSPOL.ALLGEMEIN! 2,72:34                             !      0!  0,0! 
 ENTWICKLUNGSPOLITIK     ! 2,72:35                             !      3!  0,2! 
 WENIGER ENTWICKLUNGSHILF! 2,72:36                             !      0!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN ! 2,72:38                             !      2!  0,1! 
 SCHULREFORMEN           ! 2,72:39                             !      0!  0,0! 



 
 

 GEGEN NEUE SCHULREFORMEN! 2,72:40                             !      0!  0,0! 
 SCHULPOLITIK ALLGEMEIN  ! 2,72:41                             !      5!  0,3! 
 GEGEN NUMERUS CLAUSUS   ! 2,72:42                             !      0!  0,0! 
 BAFOEG....              ! 2,72:43                             !      0!  0,0! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLGEMEI! 2,72:44                             !      6!  0,3! 
 BESSERE BERUFSAUSBILDUNG! 2,72:45                             !      0!  0,0! 
 DROGENPROBLEME (ALKOHOL)! 2,72:46                             !      4!  0,2! 
 AIDS-PROBLEMATIK        ! 2,72:47                             !      0!  0,0! 
 GESUNDHEITSREFORM       ! 2,72:48                             !      9!  0,5! 
 GESUNDHEITSPOL. ALLGEMEI! 2,72:49                             !      2!  0,1! 
 RENTEN SICHERN          ! 2,72:50                             !     36!  1,9! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 2,72:51                             !      6!  0,3! 
 JUGENDPOLITIK           ! 2,72:52                             !      1!  0,1! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 2,72:53                             !      0!  0,0! 
 SOZIALE EINRICHTUNGEN   ! 2,72:54                             !      0!  0,0! 
 WOHNUNGSBAU             ! 2,72:55                             !    109!  5,7! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACHE! 2,72:56                             !      0!  0,0! 
 KULTURPOLITIK           ! 2,72:57                             !      0!  0,0! 
 GLEICHBERECHTIGUNG FRAU ! 2,72:58                             !      0!  0,0! 
 AUSLAENDERPROBLEME      ! 2,72:59                             !     73!  3,8! 
 INTEGRATION VON AUSLAEN.! 2,72:60                             !      5!  0,3! 
 SPAETAUSSIEDLER         ! 2,72:61                             !     98!  5,2! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 2,72:63                             !      2!  0,1! 
 SOZIALLEISTUNGEN ABBAUEN! 2,72:64                             !      2!  0,1! 
 WENIGER BUEROKRATIE     ! 2,72:65                             !      0!  0,0! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 2,72:66                             !      1!  0,1! 
 SICHERUNG DER ZUKUNFT   ! 2,72:67                             !      0!  0,0! 
 ANGST VOR TECHNIK       ! 2,72:68                             !      1!  0,1! 
 GESELLSCHAFTSPOL.ALLGEME! 2,72:69                             !     12!  0,6! 
 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 2,72:70                             !      3!  0,2! 
 INNERE SICHERHEIT       ! 2,72:71                             !      1!  0,1! 
 HAUSBESETZERPROBLEME    ! 2,72:72                             !      0!  0,0! 
 DEMONSTRATIONEN         ! 2,72:73                             !      0!  0,0! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 2,72:74                             !      0!  0,0! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 2,72:75                             !      2!  0,1! 
 LANDESSPEZIF. PROBLEME  ! 2,72:76                             !      0!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN  ! 2,72:77                             !      6!  0,3! 
 GEGEN ATOMENERGIE       ! 2,72:78                             !      0!  0,0! 
 KERNKRAFTWERKE BAUEN    ! 2,72:79                             !      0!  0,0! 
 ENERGIEVERSORGUNG       ! 2,72:80                             !      0!  0,0! 
 UMWELTSCHUTZ FOERDERN   ! 2,72:81                             !    132!  6,9! 
 TIEFFLUEGE VERRINGERN   ! 2,72:82                             !      1!  0,1! 
 BEKAEMPF. DER REPUBLIK. ! 2,72:89                             !      3!  0,2! 
 SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT ! 2,72:90                             !      0!  0,0! 
 GLAUBWUERDIGE POLITIK   ! 2,72:91                             !      2!  0,1! 
 WAHLEN,REGIERUNGSWECHSEL! 2,72:92                             !      3!  0,2! 
 PARTEIENEGOISMUS        ! 2,72:93                             !      3!  0,2! 
 SONSTIGES ZUR POLITIK   ! 2,72:94                             !      3!  0,2! 
 SONSTIGES.              ! 2,72:97                             !      2!  0,1! 
 NICHTS/BIN ZUFRIEDEN    ! 2,72:98                             !      0!  0,0! 
 WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,72:99                             !     12!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !     19!  1,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE GROESSTEN 
 POLITISCHEN PROBLEME HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 . 
 INT.: ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT IN DER 
       GENANNTEN REIHENFOLGE IN UNTENSTEHENDEM SCHEMA 
       NOTIERENÜ 
       FALLS MEHR ALS 1 AUFGABE GENANNT, FRAGE 8 STELLEN, 
       SONST WEITER MIT FRAGE 9 
 
 VARIABLE:     POLIT. PROBLEME (2. NENN.) 
 .                      * 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 2,74:01                             !    205! 10,8! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 2,74:02                             !      2!  0,1! 
 ARBEITSVERTEILUNG       ! 2,74:03                             !      3!  0,2! 
 BESSERE ARBEITSBEDING.  ! 2,74:04                             !      1!  0,1! 
 BESEIT.FACHARBEITERMANG.! 2,74:05                             !      0!  0,0! 
 PREISSTABILITAET        ! 2,74:06                             !     15!  0,8! 
 STABILE WAEHRUNG        ! 2,74:07                             !     23!  1,2! 
 EINKOMMENSVERTEILUNG    ! 2,74:08                             !      1!  0,1! 
 HOEHERE LOEHNE          ! 2,74:09                             !      2!  0,1! 
 ZINSPOLITIK             ! 2,74:10                             !     10!  0,5! 
 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 2,74:12                             !      0!  0,0! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 2,74:13                             !      0!  0,0! 
 WIRTSCHAFT ANKURBELN    ! 2,74:14                             !      6!  0,3! 
 INFRASTRUKTUR VERBESSERN! 2,74:15                             !      1!  0,1! 
 LANDWIRTSCHAFTSPOLITIK  ! 2,74:16                             !      2!  0,1! 
 STEUERN SENKEN          ! 2,74:17                             !     18!  0,9! 
 STAATSVERSCHULD. ABBAUEN! 2,74:18                             !      1!  0,1! 
 FINANZEN ALLGEMEIN      ! 2,74:19                             !     14!  0,7! 
 WIRTSCHAFTSPOL.ALLGEMEIN! 2,74:20                             !      8!  0,4! 
 BEZIEHUNGEN ZUR DDR     ! 2,74:21                             !    129!  6,8! 
 NEGAT. ZUR WIEDERVEREINI! 2,74:22                             !     11!  0,6! 
 DDR-UEBERSIEDLER        ! 2,74:23                             !     81!  4,3! 
 WAEHRUNGSUNION          ! 2,74:24                             !     83!  4,4! 
 WAHLEN IN DER DDR       ! 2,74:25                             !     13!  0,7! 
 DDR-PROBLEME ALLGEMEIN  ! 2,74:26                             !     75!  3,9! 
 BEZIEHUNGEN ZU POLEN    ! 2,74:27                             !     16!  0,8! 
 UEBRIGE OSTPOLITIK      ! 2,74:28                             !     21!  1,1! 
 EUROPAPOLITIK           ! 2,74:29                             !     41!  2,2! 
 GUTE BEZIEHUNGEN ZU USA ! 2,74:30                             !      0!  0,0! 
 UNABHAENGIGKEIT VON USA ! 2,74:31                             !      1!  0,1! 
 BUNDESWEHR STAERKEN     ! 2,74:32                             !      6!  0,3! 
 ABRUESTUNG              ! 2,74:33                             !     22!  1,2! 
 WIRTSCHAFTSPOL.ALLGEMEIN! 2,74:34                             !      0!  0,0! 
 ENTWICKLUNGSPOLITIK     ! 2,74:35                             !      2!  0,1! 
 WENIGER ENTWICKLUNGSHILF! 2,74:36                             !      0!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN ! 2,74:38                             !      1!  0,1! 
 SCHULREFORMEN           ! 2,74:39                             !      0!  0,0! 



 
 

 GEGEN NEUE SCHULREFORMEN! 2,74:40                             !      0!  0,0! 
 SCHULPOLITIK ALLGEMEIN  ! 2,74:41                             !      1!  0,1! 
 GEGEN NUMERUS CLAUSUS   ! 2,74:42                             !      1!  0,1! 
 BAFOEG....              ! 2,74:43                             !      1!  0,1! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLGEMEI! 2,74:44                             !      1!  0,1! 
 BESSERE BERUFSAUSBILDUNG! 2,74:45                             !      0!  0,0! 
 DROGENPROBLEME (ALKOHOL)! 2,74:46                             !      9!  0,5! 
 AIDS-PROBLEMATIK        ! 2,74:47                             !      0!  0,0! 
 GESUNDHEITSREFORM       ! 2,74:48                             !     18!  0,9! 
 GESUNDHEITSPOL. ALLGEMEI! 2,74:49                             !      7!  0,4! 
 RENTEN SICHERN          ! 2,74:50                             !     23!  1,2! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 2,74:51                             !      2!  0,1! 
 JUGENDPOLITIK           ! 2,74:52                             !      1!  0,1! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 2,74:53                             !      3!  0,2! 
 SOZIALE EINRICHTUNGEN   ! 2,74:54                             !      0!  0,0! 
 WOHNUNGSBAU             ! 2,74:55                             !    169!  8,9! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACHE! 2,74:56                             !      0!  0,0! 
 KULTURPOLITIK           ! 2,74:57                             !      0!  0,0! 
 GLEICHBERECHTIGUNG FRAU ! 2,74:58                             !      1!  0,1! 
 AUSLAENDERPROBLEME      ! 2,74:59                             !     72!  3,8! 
 INTEGRATION VON AUSLAEN.! 2,74:60                             !      1!  0,1! 
 SPAETAUSSIEDLER         ! 2,74:61                             !     81!  4,3! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 2,74:63                             !      9!  0,5! 
 SOZIALLEISTUNGEN ABBAUEN! 2,74:64                             !      3!  0,2! 
 WENIGER BUEROKRATIE     ! 2,74:65                             !      0!  0,0! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 2,74:66                             !      0!  0,0! 
 SICHERUNG DER ZUKUNFT   ! 2,74:67                             !      0!  0,0! 
 ANGST VOR TECHNIK       ! 2,74:68                             !      0!  0,0! 
 GESELLSCHAFTSPOL.ALLGEME! 2,74:69                             !     14!  0,7! 
 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 2,74:70                             !      0!  0,0! 
 INNERE SICHERHEIT       ! 2,74:71                             !      1!  0,1! 
 HAUSBESETZERPROBLEME    ! 2,74:72                             !      0!  0,0! 
 DEMONSTRATIONEN         ! 2,74:73                             !      0!  0,0! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 2,74:74                             !      0!  0,0! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 2,74:75                             !     10!  0,5! 
 LANDESSPEZIF. PROBLEME  ! 2,74:76                             !      1!  0,1! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN  ! 2,74:77                             !     11!  0,6! 
 GEGEN ATOMENERGIE       ! 2,74:78                             !      2!  0,1! 
 KERNKRAFTWERKE BAUEN    ! 2,74:79                             !      0!  0,0! 
 ENERGIEVERSORGUNG       ! 2,74:80                             !      9!  0,5! 
 UMWELTSCHUTZ FOERDERN   ! 2,74:81                             !    195! 10,3! 
 TIEFFLUEGE VERRINGERN   ! 2,74:82                             !      1!  0,1! 
 BEKAEMPF. DER REPUBLIK. ! 2,74:89                             !      7!  0,4! 
 SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT ! 2,74:90                             !      3!  0,2! 
 GLAUBWUERDIGE POLITIK   ! 2,74:91                             !      2!  0,1! 
 WAHLEN,REGIERUNGSWECHSEL! 2,74:92                             !     12!  0,6! 
 PARTEIENEGOISMUS        ! 2,74:93                             !      3!  0,2! 
 SONSTIGES ZUR POLITIK   ! 2,74:94                             !      4!  0,2! 
 SONSTIGES.              ! 2,74:97                             !      2!  0,1! 
 NICHTS/BIN ZUFRIEDEN    ! 2,74:98                             !      0!  0,0! 
 WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,74:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    412! 21,7! 



                           - 9 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE GROESSTEN 
 POLITISCHEN PROBLEME HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 . 
 INT.: ALLE ANTWORTEN WOERTLICH UND UNBEDINGT IN DER 
       GENANNTEN REIHENFOLGE IN UNTENSTEHENDEM SCHEMA 
       NOTIERENÜ 
       FALLS MEHR ALS 1 AUFGABE GENANNT, FRAGE 8 STELLEN, 
       SONST WEITER MIT FRAGE 9 
 
 VARIABLE:     POLIT. PROBLEME (3. NENN.) 
 .                      * 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 2,76:01                             !    142!  7,5! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 2,76:02                             !      2!  0,1! 
 ARBEITSVERTEILUNG       ! 2,76:03                             !      7!  0,4! 
 BESSERE ARBEITSBEDING.  ! 2,76:04                             !      1!  0,1! 
 BESEIT.FACHARBEITERMANG.! 2,76:05                             !      1!  0,1! 
 PREISSTABILITAET        ! 2,76:06                             !      3!  0,2! 
 STABILE WAEHRUNG        ! 2,76:07                             !      8!  0,4! 
 EINKOMMENSVERTEILUNG    ! 2,76:08                             !      1!  0,1! 
 HOEHERE LOEHNE          ! 2,76:09                             !      0!  0,0! 
 ZINSPOLITIK             ! 2,76:10                             !      3!  0,2! 
 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 2,76:12                             !      1!  0,1! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 2,76:13                             !      0!  0,0! 
 WIRTSCHAFT ANKURBELN    ! 2,76:14                             !      3!  0,2! 
 INFRASTRUKTUR VERBESSERN! 2,76:15                             !      1!  0,1! 
 LANDWIRTSCHAFTSPOLITIK  ! 2,76:16                             !      1!  0,1! 
 STEUERN SENKEN          ! 2,76:17                             !     10!  0,5! 
 STAATSVERSCHULD. ABBAUEN! 2,76:18                             !     12!  0,6! 
 FINANZEN ALLGEMEIN      ! 2,76:19                             !      6!  0,3! 
 WIRTSCHAFTSPOL.ALLGEMEIN! 2,76:20                             !      6!  0,3! 
 BEZIEHUNGEN ZUR DDR     ! 2,76:21                             !     64!  3,4! 
 NEGAT. ZUR WIEDERVEREINI! 2,76:22                             !      7!  0,4! 
 DDR-UEBERSIEDLER        ! 2,76:23                             !     49!  2,6! 
 WAEHRUNGSUNION          ! 2,76:24                             !     35!  1,8! 
 WAHLEN IN DER DDR       ! 2,76:25                             !      4!  0,2! 
 DDR-PROBLEME ALLGEMEIN  ! 2,76:26                             !     55!  2,9! 
 BEZIEHUNGEN ZU POLEN    ! 2,76:27                             !     10!  0,5! 
 UEBRIGE OSTPOLITIK      ! 2,76:28                             !     13!  0,7! 
 EUROPAPOLITIK           ! 2,76:29                             !     16!  0,8! 
 GUTE BEZIEHUNGEN ZU USA ! 2,76:30                             !      0!  0,0! 
 UNABHAENGIGKEIT VON USA ! 2,76:31                             !      0!  0,0! 
 BUNDESWEHR STAERKEN     ! 2,76:32                             !      4!  0,2! 
 ABRUESTUNG              ! 2,76:33                             !     26!  1,4! 
 WIRTSCHAFTSPOL.ALLGEMEIN! 2,76:34                             !      0!  0,0! 
 ENTWICKLUNGSPOLITIK     ! 2,76:35                             !      2!  0,1! 
 WENIGER ENTWICKLUNGSHILF! 2,76:36                             !      0!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN ! 2,76:38                             !      1!  0,1! 
 SCHULREFORMEN           ! 2,76:39                             !      0!  0,0! 



 
 

 GEGEN NEUE SCHULREFORMEN! 2,76:40                             !      0!  0,0! 
 SCHULPOLITIK ALLGEMEIN  ! 2,76:41                             !      0!  0,0! 
 GEGEN NUMERUS CLAUSUS   ! 2,76:42                             !      0!  0,0! 
 BAFOEG....              ! 2,76:43                             !      3!  0,2! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLGEMEI! 2,76:44                             !      2!  0,1! 
 BESSERE BERUFSAUSBILDUNG! 2,76:45                             !      0!  0,0! 
 DROGENPROBLEME (ALKOHOL)! 2,76:46                             !     16!  0,8! 
 AIDS-PROBLEMATIK        ! 2,76:47                             !      3!  0,2! 
 GESUNDHEITSREFORM       ! 2,76:48                             !     13!  0,7! 
 GESUNDHEITSPOL. ALLGEMEI! 2,76:49                             !      4!  0,2! 
 RENTEN SICHERN          ! 2,76:50                             !     35!  1,8! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 2,76:51                             !      4!  0,2! 
 JUGENDPOLITIK           ! 2,76:52                             !      0!  0,0! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 2,76:53                             !      5!  0,3! 
 SOZIALE EINRICHTUNGEN   ! 2,76:54                             !      2!  0,1! 
 WOHNUNGSBAU             ! 2,76:55                             !    115!  6,0! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACHE! 2,76:56                             !      0!  0,0! 
 KULTURPOLITIK           ! 2,76:57                             !      0!  0,0! 
 GLEICHBERECHTIGUNG FRAU ! 2,76:58                             !      0!  0,0! 
 AUSLAENDERPROBLEME      ! 2,76:59                             !     65!  3,4! 
 INTEGRATION VON AUSLAEN.! 2,76:60                             !      0!  0,0! 
 SPAETAUSSIEDLER         ! 2,76:61                             !     40!  2,1! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 2,76:63                             !     12!  0,6! 
 SOZIALLEISTUNGEN ABBAUEN! 2,76:64                             !      1!  0,1! 
 WENIGER BUEROKRATIE     ! 2,76:65                             !      0!  0,0! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 2,76:66                             !      0!  0,0! 
 SICHERUNG DER ZUKUNFT   ! 2,76:67                             !      0!  0,0! 
 ANGST VOR TECHNIK       ! 2,76:68                             !      1!  0,1! 
 GESELLSCHAFTSPOL.ALLGEME! 2,76:69                             !      5!  0,3! 
 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 2,76:70                             !      0!  0,0! 
 INNERE SICHERHEIT       ! 2,76:71                             !      4!  0,2! 
 HAUSBESETZERPROBLEME    ! 2,76:72                             !      0!  0,0! 
 DEMONSTRATIONEN         ! 2,76:73                             !      0!  0,0! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 2,76:74                             !      2!  0,1! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 2,76:75                             !      6!  0,3! 
 LANDESSPEZIF. PROBLEME  ! 2,76:76                             !      1!  0,1! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN  ! 2,76:77                             !     10!  0,5! 
 GEGEN ATOMENERGIE       ! 2,76:78                             !      1!  0,1! 
 KERNKRAFTWERKE BAUEN    ! 2,76:79                             !      1!  0,1! 
 ENERGIEVERSORGUNG       ! 2,76:80                             !      4!  0,2! 
 UMWELTSCHUTZ FOERDERN   ! 2,76:81                             !    151!  7,9! 
 TIEFFLUEGE VERRINGERN   ! 2,76:82                             !      0!  0,0! 
 BEKAEMPF. DER REPUBLIK. ! 2,76:89                             !      3!  0,2! 
 SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT ! 2,76:90                             !      1!  0,1! 
 GLAUBWUERDIGE POLITIK   ! 2,76:91                             !      3!  0,2! 
 WAHLEN,REGIERUNGSWECHSEL! 2,76:92                             !      6!  0,3! 
 PARTEIENEGOISMUS        ! 2,76:93                             !      6!  0,3! 
 SONSTIGES ZUR POLITIK   ! 2,76:94                             !      1!  0,1! 
 SONSTIGES.              ! 2,76:97                             !      5!  0,3! 
 NICHTS/BIN ZUFRIEDEN    ! 2,76:98                             !      0!  0,0! 
 WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 2,76:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    875! 46,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WUERDEN SIE MIR BITTE NOCH SAGEN, WELCHES DIESER 
 PROBLEME SIE FUER DAS GROESSTE HALTEN? 
 
 VARIABLE:    1GROESSTES PERSOENL. PROBL. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 ERSTE NENNUNG           ! 3,19:1                              !  1.095! 57,6! 
 ZWEITE NENNUNG          ! 3,20:1                              !    431! 22,7! 
 DRITTE NENNUNG         *! 3,21:1                              !    286! 15,0! 

 ARBEITSPLAETZE SICHERN  ! 2,72:01*3,19:1+2,74:01*3,20:1+F     !    180!  9,5! 
                         ! 2,76:01*3,21:1                      !       !     ! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 2,72:02*3,19:1+2,74:02*3,20:1+F     !      1!  0,1! 
                         ! 2,76:02*3,21:1                      !       !     ! 
 ARBEITSVERTEILUNG       ! 2,72:03*3,19:1+2,74:03*3,20:1+F     !      3!  0,2! 
                         ! 2,76:03*3,21:1                      !       !     ! 
 BESSERE ARBEITSBEDING.  ! 2,72:04*3,19:1+2,74:04*3,20:1+F     !      1!  0,1! 
                         ! 2,76:04*3,21:1                      !       !     ! 
 BESEIT.FACHARBEITERMANG.! 2,72:05*3,19:1+2,74:05*3,20:1+F     !      1!  0,1! 
                         ! 2,76:05*3,21:1                      !       !     ! 
 PREISSTABILITAET        ! 2,72:06*3,19:1+2,74:06*3,20:1+F     !      5!  0,3! 
                         ! 2,76:06*3,21:1                      !       !     ! 
 STABILE WAEHRUNG        ! 2,72:07*3,19:1+2,74:07*3,20:1+F     !     20!  1,1! 
                         ! 2,76:07*3,21:1                      !       !     ! 
 EINKOMMENSVERTEILUNG    ! 2,72:08*3,19:1+2,74:08*3,20:1+F     !      1!  0,1! 
                         ! 2,76:08*3,21:1                      !       !     ! 
 HOEHERE LOEHNE          ! 2,72:09*3,19:1+2,74:09*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:09*3,21:1                      !       !     ! 
 ZINSPOLITIK             ! 2,72:10*3,19:1+2,74:10*3,20:1+F     !      2!  0,1! 
                         ! 2,76:10*3,21:1                      !       !     ! 
 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 2,72:12*3,19:1+2,74:12*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:12*3,21:1                      !       !     ! 
 AUSSENHANDEL VERSTAERKEN! 2,72:13*3,19:1+2,74:13*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:13*3,21:1                      !       !     ! 
 WIRTSCHAFT ANKURBELN    ! 2,72:14*3,19:1+2,74:14*3,20:1+F     !      4!  0,2! 
                         ! 2,76:14*3,21:1                      !       !     ! 
 INFRASTRUKTUR VERBESSERN! 2,72:15*3,19:1+2,74:15*3,20:1+F     !      1!  0,1! 
                         ! 2,76:15*3,21:1                      !       !     ! 
 LANDWIRTSCHAFTSPOLITIK  ! 2,72:16*3,19:1+2,74:16*3,20:1+F     !      1!  0,1! 
                         ! 2,76:16*3,21:1                      !       !     ! 
 STEUERN SENKEN          ! 2,72:17*3,19:1+2,74:17*3,20:1+F     !      8!  0,4! 
                         ! 2,76:17*3,21:1                      !       !     ! 
 STAATSVERSCHULD. ABBAUEN! 2,72:18*3,19:1+2,74:18*3,20:1+F     !      6!  0,3! 
                         ! 2,76:18*3,21:1                      !       !     ! 
 FINANZEN ALLGEMEIN      ! 2,72:19*3,19:1+2,74:19*3,20:1+F     !      7!  0,4! 
                         ! 2,76:19*3,21:1                      !       !     ! 
 WIRTSCHAFTSPOL.ALLGEMEIN! 2,72:20*3,19:1+2,74:20*3,20:1+F     !      3!  0,2! 
                         ! 2,76:20*3,21:1                      !       !     ! 
 BEZIEHUNGEN ZUR DDR     ! 2,72:21*3,19:1+2,74:21*3,20:1+F     !    301! 15,8! 



 
 

                         ! 2,76:21*3,21:1                      !       !     ! 
 NEGAT. ZUR WIEDERVEREINI! 2,72:22*3,19:1+2,74:22*3,20:1+F     !     15!  0,8! 
                         ! 2,76:22*3,21:1                      !       !     ! 
 DDR-UEBERSIEDLER        ! 2,72:23*3,19:1+2,74:23*3,20:1+F     !    163!  8,6! 
                         ! 2,76:23*3,21:1                      !       !     ! 
 WAEHRUNGSUNION          ! 2,72:24*3,19:1+2,74:24*3,20:1+F     !    119!  6,3! 
                         ! 2,76:24*3,21:1                      !       !     ! 
 WAHLEN IN DER DDR       ! 2,72:25*3,19:1+2,74:25*3,20:1+F     !     14!  0,7! 
                         ! 2,76:25*3,21:1                      !       !     ! 
 DDR-PROBLEME ALLGEMEIN  ! 2,72:26*3,19:1+2,74:26*3,20:1+F     !    239! 12,6! 
                         ! 2,76:26*3,21:1                      !       !     ! 
 BEZIEHUNGEN ZU POLEN    ! 2,72:27*3,19:1+2,74:27*3,20:1+F     !      6!  0,3! 
                         ! 2,76:27*3,21:1                      !       !     ! 
 UEBRIGE OSTPOLITIK      ! 2,72:28*3,19:1+2,74:28*3,20:1+F     !     24!  1,3! 
                         ! 2,76:28*3,21:1                      !       !     ! 
 EUROPAPOLITIK           ! 2,72:29*3,19:1+2,74:29*3,20:1+F     !     11!  0,6! 
                         ! 2,76:29*3,21:1                      !       !     ! 
 GUTE BEZIEHUNGEN ZU USA ! 2,72:30*3,19:1+2,74:30*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:30*3,21:1                      !       !     ! 
 UNABHAENGIGKEIT VON USA ! 2,72:31*3,19:1+2,74:31*3,20:1+F     !      1!  0,1! 
                         ! 2,76:31*3,21:1                      !       !     ! 
 BUNDESWEHR STAERKEN     ! 2,72:32*3,19:1+2,74:32*3,20:1+F     !      2!  0,1! 
                         ! 2,76:32*3,21:1                      !       !     ! 
 ABRUESTUNG              ! 2,72:33*3,19:1+2,74:33*3,20:1+F     !     24!  1,3! 
                         ! 2,76:33*3,21:1                      !       !     ! 
 WIRTSCHAFTSPOL.ALLGEMEIN! 2,72:34*3,19:1+2,74:34*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:34*3,21:1                      !       !     ! 
 ENTWICKLUNGSPOLITIK     ! 2,72:35*3,19:1+2,74:35*3,20:1+F     !      4!  0,2! 
                         ! 2,76:35*3,21:1                      !       !     ! 
 WENIGER ENTWICKLUNGSHILF! 2,72:36*3,19:1+2,74:36*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:36*3,21:1                      !       !     ! 
 AUSSENPOLITIK ALLGEMEIN ! 2,72:38*3,19:1+2,74:38*3,20:1+F     !      1!  0,1! 
                         ! 2,76:38*3,21:1                      !       !     ! 
 SCHULREFORMEN           ! 2,72:39*3,19:1+2,74:39*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:39*3,21:1                      !       !     ! 
 GEGEN NEUE SCHULREFORMEN! 2,72:40*3,19:1+2,74:40*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:40*3,21:1                      !       !     ! 
 SCHULPOLITIK ALLGEMEIN  ! 2,72:41*3,19:1+2,74:41*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:41*3,21:1                      !       !     ! 
 GEGEN NUMERUS CLAUSUS   ! 2,72:42*3,19:1+2,74:42*3,20:1+F     !      1!  0,1! 
                         ! 2,76:42*3,21:1                      !       !     ! 
 BAFOEG....              ! 2,72:43*3,19:1+2,74:43*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:43*3,21:1                      !       !     ! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLGEMEI! 2,72:44*3,19:1+2,74:44*3,20:1+F     !      2!  0,1! 
                         ! 2,76:44*3,21:1                      !       !     ! 
 BESSERE BERUFSAUSBILDUNG! 2,72:45*3,19:1+2,74:45*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:45*3,21:1                      !       !     ! 
 DROGENPROBLEME (ALKOHOL)! 2,72:46*3,19:1+2,74:46*3,20:1+F     !     10!  0,5! 
                         ! 2,76:46*3,21:1                      !       !     ! 
 AIDS-PROBLEMATIK        ! 2,72:47*3,19:1+2,74:47*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:47*3,21:1                      !       !     ! 
 GESUNDHEITSREFORM       ! 2,72:48*3,19:1+2,74:48*3,20:1+F     !     10!  0,5! 
                         ! 2,76:48*3,21:1                      !       !     ! 
 GESUNDHEITSPOL. ALLGEMEI! 2,72:49*3,19:1+2,74:49*3,20:1+F     !      2!  0,1! 
                         ! 2,76:49*3,21:1                      !       !     ! 
 RENTEN SICHERN          ! 2,72:50*3,19:1+2,74:50*3,20:1+F     !     29!  1,5! 
                         ! 2,76:50*3,21:1                      !       !     ! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 2,72:51*3,19:1+2,74:51*3,20:1+F     !      7!  0,4! 
                         ! 2,76:51*3,21:1                      !       !     ! 
 JUGENDPOLITIK           ! 2,72:52*3,19:1+2,74:52*3,20:1+F     !      1!  0,1! 



 
 

                         ! 2,76:52*3,21:1                      !       !     ! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 2,72:53*3,19:1+2,74:53*3,20:1+F     !      2!  0,1! 
                         ! 2,76:53*3,21:1                      !       !     ! 
 SOZIALE EINRICHTUNGEN   ! 2,72:54*3,19:1+2,74:54*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:54*3,21:1                      !       !     ! 
 WOHNUNGSBAU             ! 2,72:55*3,19:1+2,74:55*3,20:1+F     !    127!  6,7! 
                         ! 2,76:55*3,21:1                      !       !     ! 
 STAEDTE WOHNLICHER MACHE! 2,72:56*3,19:1+2,74:56*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:56*3,21:1                      !       !     ! 
 KULTURPOLITIK           ! 2,72:57*3,19:1+2,74:57*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:57*3,21:1                      !       !     ! 
 GLEICHBERECHTIGUNG FRAU ! 2,72:58*3,19:1+2,74:58*3,20:1+F     !      1!  0,1! 
                         ! 2,76:58*3,21:1                      !       !     ! 
 AUSLAENDERPROBLEME      ! 2,72:59*3,19:1+2,74:59*3,20:1+F     !     76!  4,0! 
                         ! 2,76:59*3,21:1                      !       !     ! 
 INTEGRATION VON AUSLAEN.! 2,72:60*3,19:1+2,74:60*3,20:1+F     !      2!  0,1! 
                         ! 2,76:60*3,21:1                      !       !     ! 
 SPAETAUSSIEDLER         ! 2,72:61*3,19:1+2,74:61*3,20:1+F     !     88!  4,6! 
                         ! 2,76:61*3,21:1                      !       !     ! 
 SOZIALE SICHERHEIT      ! 2,72:63*3,19:1+2,74:63*3,20:1+F     !      5!  0,3! 
                         ! 2,76:63*3,21:1                      !       !     ! 
 SOZIALLEISTUNGEN ABBAUEN! 2,72:64*3,19:1+2,74:64*3,20:1+F     !      3!  0,2! 
                         ! 2,76:64*3,21:1                      !       !     ! 
 WENIGER BUEROKRATIE     ! 2,72:65*3,19:1+2,74:65*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:65*3,21:1                      !       !     ! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 2,72:66*3,19:1+2,74:66*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:66*3,21:1                      !       !     ! 
 SICHERUNG DER ZUKUNFT   ! 2,72:67*3,19:1+2,74:67*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:67*3,21:1                      !       !     ! 
 ANGST VOR TECHNIK       ! 2,72:68*3,19:1+2,74:68*3,20:1+F     !      1!  0,1! 
                         ! 2,76:68*3,21:1                      !       !     ! 
 GESELLSCHAFTSPOL.ALLGEME! 2,72:69*3,19:1+2,74:69*3,20:1+F     !     12!  0,6! 
                         ! 2,76:69*3,21:1                      !       !     ! 
 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 2,72:70*3,19:1+2,74:70*3,20:1+F     !      1!  0,1! 
                         ! 2,76:70*3,21:1                      !       !     ! 
 INNERE SICHERHEIT       ! 2,72:71*3,19:1+2,74:71*3,20:1+F     !      2!  0,1! 
                         ! 2,76:71*3,21:1                      !       !     ! 
 HAUSBESETZERPROBLEME    ! 2,72:72*3,19:1+2,74:72*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:72*3,21:1                      !       !     ! 
 DEMONSTRATIONEN         ! 2,72:73*3,19:1+2,74:73*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:73*3,21:1                      !       !     ! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 2,72:74*3,19:1+2,74:74*3,20:1+F     !      1!  0,1! 
                         ! 2,76:74*3,21:1                      !       !     ! 
 VERKEHRSPOLITIK         ! 2,72:75*3,19:1+2,74:75*3,20:1+F     !      8!  0,4! 
                         ! 2,76:75*3,21:1                      !       !     ! 
 LANDESSPEZIF. PROBLEME  ! 2,72:76*3,19:1+2,74:76*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:76*3,21:1                      !       !     ! 
 INNENPOLITIK ALLGEMEIN  ! 2,72:77*3,19:1+2,74:77*3,20:1+F     !      7!  0,4! 
                         ! 2,76:77*3,21:1                      !       !     ! 
 GEGEN ATOMENERGIE       ! 2,72:78*3,19:1+2,74:78*3,20:1+F     !      1!  0,1! 
                         ! 2,76:78*3,21:1                      !       !     ! 
 KERNKRAFTWERKE BAUEN    ! 2,72:79*3,19:1+2,74:79*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:79*3,21:1                      !       !     ! 
 ENERGIEVERSORGUNG       ! 2,72:80*3,19:1+2,74:80*3,20:1+F     !      2!  0,1! 
                         ! 2,76:80*3,21:1                      !       !     ! 
 UMWELTSCHUTZ FOERDERN   ! 2,72:81*3,19:1+2,74:81*3,20:1+F     !    224! 11,8! 
                         ! 2,76:81*3,21:1                      !       !     ! 
 TIEFFLUEGE VERRINGERN   ! 2,72:82*3,19:1+2,74:82*3,20:1+F     !      0!  0,0! 
                         ! 2,76:82*3,21:1                      !       !     ! 
 BEKAEMPF. DER REPUBLIK. ! 2,72:89*3,19:1+2,74:89*3,20:1+F     !      1!  0,1! 



 
 

                         ! 2,76:89*3,21:1                      !       !     ! 
 SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT ! 2,72:90*3,19:1+2,74:90*3,20:1+F     !      2!  0,1! 
                         ! 2,76:90*3,21:1                      !       !     ! 
 GLAUBWUERDIGE POLITIK   ! 2,72:91*3,19:1+2,74:91*3,20:1+F     !      3!  0,2! 
                         ! 2,76:91*3,21:1                      !       !     ! 
 WAHLEN,REGIERUNGSWECHSEL! 2,72:92*3,19:1+2,74:92*3,20:1+F     !      3!  0,2! 
                         ! 2,76:92*3,21:1                      !       !     ! 
 KA.                     ! 3,19:’   ’                          !    236! 12,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 11 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WENN DIESE PROBLEME ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT GELOEST WERDEN 
 SOLLEN, WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN 
 BEHANDELN DIESE PROBLEME SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER 
 RICHTIG HALTEN? SAGEN SIE MIR DAS BITTE FUER JEDES PROBLEM 
 GETRENNT. 
 WIE IST DAS BEI .... 
 . 
 INT.: ALLE BEI FRAGE 7 GENANNTEN PROBLEME NACHEINANDER 
       VORLESEN UND DIE JEWEILS GENANNTE(N) PARTEI(EN) 
       MARKIEREN. 
 
 VARIABLE:     LOESUNGSKOMPETENZ PARTEIEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,21:1                              !    879! 46,2! 
 SPD                     ! 2,22:1                              !    798! 42,0! 
 F.D.P.                  ! 2,23:1                              !    102!  5,4! 
 DIE GRUENEN             ! 2,24:1                              !     95!  5,0! 
 REPUBLIKANER            ! 2,25:1                              !     62!  3,3! 
 SONSTIGE               *! 2,26:1                              !     34!  1,8! 

 KA.                     ! 2,21:’      ’                       !    118!  6,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 12 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WENN DIESE PROBLEME ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT GELOEST WERDEN 
 SOLLEN, WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN 
 BEHANDELN DIESE PROBLEME SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER 
 RICHTIG HALTEN? SAGEN SIE MIR DAS BITTE FUER JEDES PROBLEM 
 GETRENNT. 
 WIE IST DAS BEI .... 
 . 
 INT.: ALLE BEI FRAGE 7 GENANNTEN PROBLEME NACHEINANDER 
       VORLESEN UND DIE JEWEILS GENANNTE(N) PARTEI(EN) 
       MARKIEREN. 
 
 VARIABLE:     LOESUNGSKOMPETENZ PARTEIEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,27:1                              !    599! 31,5! 
 SPD                     ! 2,28:1                              !    647! 34,0! 
 F.D.P.                  ! 2,29:1                              !     98!  5,2! 
 DIE GRUENEN             ! 2,30:1                              !    110!  5,8! 
 REPUBLIKANER            ! 2,31:1                              !     62!  3,3! 
 SONSTIGE               *! 2,32:1                              !     33!  1,7! 

 KA.                     ! 2,27:’      ’                       !    473! 24,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 13 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WENN DIESE PROBLEME ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT GELOEST WERDEN 
 SOLLEN, WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN 
 BEHANDELN DIESE PROBLEME SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER 
 RICHTIG HALTEN? SAGEN SIE MIR DAS BITTE FUER JEDES PROBLEM 
 GETRENNT. 
 WIE IST DAS BEI .... 
 . 
 INT.: ALLE BEI FRAGE 7 GENANNTEN PROBLEME NACHEINANDER 
       VORLESEN UND DIE JEWEILS GENANNTE(N) PARTEI(EN) 
       MARKIEREN. 
 
 VARIABLE:     LOESUNGSKOMPETENZ PARTEIEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,33:1                              !    412! 21,7! 
 SPD                     ! 2,34:1                              !    405! 21,3! 
 F.D.P.                  ! 2,35:1                              !     86!  4,5! 
 DIE GRUENEN             ! 2,36:1                              !     97!  5,1! 
 REPUBLIKANER            ! 2,37:1                              !     28!  1,5! 
 SONSTIGE               *! 2,38:1                              !     27!  1,4! 

 KA.                     ! 2,33:’      ’                       !    923! 48,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 14 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  4 
 WENN DIESE PROBLEME ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT GELOEST WERDEN 
 SOLLEN, WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHE PARTEI BZW. PARTEIEN 
 BEHANDELN DIESE PROBLEME SO, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER 
 RICHTIG HALTEN? SAGEN SIE MIR DAS BITTE FUER JEDES PROBLEM 
 GETRENNT. 
 WIE IST DAS BEI .... 
 . 
 INT.: ALLE BEI FRAGE 7 GENANNTEN PROBLEME NACHEINANDER 
       VORLESEN UND DIE JEWEILS GENANNTE(N) PARTEI(EN) 
       MARKIEREN. 
 
 VARIABLE:    1LOESUNGSKOMPETENZ WICHTIGSTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 2,21:1*3,19:1+2,27:1*3,20:1+2,33:1*F!    769! 40,4! 
                         ! 3,21:1                              !       !     ! 
 SPD                     ! 2,22:1*3,19:1+2,28:1*3,20:1+2,34:1*F!    675! 35,5! 
                         ! 3,21:1                              !       !     ! 
 F.D.P.                  ! 2,23:1*3,19:1+2,29:1*3,20:1+2,35:1*F!    117!  6,2! 
                         ! 3,21:1                              !       !     ! 
 DIE GRUENEN             ! 2,24:1*3,19:1+2,30:1*3,20:1+2,36:1*F!    132!  6,9! 
                         ! 3,21:1                              !       !     ! 
 REPUBLIKANER            ! 2,25:1*3,19:1+2,31:1*3,20:1+2,37:1*F!     63!  3,3! 
                         ! 3,21:1                              !       !     ! 
 SONSTIGE               *! 2,26:1*3,19:1+2,32:1*3,20:1+2,38:1*F!     41!  2,2! 

                         ! 3,21:1                              !       !     ! 
 
 REST                    !                                     !    311! 16,4! 



                           - 15 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE SEHR SIND SIE IM ALLGEMEINEN MIT DER DEMOKRATIE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK UND UNSEREM GANZEN POLITISCHEN SYSTEM 
 ZUFRIEDEN? SIND SIE DAMIT: SEHR ZUFRIEDEN - EINIGERMASSEN 
 ZUFRIEDEN - ODER NICHT ZUFRIEDEN? 
 
 VARIABLE:     DEMOKRATIEZUFRIEDENHEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR ZUFRIEDEN          ! 3,22:1                              !    476! 25,0! 
 EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN ! 3,22:2                              !  1.217! 64,0! 
 NICHT ZUFRIEDEN        *! 3,22:3                              !    164!  8,6! 

 WEISS NICHT, VERWEIGERT ! 3,22:4                              !     38!  2,0! 
 KA.                     ! 3,22<1                              !      7!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 16 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE ES EINMAL INSGESAMT BETRACHTEN: WUERDEN SIE DANN 
 SAGEN, SIE NEIGEN ALLES IN ALLEM EINER BESTIMMTEN PARTEI 
 EHER ZU ALS DEN ANDEREN PARTEIEN, ODER IST DAS BEI IHNEN 
 NICHT DER FALL? WENN JA, WELCHER? 
 . 
 INT.: NUR  E I N E  NENNUNGÜ 
 
 VARIABLE:     PARTEINEIGUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,23:1                              !    615! 32,3! 
 SPD                     ! 3,23:2                              !    639! 33,6! 
 F.D.P.                  ! 3,23:3                              !     38!  2,0! 
 DIE GRUENEN             ! 3,23:4                              !     54!  2,8! 
 DIE REPUBLIKANER        ! 3,23:5                              !     21!  1,1! 
 SONSTIGE                ! 3,23:6                              !     11!  0,6! 
 NEIN, IST NICHT DER FAL*! 3,23:7                              !    355! 18,7! 

 WEISS NICHT             ! 3,23:8                              !     61!  3,2! 
 VERWEIGERT              ! 3,23:9                              !     97!  5,1! 
 KA.                     ! 3,23<1                              !     12!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 17 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK ODER WIE SCHWACH NEIGEN SIE - ALLES 
 ZUSAMMENGENOMMEN - DIESER PARTEI ZU: WUERDEN SIE SAGEN: 
 EHER STARK - MAESSIG - ODER EHER SCHWACH? 
 
 VARIABLE:     PARTEINEIGUNG, STAERKE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                  ! 3,23>0*3,23<7                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.378!100,0! 

 EHER STARK              ! 3,24:1                              !    581! 42,2! 
 MAESSIG                 ! 3,24:2                              !    708! 51,4! 
 EHER SCHWACH           *! 3,24:3                              !     84!  6,1! 

 KA.                     ! 3,24<1                              !      5!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 18 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    13* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE SAGEN, SIE NEIGEN DIESER PARTEI GRUNDSAETZLICH 
 ZU ODER BEVORZUGEN SIE DIESE PARTEI IM AUGENBLICK, WEIL SIE 
 IHNEN IN DER JETZIGEN SITUATION BESSER GEEIGNET ERSCHEINT? 
 
 VARIABLE:     PARTEINEIGUNG, SITUATION 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NEIGER                  ! 3,23>0*3,23<7                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.378!100,0! 

 NEIGE GRUNDSAETZLICH ZU ! 3,25:1                              !  1.025! 74,4! 
 BEVORZUGE SIE IM AUGENB*! 3,25:2                              !    343! 24,9! 

 KA.                     ! 3,25<1                              !     11!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 19 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS HALTEN SIE VON UNSERER GESELLSCHAFTSORDNUNG? GEHT ES DA 
 IM GROSSEN UND GANZEN EHER GERECHT ZU ODER GEHT ES DA IM 
 GROSSEN UND GANZEN EHER UNGERECHT ZU? 
 
 VARIABLE:     GESELLSCHAFTSORDNUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 EHER GERECHT ZU         ! 3,26:1                              !    564! 29,7! 
 EHER UNGERECHT ZU       ! 3,26:2                              !    455! 23,9! 
 TEILS-TEILS,UNENTSCHIED*! 3,26:3                              !    871! 45,8! 

 KA.                     ! 3,26<1                              !     11!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 20 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UNABHAENGIG DAVON, WIE GERECHT ES IN EINER GESELLSCHAFT 
 ZUGEHT, GIBT ES BEVORZUGTE UND BENACHTEILIGTE MENSCHEN ODER 
 BEVOELKERUNGSGRUPPEN. WAS MEINEN SIE, GEHOEREN SIE SELBST 
 ZU DEN MENSCHEN ODER EINER BEVOELKERUNGSGRUPPE, DIE IN 
 UNSERER GESELLSCHAFT EHER BENACHTEILIGT WIRD, DIE EHER 
 BEVORZUGT WIRD ODER DIE WEDER BENACHTEILIGT NOCH BEVORZUGT 
 WIRD? 
 
 VARIABLE:     GESELLSCH.,PERS.EINSTUFUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 DIE EHER BENACHT. WIRD  ! 3,27:1                              !    365! 19,2! 
 DIE EHER BEVORZUGT WIRD ! 3,27:2                              !    216! 11,4! 
 WEDER / NOCH           *! 3,27:3                              !  1.310! 68,9! 

 KA.                     ! 3,27<1                              !     10!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 21 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD DAS ZUKUENFTIG FUER SIE SEIN? WIRD SICH DA 
 IHRE SITUATION EHER VERBESSERN ODER EHER VERSCHLECHTERN 
 ODER WIRD SICH DARAN NICHTS WESENTLICHES AENDERN? 
 
 VARIABLE:     GESELLSCH.,KUENF.EINSTUFUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 EHER VERBESSERN         ! 3,28:1                              !    276! 14,5! 
 EHER VERSCHLECHTERN     ! 3,28:2                              !    199! 10,5! 
 WIRD SICH NICHTS AENDER*! 3,28:3                              !  1.422! 74,8! 

 KA.                     ! 3,28<1                              !      5!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 22 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    17* 
                                                             STATEMENT:  0 
 OFT IST ES SCHWIERIG, SICH NOCH AN DINGE ZU ERINNERN, DIE 
 SCHON EINIGE ZEIT ZURUECKLIEGEN. WENN SIE JETZT EINMAL AN 
 DIEJENIGEN WAHLEN DENKEN, AN DENEN SIE TEILGENOMMEN HABEN, 
 HABEN SIE DA IMMER FUER DIESELBE PARTEI GESTIMMT ODER 
 HABEN SIE SICH IM LAUFE DER ZEIT AUCH SCHON MAL FUER EINE 
 ANDERE PARTEI ENTSCHIEDEN? 
 . 
 INT.: BEI RUECKFRAGEN: GEMEINT SIND WAHLEN IN DER 
       BUNDESREPUBLIK SEIT 1949; BEI BUNDESTAGSWAHLEN 
       DIE ZWEITSTIMME. 
 
 VARIABLE:     WECHSELWAEHLER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 IMMER DIESELBE PARTEI   ! 3,29:1                              !    889! 46,7! 
 MAL AND. PARTEI GEWAEHLT! 3,29:2                              !    643! 33,8! 
 HABE ERST EINMAL GEWAEHL! 3,29:3                              !     51!  2,7! 
 HABE NOCH NIE GEWAEHLT *! 3,29:4                              !    131!  6,9! 

 WEISS NICHT             ! 3,29:5                              !     47!  2,5! 
 VERWEIGERT              ! 3,29:6                              !     74!  3,9! 
 KEINE ANGABE           *! 3,29:7                              !     66!  3,5! 

 KA.                     ! 3,29<1                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 23 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    18* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WAR DAS BEI DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL IM JANUAR 1987? 
 HABEN SIE DA GEWAEHLT ODER WAR IHNEN DAS NICHT MOEGLICH? 
 WENN JA, WELCHE PARTEI HABEN SIE GEWAEHLT? 
 . 
 INT.: BEI RUECKFRAGEN, ZWEITSTIMME IST GEMEINT 
 
 VARIABLE:     RECALL BTW 1987 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 WAEHLER U. UNENTSCHLOSS.! 3,29#4                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.771!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,30:1                              !    642! 36,3! 
 SPD                     ! 3,30:2                              !    606! 34,2! 
 F.D.P.                  ! 3,30:3                              !     75!  4,2! 
 DIE GRUENEN             ! 3,30:4                              !     93!  5,3! 
 SONSTIGE                ! 3,30:5                              !     15!  0,8! 
 NICHT WAHLBERECHTIGT    ! 3,30:6                              !     25!  1,4! 
 NEIN, NICHT MOEGLICH    ! 3,30:7                              !     74!  4,2! 
 WEISS NICHT MEHR       *! 3,30:8                              !     75!  4,2! 

 VERWEIGERT, KEINE ANGABE! 3,30:9                              !    166!  9,4! 
 KA.                     ! 3,30<1                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 24 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    19* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL DIE ZEIT SEIT DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL IM 
 JANUAR 1987 UEBERDENKEN. SIND SIE DA MIT DER POLITIK DER 
 PARTEI, DIE SIE DAMALS GEWAEHLT HABEN, IM GROSSEN UND 
 GANZEN ZUFRIEDEN - ODER HAT DIE POLITIK DIESER PARTEI SIE 
 EHER ENTTAEUSCHT? 
 
 VARIABLE:     ZUFRIEDENH. M. GEW. PARTEI 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEI GENANNT          ! 3,30>0*3,30<6                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.431!100,0! 

 EHER ZUFRIEDEN          ! 3,31:1                              !  1.124! 78,5! 
 EHER ENTTAEUSCHT       *! 3,31:2                              !    268! 18,7! 

 KA.                     ! 3,31<1                              !     39!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 25 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  1 
 INT.: WEISSEN STIMMZETTEL BEREITLEGEN, FRAGE VORLESEN, DANN 
       STIMMZETTEL UND UMSCHLAG UEBERGEBEN, SICH VON 
       BEFRAGTEN ABWENDEN, ZUM FENSTER GEHEN ODER AEHNLICHES. 
 . 
 HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON PARTEIEN 
 STEHEN. BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI AN, DIE 
 SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. DANACH 
 STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG. 
 . 
 INT.: BEI BEDARF FOLGENDEN SATZ VERWENDEN: "ICH DARF AN 
       DIESER STELLE NOCHMALS AUSDRUECKLICH DARAUF HINWEISEN, 
       DASS DIE AUSWERTUNG DER INTERVIEWS IN UNSEREM 
       INSTITUT VOELLIG ANONYM ERFOLGT. ES IST DABEI 
       AUSGESCHLOSSEN, FESTZUSTELLEN, WER WELCHE ANGABEN 
       GEMACHT HAT." 
 
 VARIABLE:     BTW-SIM 1. STIMME 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,32:01                             !    669! 35,2! 
 SPD                     ! 3,32:02                             !    697! 36,6! 
 FDP                     ! 3,32:03                             !     71!  3,7! 
 GRUENEN                 ! 3,32:04                             !     76!  4,0! 
 REPUBLIKANER            ! 3,32:05                             !     32!  1,7! 
 NPD                     ! 3,32:06                             !      5!  0,3! 
 DVU                     ! 3,32:07                             !      3!  0,2! 
 DKP                     ! 3,32:08                             !      2!  0,1! 
 OEDP                    ! 3,32:09                             !      6!  0,3! 
 ANDERE PARTEI          *! 3,32:10                             !     14!  0,7! 

 WEISS NICHT             ! 3,32:11                             !     40!  2,1! 
 VERWEIGERT              ! 3,32:12                             !    274! 14,4! 
 KA.                     ! 3,32<01                             !     12!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 26 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    20* 
                                                             STATEMENT:  2 
 INT.: WEISSEN STIMMZETTEL BEREITLEGEN, FRAGE VORLESEN, DANN 
       STIMMZETTEL UND UMSCHLAG UEBERGEBEN, SICH VON 
       BEFRAGTEN ABWENDEN, ZUM FENSTER GEHEN ODER AEHNLICHES. 
 . 
 HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON PARTEIEN 
 STEHEN. BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI AN, DIE 
 SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. DANACH 
 STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG. 
 . 
 INT.: BEI BEDARF FOLGENDEN SATZ VERWENDEN: "ICH DARF AN 
       DIESER STELLE NOCHMALS AUSDRUECKLICH DARAUF HINWEISEN, 
       DASS DIE AUSWERTUNG DER INTERVIEWS IN UNSEREM 
       INSTITUT VOELLIG ANONYM ERFOLGT. ES IST DABEI 
       AUSGESCHLOSSEN, FESTZUSTELLEN, WER WELCHE ANGABEN 
       GEMACHT HAT." 
 
 VARIABLE:     BTW-SIM 2. STIMME 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 3,34:01                             !    625! 32,9! 
 SPD                     ! 3,34:02                             !    636! 33,4! 
 FDP                     ! 3,34:03                             !    105!  5,5! 
 GRUENEN                 ! 3,34:04                             !    116!  6,1! 
 REPUBLIKANER            ! 3,34:05                             !     54!  2,8! 
 NPD                     ! 3,34:06                             !      8!  0,4! 
 DVU                     ! 3,34:07                             !      2!  0,1! 
 DKP                     ! 3,34:08                             !      3!  0,2! 
 OEDP                    ! 3,34:09                             !     11!  0,6! 
 ANDERE PARTEI          *! 3,34:10                             !     12!  0,6! 

 WEISS NICHT             ! 3,34:11                             !     42!  2,2! 
 VERWEIGERT              ! 3,34:12                             !    274! 14,4! 
 KA.                     ! 3,34<01                             !     12!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 27 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    21* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BEI DEN EUROPAWAHLEN HABEN DIE REPUBLIKANER MEHR ALS 5 % 
 DER STIMMEN ERHALTEN UND SIND IN DAS EUROPAPARLAMENT 
 EINGEZOGEN. WUERDEN SIE ES GUT FINDEN, WENN EINE PARTEI 
 WIE DIE REPUBLIKANER AUCH IM BUNDESTAG VERTRETEN WAERE ODER 
 WUERDEN SIE DAS NICHT SO GUT FINDEN? 
 
 VARIABLE:     REPUBLIKANER, BUNDESTAG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 WUERDE ICH GUT FINDEN   ! 3,36:1                              !    335! 17,6! 
 NICHT SO GUT FINDEN    *! 3,36:2                              !  1.527! 80,3! 

 KA.                     ! 3,36<1                              !     39!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 28 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    22* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND KAEME ES FUER SIE EVENTUELL AUCH IN FRAGE, EINE SOLCHE 
 PARTEI ZU WAEHLEN ODER KAEME DAS FUER SIE NICHT IN FRAGE? 
 
 VARIABLE:     REPUBL., WAEHLBARKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 KAEME IN FRAGE          ! 3,37:1                              !    234! 12,3! 
 KAEME NICHT IN FRAGE   *! 3,37:2                              !  1.635! 86,0! 

 KA.                     ! 3,37<1                              !     33!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 29 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    23* 
                                                             STATEMENT:  0 
 NUN HABE ICH NOCH EINE FRAGE ZUM THEMA FRIEDENSSICHERUNG. 
 AUF DIESEM BLATT BEFINDEN SICH ZWEI GEGENSAETZLICHE 
 MEINUNGEN. BITTE MARKIEREN SIE EINMAL SELBST, WELCHER 
 DIESER MEINUNGEN SIE SICH PERSOENLICH AM EHESTEN 
 ANSCHLIESSEN WUERDEN. 
 JE WEITER SIE MIT DER MARKIERUNG NACH LINKS GEHEN, DESTO 
 MEHR SIND SIE PERSOENLICH DAFUER, DEN FRIEDEN DURCH EIN 
 STARKES WESTLICHES VERTEIDIGUNGSBUENDNIS, WIE DIE NATO, ZU 
 SICHERN. JE WEITER SIE MIT DER MARKIERUNG NACH RECHTS 
 GEHEN, DESTO MEHR VERTRETEN SIE DAGEGEN DEN STANDPUNKT, 
 DASS DER FRIEDEN BESSER DURCH DEN AUSTRITT AUS DER NATO UND 
 EIN NEUTRALES UND ABGERUESTETES WESTEUROPA GEWAEHRLEISTET 
 WIRD. 
 . 
 INT.: FRAGEBOGEN UEBERGEBEN UND VOM BEFRAGTEN SELBST 
       MARKIEREN LASSENÜ 
 . 
 WO WUERDEN SIE SICH SELBST AUF DIESER SKALA EINSTUFEN? 
 
 VARIABLE:     FRIEDENSSICHERUNG, NATO 
 . 
 DER FRIEDEN IN WESTEUROPA         DER FRIEDEN IN WESTEUROPA 
 KANN NUR DURCH EIN STARKES        KANN NUR DURCH DEN AUS- 
 WESTLICHES VERTEIDIGUNGS-         TRITT AUS DER NATO UND EIN 
 BUENDNIS WIE DIE NATO             NEUTRALES ABGERUESTETES 
 GESICHERT WERDEN.                 WESTEUROPA GESICHERT WER- 
                                   DEN. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 NATO                    ! 3,38:1                              !    313! 16,5! 
                         ! 3,38:2                              !    364! 19,1! 
                        *! 3,38:3                              !    389! 20,5! 

 MITTE                  *! 3,38:4                              !    414! 21,8! 

                         ! 3,38:5                              !    131!  6,9! 
                         ! 3,38:6                              !    158!  8,3! 
 NEUTRAL                *! 3,38:7                              !    118!  6,2! 

 KA.                     ! 3,38<1                              !     15!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 30 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  1 
 NUN MOECHTE ICH NOCHMALS AUF DIE PARTEIEN HIER IN DER 
 BUNDESREPUBLIK ZURUECKKOMMEN. 
 . 
 LISTE 1 VORLEGENÜ 
 . 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN, DIE ICH IHNEN IM 
 FOLGENDEN VORLESE? BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER 
 SKALA: -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI 
 HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON IHR HALTEN. MIT 
 DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  E I N Z E L N  VORLESEN 
 . 
 INT.: SKALENWERTE FUER DIE EINZELNEN PARTEIEN MARKIEREN 
 . 
 WAS HALTEN SIE VON DER ... 
 
 VARIABLE:     SKALA CDU 
 . 
                          CDU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

   -5                    ! 4,44:01                             !    125!  6,6! 
   -4                    ! 4,44:02                             !    100!  5,3! 
   -3                    ! 4,44:03                             !    160!  8,4! 
   -2                    ! 4,44:04                             !    142!  7,5! 
   -1                   *! 4,44:05                             !     93!  4,9! 

    0                   *! 4,44:06                             !    160!  8,4! 

   +1                    ! 4,44:07                             !    188!  9,9! 
   +2                    ! 4,44:08                             !    230! 12,1! 
   +3                    ! 4,44:09                             !    263! 13,8! 
   +4                    ! 4,44:10                             !    221! 11,6! 
   +5                   *! 4,44:11                             !    205! 10,8! 

 KA.                     ! 4,44<01                             !     14!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 31 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  2 
 NUN MOECHTE ICH NOCHMALS AUF DIE PARTEIEN HIER IN DER 
 BUNDESREPUBLIK ZURUECKKOMMEN. 
 . 
 LISTE 1 VORLEGENÜ 
 . 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN, DIE ICH IHNEN IM 
 FOLGENDEN VORLESE? BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER 
 SKALA: -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI 
 HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON IHR HALTEN. MIT 
 DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  E I N Z E L N  VORLESEN 
 . 
 INT.: SKALENWERTE FUER DIE EINZELNEN PARTEIEN MARKIEREN 
 . 
 WAS HALTEN SIE VON DER ... 
 
 VARIABLE:     SKALA CSU 
 . 
                          CSU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

   -5                    ! 4,46:01                             !    183!  9,6! 
   -4                    ! 4,46:02                             !    170!  8,9! 
   -3                    ! 4,46:03                             !    134!  7,0! 
   -2                    ! 4,46:04                             !    144!  7,6! 
   -1                   *! 4,46:05                             !     87!  4,6! 

    0                   *! 4,46:06                             !    204! 10,7! 

   +1                    ! 4,46:07                             !    191! 10,0! 
   +2                    ! 4,46:08                             !    216! 11,4! 
   +3                    ! 4,46:09                             !    216! 11,4! 
   +4                    ! 4,46:10                             !    182!  9,6! 
   +5                   *! 4,46:11                             !    156!  8,2! 

 KA.                     ! 4,46<01                             !     18!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 32 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  3 
 NUN MOECHTE ICH NOCHMALS AUF DIE PARTEIEN HIER IN DER 
 BUNDESREPUBLIK ZURUECKKOMMEN. 
 . 
 LISTE 1 VORLEGENÜ 
 . 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN, DIE ICH IHNEN IM 
 FOLGENDEN VORLESE? BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER 
 SKALA: -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI 
 HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON IHR HALTEN. MIT 
 DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  E I N Z E L N  VORLESEN 
 . 
 INT.: SKALENWERTE FUER DIE EINZELNEN PARTEIEN MARKIEREN 
 . 
 WAS HALTEN SIE VON DER ... 
 
 VARIABLE:     SKALA SPD 
 . 
                          SPD 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

   -5                    ! 4,48:01                             !     67!  3,5! 
   -4                    ! 4,48:02                             !     64!  3,4! 
   -3                    ! 4,48:03                             !    120!  6,3! 
   -2                    ! 4,48:04                             !    141!  7,4! 
   -1                   *! 4,48:05                             !    129!  6,8! 

    0                   *! 4,48:06                             !    215! 11,3! 

   +1                    ! 4,48:07                             !    230! 12,1! 
   +2                    ! 4,48:08                             !    240! 12,6! 
   +3                    ! 4,48:09                             !    286! 15,0! 
   +4                    ! 4,48:10                             !    209! 11,0! 
   +5                   *! 4,48:11                             !    185!  9,7! 

 KA.                     ! 4,48<01                             !     15!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 33 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  4 
 NUN MOECHTE ICH NOCHMALS AUF DIE PARTEIEN HIER IN DER 
 BUNDESREPUBLIK ZURUECKKOMMEN. 
 . 
 LISTE 1 VORLEGENÜ 
 . 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN, DIE ICH IHNEN IM 
 FOLGENDEN VORLESE? BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER 
 SKALA: -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI 
 HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON IHR HALTEN. MIT 
 DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  E I N Z E L N  VORLESEN 
 . 
 INT.: SKALENWERTE FUER DIE EINZELNEN PARTEIEN MARKIEREN 
 . 
 WAS HALTEN SIE VON DER ... 
 
 VARIABLE:     SKALA FDP 
 . 
                          FDP 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

   -5                    ! 4,50:01                             !     43!  2,3! 
   -4                    ! 4,50:02                             !     42!  2,2! 
   -3                    ! 4,50:03                             !     71!  3,7! 
   -2                    ! 4,50:04                             !    104!  5,5! 
   -1                   *! 4,50:05                             !    200! 10,5! 

    0                   *! 4,50:06                             !    429! 22,6! 

   +1                    ! 4,50:07                             !    389! 20,5! 
   +2                    ! 4,50:08                             !    295! 15,5! 
   +3                    ! 4,50:09                             !    190! 10,0! 
   +4                    ! 4,50:10                             !    101!  5,3! 
   +5                   *! 4,50:11                             !     22!  1,2! 

 KA.                     ! 3,50<01                             !     43!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !     15!  0,8! 



                           - 34 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  5 
 NUN MOECHTE ICH NOCHMALS AUF DIE PARTEIEN HIER IN DER 
 BUNDESREPUBLIK ZURUECKKOMMEN. 
 . 
 LISTE 1 VORLEGENÜ 
 . 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN, DIE ICH IHNEN IM 
 FOLGENDEN VORLESE? BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER 
 SKALA: -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI 
 HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON IHR HALTEN. MIT 
 DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  E I N Z E L N  VORLESEN 
 . 
 INT.: SKALENWERTE FUER DIE EINZELNEN PARTEIEN MARKIEREN 
 . 
 WAS HALTEN SIE VON DER ... 
 
 VARIABLE:     SKALA GRUENE 
 . 
                          DIE GRUENEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

   -5                    ! 4,52:01                             !    316! 16,6! 
   -4                    ! 4,52:02                             !    122!  6,4! 
   -3                    ! 4,52:03                             !    205! 10,8! 
   -2                    ! 4,52:04                             !    156!  8,2! 
   -1                   *! 4,52:05                             !    168!  8,8! 

    0                   *! 4,52:06                             !    311! 16,4! 

   +1                    ! 4,52:07                             !    214! 11,3! 
   +2                    ! 4,52:08                             !    182!  9,6! 
   +3                    ! 4,52:09                             !    115!  6,0! 
   +4                    ! 4,52:10                             !     71!  3,7! 
   +5                   *! 4,52:11                             !     25!  1,3! 

 KA.                     ! 4,52<01                             !     16!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 35 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  6 
 NUN MOECHTE ICH NOCHMALS AUF DIE PARTEIEN HIER IN DER 
 BUNDESREPUBLIK ZURUECKKOMMEN. 
 . 
 LISTE 1 VORLEGENÜ 
 . 
 WIE DENKEN SIE HEUTE UEBER DIE PARTEIEN, DIE ICH IHNEN IM 
 FOLGENDEN VORLESE? BITTE SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER 
 SKALA: -5 HEISST, DASS SIE UEBERHAUPT NICHTS VON DER PARTEI 
 HALTEN, +5 HEISST, DASS SIE SEHR VIEL VON IHR HALTEN. MIT 
 DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE MEINUNG ABSTUFEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  E I N Z E L N  VORLESEN 
 . 
 INT.: SKALENWERTE FUER DIE EINZELNEN PARTEIEN MARKIEREN 
 . 
 WAS HALTEN SIE VON DER ... 
 
 VARIABLE:     SKALA REPUBLIKANER 
 . 
                          DIE REPUBLIKANER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

   -5                    ! 4,54:01                             !  1.027! 54,0! 
   -4                    ! 4,54:02                             !    250! 13,1! 
   -3                    ! 4,54:03                             !    130!  6,8! 
   -2                    ! 4,54:04                             !     60!  3,2! 
   -1                   *! 4,54:05                             !     57!  3,0! 

    0                   *! 4,54:06                             !    138!  7,3! 

   +1                    ! 4,54:07                             !     69!  3,6! 
   +2                    ! 4,54:08                             !     39!  2,1! 
   +3                    ! 4,54:09                             !     35!  1,8! 
   +4                    ! 4,54:10                             !     37!  1,9! 
   +5                   *! 4,54:11                             !     40!  2,1! 

 KA.                     ! 4,54<01                             !     19!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 36 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    25* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STOLZ SIND SIE DARAUF, DEUTSCHE(R) ZU SEIN? WUERDEN SIE 
 SAGEN: 
 . 
 INT.: VORGABEN VORLESENÜ 
 
 VARIABLE:     NATIONALSTOLZ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR STOLZ              ! 3,45:1                              !    413! 21,7! 
 ZIEMLICH STOLZ          ! 3,45:2                              !    941! 49,5! 
 NICHT SEHR STOLZ        ! 3,45:3                              !    368! 19,3! 
 UEBERHAUPT NICHT STOLZ *! 3,45:4                              !    159!  8,4! 

 KA.                     ! 3,45<1                              !     22!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 37 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS MEINEN SIE, SOLLTEN WIR DEUTSCHEN MEHR NATIONALSTOLZ 
 ZEIGEN ALS BISHER, GENAUSOVIEL ODER EHER WENIGER 
 NATIONALSTOLZ ALS BISHER? 
 
 VARIABLE:     NATIONALSTOLZ, STAERKE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 EHER MEHR NATIONALSTOLZ ! 3,46:1                              !    501! 26,3! 
 GENAUSOV. NATIONALSTOLZ ! 3,46:2                              !  1.053! 55,4! 
 WENIGER NATIONALSTOLZ  *! 3,46:3                              !    329! 17,3! 

 KA.                     ! 3,46<1                              !     19!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 38 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS GLAUBEN SIE: SIND DIE DEUTSCHEN IM AUSLAND EHER 
 BELIEBT, EHER UNBELIEBT - ODER WEDER BELIEBT NOCH UNBELIEBT? 
 
 VARIABLE:     BELIEBTHEIT DER DEUTSCHEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 EHER BELIEBT            ! 3,47:1                              !    542! 28,5! 
 EHER UNBELIEBT          ! 3,47:2                              !    567! 29,8! 
 WEDER/NOCH             *! 3,47:3                              !    778! 40,9! 

 KA.                     ! 3,47<1                              !     15!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 39 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  1 
 INT.: ROTES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 . 
 . 
 ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, ... 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM IN 
 DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
 DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. AN LETZTER STELLE LIEGT DANN DAS KAERTCHEN 
 MIT DER AUSSAGE, DIE IHNEN AM WENIGSTEN WICHTIG IST. 
 . 
 INT.: RANGREIHE LEGEN LASSEN UND RANGPLATZZIFFERN EINTRAGENÜ 
 
 VARIABLE:     WERTE  A                            MW=/06;00/ 
 . 
 A  ... IN DER BEWAEHRTES GESCHAETZT UND GEACHTET WIRD 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

  1. RANG                ! 3,48:1                              !    297! 15,6! 
  2. RANG                ! 3,48:2                              !    324! 17,0! 
  3. RANG                ! 3,48:3                              !    269! 14,1! 
  4. RANG                ! 3,48:4                              !    324! 17,0! 
  5. RANG                ! 3,48:5                              !    303! 15,9! 
  6. RANG               *! 3,48:6                              !    362! 19,0! 

 KA.                     ! 3,48<1                              !     23!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 40 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  2 
 INT.: ROTES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 . 
 . 
 ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, ... 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM IN 
 DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
 DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. AN LETZTER STELLE LIEGT DANN DAS KAERTCHEN 
 MIT DER AUSSAGE, DIE IHNEN AM WENIGSTEN WICHTIG IST. 
 . 
 INT.: RANGREIHE LEGEN LASSEN UND RANGPLATZZIFFERN EINTRAGENÜ 
 
 VARIABLE:     WERTE  B                            MW=/06;00/ 
 . 
 B  ... IN DER DIE BUERGER AN ALLEN ENTSCHEIDUNGEN 
    BETEILIGT SIND 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

  1. RANG                ! 3,49:1                              !    308! 16,2! 
  2. RANG                ! 3,49:2                              !    374! 19,7! 
  3. RANG                ! 3,49:3                              !    357! 18,8! 
  4. RANG                ! 3,49:4                              !    302! 15,9! 
  5. RANG                ! 3,49:5                              !    282! 14,8! 
  6. RANG               *! 3,49:6                              !    195! 10,3! 

 KA.                     ! 3,49<1                              !     85!  4,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 41 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  3 
 INT.: ROTES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 . 
 . 
 ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, ... 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM IN 
 DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
 DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. AN LETZTER STELLE LIEGT DANN DAS KAERTCHEN 
 MIT DER AUSSAGE, DIE IHNEN AM WENIGSTEN WICHTIG IST. 
 . 
 INT.: RANGREIHE LEGEN LASSEN UND RANGPLATZZIFFERN EINTRAGENÜ 
 
 VARIABLE:     WERTE  C                            MW=/06;00/ 
 . 
 C  ... IN DER MAN ES DURCH LEISTUNG ZU ETWAS BRINGEN KANN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

  1. RANG                ! 3,50:1                              !    207! 10,9! 
  2. RANG                ! 3,50:2                              !    264! 13,9! 
  3. RANG                ! 3,50:3                              !    419! 22,0! 
  4. RANG                ! 3,50:4                              !    382! 20,1! 
  5. RANG                ! 3,50:5                              !    330! 17,4! 
  6. RANG               *! 3,50:6                              !    256! 13,5! 

 KA.                     ! 3,50<1                              !     43!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 42 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  4 
 INT.: ROTES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 . 
 . 
 ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, ... 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM IN 
 DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
 DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. AN LETZTER STELLE LIEGT DANN DAS KAERTCHEN 
 MIT DER AUSSAGE, DIE IHNEN AM WENIGSTEN WICHTIG IST. 
 . 
 INT.: RANGREIHE LEGEN LASSEN UND RANGPLATZZIFFERN EINTRAGENÜ 
 
 VARIABLE:     WERTE  D                            MW=/06;00/ 
 . 
 D  ... IN DER RECHT UND GESETZ GEACHTET WERDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

  1. RANG                ! 3,51:1                              !    410! 21,6! 
  2. RANG                ! 3,51:2                              !    406! 21,3! 
  3. RANG                ! 3,51:3                              !    317! 16,7! 
  4. RANG                ! 3,51:4                              !    344! 18,1! 
  5. RANG                ! 3,51:5                              !    213! 11,2! 
  6. RANG               *! 3,51:6                              !    127!  6,7! 

 KA.                     ! 3,51<1                              !     85!  4,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 43 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  5 
 INT.: ROTES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 . 
 . 
 ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, ... 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM IN 
 DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
 DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. AN LETZTER STELLE LIEGT DANN DAS KAERTCHEN 
 MIT DER AUSSAGE, DIE IHNEN AM WENIGSTEN WICHTIG IST. 
 . 
 INT.: RANGREIHE LEGEN LASSEN UND RANGPLATZZIFFERN EINTRAGENÜ 
 
 VARIABLE:     WERTE  E                            MW=/06;00/ 
 . 
 E  ... DIE OFFEN IST FUER NEUE IDEEN UND GEISTIGEN WANDEL 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

  1. RANG                ! 3,52:1                              !    172!  9,0! 
  2. RANG                ! 3,52:2                              !    220! 11,6! 
  3. RANG                ! 3,52:3                              !    260! 13,7! 
  4. RANG                ! 3,52:4                              !    254! 13,4! 
  5. RANG                ! 3,52:5                              !    417! 21,9! 
  6. RANG               *! 3,52:6                              !    514! 27,0! 

 KA.                     ! 3,52<1                              !     66!  3,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 44 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  6 
 INT.: ROTES KARTENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 . 
 . 
 ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN, ... 
 ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM IN 
 DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
 DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
 IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
 ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
 DARUNTER USW. AN LETZTER STELLE LIEGT DANN DAS KAERTCHEN 
 MIT DER AUSSAGE, DIE IHNEN AM WENIGSTEN WICHTIG IST. 
 . 
 INT.: RANGREIHE LEGEN LASSEN UND RANGPLATZZIFFERN EINTRAGENÜ 
 
 VARIABLE:     WERTE  F                            MW=/06;00/ 
 . 
 F  ... IN DER DER MENSCH MEHR ZAEHLT ALS DAS GELD 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

  1. RANG                ! 3,53:1                              !    520! 27,3! 
  2. RANG                ! 3,53:2                              !    305! 16,0! 
  3. RANG                ! 3,53:3                              !    240! 12,6! 
  4. RANG                ! 3,53:4                              !    217! 11,4! 
  5. RANG                ! 3,53:5                              !    219! 11,5! 
  6. RANG               *! 3,53:6                              !    309! 16,2! 

 KA.                     ! 3,53<1                              !     92!  4,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 45 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  1 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER 
 SIE PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 INT.: PRO AUFGABE NUR  E I N E  ANGABE MARKIEREN 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE A, WICHTIGKEIT 
 . 
 DIE BUERGER WIRKSAMER VOR VERBRECHEN SCHUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,54:4                              !    979! 51,5! 
 WICHTIG                 ! 3,54:3                              !    819! 43,1! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,54:2                              !     87!  4,6! 
 UNWICHTIG              *! 3,54:1                              !     14!  0,7! 

 KA.                     ! 3,54<1                              !      3!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 46 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  2 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER 
 SIE PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 INT.: PRO AUFGABE NUR  E I N E  ANGABE MARKIEREN 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE B, WICHTIGKEIT 
 . 
 DIE PREISE STABIL HALTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,55:4                              !    858! 45,1! 
 WICHTIG                 ! 3,55:3                              !    966! 50,8! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,55:2                              !     60!  3,2! 
 UNWICHTIG              *! 3,55:1                              !     15!  0,8! 

 KA.                     ! 3,55<1                              !      3!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 47 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  3 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER 
 SIE PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 INT.: PRO AUFGABE NUR  E I N E  ANGABE MARKIEREN 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE C, WICHTIGKEIT 
 . 
 DEN FRIEDEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,56:4                              !  1.384! 72,8! 
 WICHTIG                 ! 3,56:3                              !    479! 25,2! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,56:2                              !     28!  1,5! 
 UNWICHTIG              *! 3,56:1                              !      9!  0,5! 

 KA.                     ! 3,56<1                              !      3!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 48 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  4 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER 
 SIE PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 INT.: PRO AUFGABE NUR  E I N E  ANGABE MARKIEREN 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE D, WICHTIGKEIT 
 . 
 DIE RENTEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,57:4                              !  1.149! 60,4! 
 WICHTIG                 ! 3,57:3                              !    690! 36,3! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,57:2                              !     39!  2,1! 
 UNWICHTIG              *! 3,57:1                              !     17!  0,9! 

 KA.                     ! 3,57<1                              !      8!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 49 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  5 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER 
 SIE PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 INT.: PRO AUFGABE NUR  E I N E  ANGABE MARKIEREN 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE E, WICHTIGKEIT 
 . 
 DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,58:4                              !  1.263! 66,4! 
 WICHTIG                 ! 3,58:3                              !    591! 31,1! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,58:2                              !     25!  1,3! 
 UNWICHTIG              *! 3,58:1                              !     13!  0,7! 

 KA.                     ! 3,58<1                              !     11!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 50 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  6 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER 
 SIE PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 INT.: PRO AUFGABE NUR  E I N E  ANGABE MARKIEREN 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE F, WICHTIGKEIT 
 . 
 DAS BUENDNIS MIT DEN USA STAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,59:4                              !    334! 17,6! 
 WICHTIG                 ! 3,59:3                              !    826! 43,4! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,59:2                              !    606! 31,9! 
 UNWICHTIG              *! 3,59:1                              !    129!  6,8! 

 KA.                     ! 3,59<1                              !      7!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 51 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  7 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER 
 SIE PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 INT.: PRO AUFGABE NUR  E I N E  ANGABE MARKIEREN 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE G, WICHTIGKEIT 
 . 
 DIE SOZIALLEISTUNGEN VERBESSERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,60:4                              !    759! 39,9! 
 WICHTIG                 ! 3,60:3                              !    880! 46,3! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,60:2                              !    240! 12,6! 
 UNWICHTIG              *! 3,60:1                              !     20!  1,1! 

 KA.                     ! 3,60<1                              !      3!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 52 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  8 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER 
 SIE PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 INT.: PRO AUFGABE NUR  E I N E  ANGABE MARKIEREN 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE H, WICHTIGKEIT 
 . 
 EINE STABILE WIRTSCHAFTSLAGE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,61:4                              !    924! 48,6! 
 WICHTIG                 ! 3,61:3                              !    908! 47,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,61:2                              !     55!  2,9! 
 UNWICHTIG              *! 3,61:1                              !      9!  0,5! 

 KA.                     ! 3,61<1                              !      6!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 53 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  9 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER 
 SIE PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 INT.: PRO AUFGABE NUR  E I N E  ANGABE MARKIEREN 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE I, WICHTIGKEIT 
 . 
 ALLES DAFUER TUN, DASS DIE DDR-UEBERSIEDLER UND DIE 
 DEUTSCHEN AUSSIEDLER SICH BEI UNS WOHLFUEHLEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,62:4                              !    261! 13,7! 
 WICHTIG                 ! 3,62:3                              !    718! 37,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,62:2                              !    647! 34,0! 
 UNWICHTIG              *! 3,62:1                              !    266! 14,0! 

 KA.                     ! 3,62<1                              !     10!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 54 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT: 10 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER 
 SIE PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 INT.: PRO AUFGABE NUR  E I N E  ANGABE MARKIEREN 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE J, WICHTIGKEIT 
 . 
 DIE ENTSPANNUNGSPOLITIK MIT DER SOWJETUNION VERSTAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,63:4                              !    543! 28,5! 
 WICHTIG                 ! 3,63:3                              !  1.081! 56,8! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,63:2                              !    238! 12,5! 
 UNWICHTIG              *! 3,63:1                              !     36!  1,9! 

 KA.                     ! 3,63<1                              !      4!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 55 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT: 11 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER 
 SIE PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 INT.: PRO AUFGABE NUR  E I N E  ANGABE MARKIEREN 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE K, WICHTIGKEIT 
 . 
 MEHR FUER DIE BERUFLICHE GLEICHSTELLUNG DER FRAU TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,64:4                              !    498! 26,2! 
 WICHTIG                 ! 3,64:3                              !    926! 48,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,64:2                              !    388! 20,4! 
 UNWICHTIG              *! 3,64:1                              !     80!  4,2! 

 KA.                     ! 3,64<1                              !     10!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 56 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT: 12 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER 
 SIE PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 INT.: PRO AUFGABE NUR  E I N E  ANGABE MARKIEREN 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE L, WICHTIGKEIT 
 . 
 FUER DEN UMWELTSCHUTZ SORGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,65:4                              !  1.288! 67,7! 
 WICHTIG                 ! 3,65:3                              !    549! 28,9! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,65:2                              !     51!  2,7! 
 UNWICHTIG              *! 3,65:1                              !     10!  0,5! 

 KA.                     ! 3,65<1                              !      4!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 57 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT: 13 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER 
 SIE PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 INT.: PRO AUFGABE NUR  E I N E  ANGABE MARKIEREN 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE M, WICHTIGKEIT 
 . 
 DIE REFORMEN IM OSTBLOCK FINANZIELL UNTERSTUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,66:4                              !    262! 13,8! 
 WICHTIG                 ! 3,66:3                              !    799! 42,0! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,66:2                              !    609! 32,0! 
 UNWICHTIG              *! 3,66:1                              !    220! 11,6! 

 KA.                     ! 3,66<1                              !     11!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 58 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT: 14 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER 
 SIE PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 INT.: PRO AUFGABE NUR  E I N E  ANGABE MARKIEREN 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE N, WICHTIGKEIT 
 . 
 DEN ZUZUG VON AUSLAENDERN EINSCHRAENKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,67:4                              !    940! 49,4! 
 WICHTIG                 ! 3,67:3                              !    658! 34,6! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,67:2                              !    222! 11,7! 
 UNWICHTIG              *! 3,67:1                              !     77!  4,0! 

 KA.                     ! 3,67<1                              !      5!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 59 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT: 15 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER 
 SIE PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 INT.: PRO AUFGABE NUR  E I N E  ANGABE MARKIEREN 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE O, WICHTIGKEIT 
 . 
 DEN WOHNUNGSBAU FOERDERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,68:4                              !  1.038! 54,6! 
 WICHTIG                 ! 3,68:3                              !    756! 39,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,68:2                              !     85!  4,5! 
 UNWICHTIG              *! 3,68:1                              !     16!  0,8! 

 KA.                     ! 3,68<1                              !      6!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 60 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT: 16 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER 
 SIE PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 INT.: PRO AUFGABE NUR  E I N E  ANGABE MARKIEREN 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE P, WICHTIGKEIT 
 . 
 DIE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS VORANTREIBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,69:4                              !    423! 22,2! 
 WICHTIG                 ! 3,69:3                              !    817! 43,0! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,69:2                              !    548! 28,8! 
 UNWICHTIG              *! 3,69:1                              !    110!  5,8! 

 KA.                     ! 3,69<1                              !      5!  0,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 61 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT: 17 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER 
 SIE PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 INT.: PRO AUFGABE NUR  E I N E  ANGABE MARKIEREN 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE Q, WICHTIGKEIT 
 . 
 DAS PROBLEM DER UEBERSIEDLER IN DEN GRIFF BEKOMMEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,70:4                              !  1.029! 54,1! 
 WICHTIG                 ! 3,70:3                              !    767! 40,3! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,70:2                              !     87!  4,6! 
 UNWICHTIG              *! 3,70:1                              !     14!  0,7! 

 KA.                     ! 3,70<1                              !      4!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 62 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT: 18 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER 
 SIE PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 INT.: PRO AUFGABE NUR  E I N E  ANGABE MARKIEREN 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE R, WICHTIGKEIT 
 . 
 DAS DROGENPROBLEM BEKAEMPFEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,71:4                              !  1.169! 61,5! 
 WICHTIG                 ! 3,71:3                              !    624! 32,8! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,71:2                              !     89!  4,7! 
 UNWICHTIG              *! 3,71:1                              !     18!  0,9! 

 KA.                     ! 3,71<1                              !      3!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 63 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT: 19 
 NUN MOECHTEN WIR GERNE WISSEN, WIE SIE PERSOENLICH ZU DEN 
 EINZELNEN AUFGABEN STEHEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE. 
 SAGEN SIE MIR BITTE ZU JEDER AUFGABE, WIE WICHTIG DIESE FUER 
 SIE PERSOENLICH IST: SEHR WICHTIG, WICHTIG, WENIGER WICHTIG 
 ODER UNWICHTIG? 
 . 
 LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
 INT.: PRO AUFGABE NUR  E I N E  ANGABE MARKIEREN 
 . 
 INT.: BITTE VORLESEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE S, WICHTIGKEIT 
 . 
 MEHR FUER SOZIALE GERECHTIGKEIT SORGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR WICHTIG            ! 3,72:4                              !    939! 49,4! 
 WICHTIG                 ! 3,72:3                              !    832! 43,7! 
 WENIGER WICHTIG         ! 3,72:2                              !    110!  5,8! 
 UNWICHTIG              *! 3,72:1                              !     17!  0,9! 

 KA.                     ! 3,72<1                              !      4!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 64 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  N I C H T  VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE A, LOESUNGSKOMP. 
 . 
 DIE BUERGER WIRKSAMER VOR VERBRECHEN SCHUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 5,11:1                              !    763! 40,1! 
 SPD                     ! 5,12:1                              !    581! 30,5! 
 FDP                     ! 5,13:1                              !    131!  6,9! 
 GRUENE                  ! 5,14:1                              !     26!  1,4! 
 REPUBLIKANER            ! 5,15:1                              !    120!  6,3! 
 ANDERE PARTEIEN         ! 5,16:1                              !      8!  0,4! 
 ALLE PARTEIEN           ! 5,17:1                              !    285! 15,0! 
 KEINER PARTEI          *! 5,18:1                              !    180!  9,5! 

 KA.                     ! 5,11:’        ’                     !     19!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 65 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  N I C H T  VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE B, LOESUNGSKOMP. 
 . 
 DIE PREISE STABIL HALTEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 5,21:1                              !    894! 47,0! 
 SPD                     ! 5,22:1                              !    672! 35,3! 
 FDP                     ! 5,23:1                              !    172!  9,0! 
 GRUENE                  ! 5,24:1                              !     17!  0,9! 
 REPUBLIKANER            ! 5,25:1                              !     10!  0,5! 
 ANDERE PARTEIEN         ! 5,26:1                              !      1!  0,1! 
 ALLE PARTEIEN           ! 5,27:1                              !    196! 10,3! 
 KEINER PARTEI          *! 5,28:1                              !    120!  6,3! 

 KA.                     ! 5,21:’        ’                     !     21!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 66 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  N I C H T  VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE C, LOESUNGSKOMP. 
 . 
 DEN FRIEDEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 5,31:1                              !    763! 40,1! 
 SPD                     ! 5,32:1                              !    745! 39,2! 
 FDP                     ! 5,33:1                              !    193! 10,1! 
 GRUENE                  ! 5,34:1                              !     85!  4,5! 
 REPUBLIKANER            ! 5,35:1                              !     15!  0,8! 
 ANDERE PARTEIEN         ! 5,36:1                              !      6!  0,3! 
 ALLE PARTEIEN           ! 5,37:1                              !    335! 17,6! 
 KEINER PARTEI          *! 5,38:1                              !     50!  2,6! 

 KA.                     ! 5,31:’        ’                     !     19!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 67 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  4 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  N I C H T  VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE D, LOESUNGSKOMP. 
 . 
 DIE RENTEN SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 5,41:1                              !    730! 38,4! 
 SPD                     ! 5,42:1                              !    851! 44,7! 
 FDP                     ! 5,43:1                              !    156!  8,2! 
 GRUENE                  ! 5,44:1                              !     25!  1,3! 
 REPUBLIKANER            ! 5,45:1                              !     13!  0,7! 
 ANDERE PARTEIEN         ! 5,46:1                              !      3!  0,2! 
 ALLE PARTEIEN           ! 5,47:1                              !    221! 11,6! 
 KEINER PARTEI          *! 5,48:1                              !     86!  4,5! 

 KA.                     ! 5,41:’        ’                     !     27!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 68 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  5 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  N I C H T  VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE E, LOESUNGSKOMP. 
 . 
 DIE ARBEITSPLAETZE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 5,51:1                              !    761! 40,0! 
 SPD                     ! 5,52:1                              !    813! 42,7! 
 FDP                     ! 5,53:1                              !    163!  8,6! 
 GRUENE                  ! 5,54:1                              !     21!  1,1! 
 REPUBLIKANER            ! 5,55:1                              !     13!  0,7! 
 ANDERE PARTEIEN         ! 5,56:1                              !      2!  0,1! 
 ALLE PARTEIEN           ! 5,57:1                              !    209! 11,0! 
 KEINER PARTEI          *! 5,58:1                              !    121!  6,4! 

 KA.                     ! 5,51:’        ’                     !     21!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 69 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  6 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  N I C H T  VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE F, LOESUNGSKOMP. 
 . 
 DAS BUENDNIS MIT DEN USA STAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 5,61:1                              !  1.068! 56,2! 
 SPD                     ! 5,62:1                              !    469! 24,7! 
 FDP                     ! 5,63:1                              !    209! 11,0! 
 GRUENE                  ! 5,64:1                              !     14!  0,7! 
 REPUBLIKANER            ! 5,65:1                              !     10!  0,5! 
 ANDERE PARTEIEN         ! 5,66:1                              !      8!  0,4! 
 ALLE PARTEIEN           ! 5,67:1                              !    253! 13,3! 
 KEINER PARTEI          *! 5,68:1                              !     53!  2,8! 

 KA.                     ! 5,61:’        ’                     !     31!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 70 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  7 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  N I C H T  VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE G, LOESUNGSKOMP. 
 . 
 DIE SOZIALLEISTUNGEN VERBESSERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 5,71:1                              !    539! 28,3! 
 SPD                     ! 5,72:1                              !  1.029! 54,1! 
 FDP                     ! 5,73:1                              !    155!  8,1! 
 GRUENE                  ! 5,74:1                              !     68!  3,6! 
 REPUBLIKANER            ! 5,75:1                              !     10!  0,5! 
 ANDERE PARTEIEN         ! 5,76:1                              !      1!  0,1! 
 ALLE PARTEIEN           ! 5,77:1                              !    206! 10,8! 
 KEINER PARTEI          *! 5,78:1                              !     71!  3,7! 

 KA.                     ! 5,71:’        ’                     !     24!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 71 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  8 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  N I C H T  VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE H, LOESUNGSKOMP. 
 . 
 EINE STABILE WIRTSCHAFTSLAGE SICHERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 6,11:1                              !    940! 49,4! 
 SPD                     ! 6,12:1                              !    617! 32,4! 
 FDP                     ! 6,13:1                              !    247! 13,0! 
 GRUENE                  ! 6,14:1                              !     20!  1,1! 
 REPUBLIKANER            ! 6,15:1                              !     12!  0,6! 
 ANDERE PARTEIEN         ! 6,16:1                              !      4!  0,2! 
 ALLE PARTEIEN           ! 6,17:1                              !    208! 10,9! 
 KEINER PARTEI          *! 6,18:1                              !     70!  3,7! 

 KA.                     ! 6,11:’        ’                     !     26!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 72 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  9 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  N I C H T  VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE I, LOESUNGSKOMP. 
 . 
 ALLES DAFUER TUN, DASS DIE DDR-UEBERSIEDLER UND DIE 
 DEUTSCHEN AUSSIEDLER SICH BEI UNS WOHLFUEHLEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 6,21:1                              !    827! 43,5! 
 SPD                     ! 6,22:1                              !    510! 26,8! 
 FDP                     ! 6,23:1                              !    133!  7,0! 
 GRUENE                  ! 6,24:1                              !     53!  2,8! 
 REPUBLIKANER            ! 6,25:1                              !     19!  1,0! 
 ANDERE PARTEIEN         ! 6,26:1                              !     15!  0,8! 
 ALLE PARTEIEN           ! 6,27:1                              !    328! 17,2! 
 KEINER PARTEI          *! 6,28:1                              !    158!  8,3! 

 KA.                     ! 6,21:’        ’                     !     34!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 73 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 10 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  N I C H T  VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE J, LOESUNGSKOMP. 
 . 
 DIE ENTSPANNUNGSPOLITIK MIT DER SOWJETUNION VERSTAERKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 6,31:1                              !    680! 35,8! 
 SPD                     ! 6,32:1                              !    820! 43,1! 
 FDP                     ! 6,33:1                              !    201! 10,6! 
 GRUENE                  ! 6,34:1                              !     43!  2,3! 
 REPUBLIKANER            ! 6,35:1                              !      6!  0,3! 
 ANDERE PARTEIEN         ! 6,36:1                              !     10!  0,5! 
 ALLE PARTEIEN           ! 6,37:1                              !    294! 15,5! 
 KEINER PARTEI          *! 6,38:1                              !     39!  2,1! 

 KA.                     ! 6,31:’        ’                     !     23!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 74 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 11 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  N I C H T  VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE K, LOESUNGSKOMP. 
 . 
 MEHR FUER DIE BERUFLICHE GLEICHSTELLUNG DER FRAU TUN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 6,41:1                              !    385! 20,2! 
 SPD                     ! 6,42:1                              !    879! 46,2! 
 FDP                     ! 6,43:1                              !    137!  7,2! 
 GRUENE                  ! 6,44:1                              !    348! 18,3! 
 REPUBLIKANER            ! 6,45:1                              !      6!  0,3! 
 ANDERE PARTEIEN         ! 6,46:1                              !      9!  0,5! 
 ALLE PARTEIEN           ! 6,47:1                              !    219! 11,5! 
 KEINER PARTEI          *! 6,48:1                              !     66!  3,5! 

 KA.                     ! 6,41:’        ’                     !     22!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 75 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 12 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  N I C H T  VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE L, LOESUNGSKOMP. 
 . 
 FUER DEN UMWELTSCHUTZ SORGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 6,51:1                              !    441! 23,2! 
 SPD                     ! 6,52:1                              !    475! 25,0! 
 FDP                     ! 6,53:1                              !     74!  3,9! 
 GRUENE                  ! 6,54:1                              !    831! 43,7! 
 REPUBLIKANER            ! 6,55:1                              !      9!  0,5! 
 ANDERE PARTEIEN         ! 6,56:1                              !      9!  0,5! 
 ALLE PARTEIEN           ! 6,57:1                              !    229! 12,0! 
 KEINER PARTEI          *! 6,58:1                              !     45!  2,4! 

 KA.                     ! 6,51:’        ’                     !     22!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 76 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 13 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  N I C H T  VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE M, LOESUNGSKOMP. 
 . 
 DIE REFORMEN IM OSTBLOCK FINANZIELL UNTERSTUETZEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 6,61:1                              !    832! 43,7! 
 SPD                     ! 6,62:1                              !    626! 32,9! 
 FDP                     ! 6,63:1                              !    155!  8,1! 
 GRUENE                  ! 6,64:1                              !     34!  1,8! 
 REPUBLIKANER            ! 6,65:1                              !     18!  0,9! 
 ANDERE PARTEIEN         ! 6,66:1                              !      6!  0,3! 
 ALLE PARTEIEN           ! 6,67:1                              !    316! 16,6! 
 KEINER PARTEI          *! 6,68:1                              !     85!  4,5! 

 KA.                     ! 6,61:’        ’                     !     36!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 77 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 14 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  N I C H T  VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE N, LOESUNGSKOMP. 
 . 
 DEN ZUZUG VON AUSLAENDERN EINSCHRAENKEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 6,71:1                              !    557! 29,3! 
 SPD                     ! 6,72:1                              !    618! 32,5! 
 FDP                     ! 6,73:1                              !    112!  5,9! 
 GRUENE                  ! 6,74:1                              !     29!  1,5! 
 REPUBLIKANER            ! 6,75:1                              !    390! 20,5! 
 ANDERE PARTEIEN         ! 6,76:1                              !     14!  0,7! 
 ALLE PARTEIEN           ! 6,77:1                              !    211! 11,1! 
 KEINER PARTEI          *! 6,78:1                              !    113!  5,9! 

 KA.                     ! 6,71:’        ’                     !     24!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 78 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 15 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  N I C H T  VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE O, LOESUNGSKOMP. 
 . 
 DEN WOHNUNGSBAU FOERDERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 7,11:1                              !    751! 39,5! 
 SPD                     ! 7,12:1                              !    849! 44,6! 
 FDP                     ! 7,13:1                              !    161!  8,5! 
 GRUENE                  ! 7,14:1                              !     45!  2,4! 
 REPUBLIKANER            ! 7,15:1                              !     20!  1,1! 
 ANDERE PARTEIEN         ! 7,16:1                              !      5!  0,3! 
 ALLE PARTEIEN           ! 7,17:1                              !    238! 12,5! 
 KEINER PARTEI          *! 7,18:1                              !     72!  3,8! 

 KA.                     ! 7,11:’        ’                     !     24!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 79 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 16 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  N I C H T  VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE P, LOESUNGSKOMP. 
 . 
 DIE WIEDERVEREINIGUNG DEUTSCHLANDS VORANTREIBEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 7,21:1                              !  1.087! 57,2! 
 SPD                     ! 7,22:1                              !    494! 26,0! 
 FDP                     ! 7,23:1                              !    181!  9,5! 
 GRUENE                  ! 7,24:1                              !     22!  1,2! 
 REPUBLIKANER            ! 7,25:1                              !     30!  1,6! 
 ANDERE PARTEIEN         ! 7,26:1                              !      5!  0,3! 
 ALLE PARTEIEN           ! 7,27:1                              !    274! 14,4! 
 KEINER PARTEI          *! 7,28:1                              !     51!  2,7! 

 KA.                     ! 7,21:’        ’                     !     24!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 80 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 17 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  N I C H T  VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE Q, LOESUNGSKOMP. 
 . 
 DAS PROBLEM DER UEBERSIEDLER IN DEN GRIFF BEKOMMEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 7,31:1                              !    668! 35,1! 
 SPD                     ! 7,32:1                              !    738! 38,8! 
 FDP                     ! 7,33:1                              !    126!  6,6! 
 GRUENE                  ! 7,34:1                              !     23!  1,2! 
 REPUBLIKANER            ! 7,35:1                              !    106!  5,6! 
 ANDERE PARTEIEN         ! 7,36:1                              !      6!  0,3! 
 ALLE PARTEIEN           ! 7,37:1                              !    229! 12,0! 
 KEINER PARTEI          *! 7,38:1                              !    163!  8,6! 

 KA.                     ! 7,31:’        ’                     !     35!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 81 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 18 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  N I C H T  VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE R, LOESUNGSKOMP. 
 . 
 DAS DROGENPROBLEM BEKAEMPFEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 7,41:1                              !    644! 33,9! 
 SPD                     ! 7,42:1                              !    571! 30,0! 
 FDP                     ! 7,43:1                              !    125!  6,6! 
 GRUENE                  ! 7,44:1                              !    102!  5,4! 
 REPUBLIKANER            ! 7,45:1                              !     96!  5,0! 
 ANDERE PARTEIEN         ! 7,46:1                              !      9!  0,5! 
 ALLE PARTEIEN           ! 7,47:1                              !    367! 19,3! 
 KEINER PARTEI          *! 7,48:1                              !    185!  9,7! 

 KA.                     ! 7,41:’        ’                     !     29!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 82 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT: 19 
 WENN ES UM DIE PROBLEME UNSERER ZEIT GEHT, KANN MAN 
 UNTERSCHIEDLICHES VERTRAUEN IN DIE FAEHIGKEIT DER PARTEIEN 
 HABEN, DIESE PROBLEME ZU LOESEN. ICH LESE IHNEN DIE 
 AUFGABEN NOCH EINMAL VOR - SAGEN SIE MIR BITTE NOCH ZU 
 JEDER AUFGABE, WELCHER PARTEI SIE AM EHESTEN DIE LOESUNG 
 DES PROBLEMS ZUTRAUEN. 
 . 
 INT.: PARTEIEN  N I C H T  VORGEBEN, OFFEN NENNEN LASSEN - 
       ES KOENNEN FUER JEDE AUFGABE AUCH MEHRERE PARTEIEN 
       GENANNT WERDEN 
 
 VARIABLE:     AUFGABE S, LOESUNGSKOMP. 
 . 
 MEHR FUER SOZIALE GERECHTIGKEIT SORGEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU/CSU                 ! 7,51:1                              !    515! 27,1! 
 SPD                     ! 7,52:1                              !    913! 48,0! 
 FDP                     ! 7,53:1                              !    136!  7,2! 
 GRUENE                  ! 7,54:1                              !    113!  5,9! 
 REPUBLIKANER            ! 7,55:1                              !     27!  1,4! 
 ANDERE PARTEIEN         ! 7,56:1                              !      7!  0,4! 
 ALLE PARTEIEN           ! 7,57:1                              !    265! 13,9! 
 KEINER PARTEI          *! 7,58:1                              !     97!  5,1! 

 KA.                     ! 7,51:’        ’                     !     23!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 83 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    31* 
                                                             STATEMENT:  1 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON RECHTS UND 
 LINKS. BITTE MARKIEREN SIE SELBST EINMAL AUF DIESER LISTE 
 HIER, WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK STEHEN. 
 . 
 INT.: FRAGEBOGEN BITTE DEM BEFRAGTEN ZUM SELBSTAUSFUELLEN 
       UEBERGEBEN UND DARAUF ACHTEN, DASS PRO KAESTCHENREIHE 
       EIN STRICH MARKIERT WIRDÜ 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS CDU 
 . 
                          CDU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 LINKS 5                 ! 4,30:01                             !     19!  1,0! 
 LINKS 4                 ! 4,30:02                             !     17!  0,9! 
 LINKS 3                 ! 4,30:03                             !     22!  1,2! 
 LINKS 2                 ! 4,30:04                             !     58!  3,0! 
 LINKS 1                *! 4,30:05                             !     94!  4,9! 

 MITTE                  *! 4,30:06                             !    230! 12,1! 

 RECHTS 1                ! 4,30:07                             !    261! 13,7! 
 RECHTS 2                ! 4,30:08                             !    417! 21,9! 
 RECHTS 3                ! 4,30:09                             !    396! 20,8! 
 RECHTS 4                ! 4,30:10                             !    187!  9,8! 
 RECHTS 5               *! 4,30:11                             !    177!  9,3! 

 KA.                     ! 4,30<01                             !     25!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 84 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    31* 
                                                             STATEMENT:  2 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON RECHTS UND 
 LINKS. BITTE MARKIEREN SIE SELBST EINMAL AUF DIESER LISTE 
 HIER, WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK STEHEN. 
 . 
 INT.: FRAGEBOGEN BITTE DEM BEFRAGTEN ZUM SELBSTAUSFUELLEN 
       UEBERGEBEN UND DARAUF ACHTEN, DASS PRO KAESTCHENREIHE 
       EIN STRICH MARKIERT WIRDÜ 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS SPD 
 . 
                          SPD 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 LINKS 5                 ! 4,32:01                             !    143!  7,5! 
 LINKS 4                 ! 4,32:02                             !    209! 11,0! 
 LINKS 3                 ! 4,32:03                             !    434! 22,8! 
 LINKS 2                 ! 4,32:04                             !    480! 25,2! 
 LINKS 1                *! 4,32:05                             !    285! 15,0! 

 MITTE                  *! 4,32:06                             !    162!  8,5! 

 RECHTS 1                ! 4,32:07                             !     73!  3,8! 
 RECHTS 2                ! 4,32:08                             !     51!  2,7! 
 RECHTS 3                ! 4,32:09                             !     19!  1,0! 
 RECHTS 4                ! 4,32:10                             !     12!  0,6! 
 RECHTS 5               *! 4,32:11                             !      8!  0,4! 

 KA.                     ! 4,32<01                             !     26!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 85 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    31* 
                                                             STATEMENT:  3 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON RECHTS UND 
 LINKS. BITTE MARKIEREN SIE SELBST EINMAL AUF DIESER LISTE 
 HIER, WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK STEHEN. 
 . 
 INT.: FRAGEBOGEN BITTE DEM BEFRAGTEN ZUM SELBSTAUSFUELLEN 
       UEBERGEBEN UND DARAUF ACHTEN, DASS PRO KAESTCHENREIHE 
       EIN STRICH MARKIERT WIRDÜ 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS CSU 
 . 
                          CSU 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 LINKS 5                 ! 4,34:01                             !     18!  0,9! 
 LINKS 4                 ! 4,34:02                             !     24!  1,3! 
 LINKS 3                 ! 4,34:03                             !     22!  1,2! 
 LINKS 2                 ! 4,34:04                             !     64!  3,4! 
 LINKS 1                *! 4,34:05                             !     74!  3,9! 

 MITTE                  *! 4,34:06                             !    127!  6,7! 

 RECHTS 1                ! 4,34:07                             !    184!  9,7! 
 RECHTS 2                ! 4,34:08                             !    261! 13,7! 
 RECHTS 3                ! 4,34:09                             !    382! 20,1! 
 RECHTS 4                ! 4,34:10                             !    414! 21,8! 
 RECHTS 5               *! 4,34:11                             !    305! 16,0! 

 KA.                     ! 4,34<01                             !     27!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 86 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    31* 
                                                             STATEMENT:  4 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON RECHTS UND 
 LINKS. BITTE MARKIEREN SIE SELBST EINMAL AUF DIESER LISTE 
 HIER, WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK STEHEN. 
 . 
 INT.: FRAGEBOGEN BITTE DEM BEFRAGTEN ZUM SELBSTAUSFUELLEN 
       UEBERGEBEN UND DARAUF ACHTEN, DASS PRO KAESTCHENREIHE 
       EIN STRICH MARKIERT WIRDÜ 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS FDP 
 . 
                          FDP 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 LINKS 5                 ! 4,36:01                             !      6!  0,3! 
 LINKS 4                 ! 4,36:02                             !     21!  1,1! 
 LINKS 3                 ! 4,36:03                             !     29!  1,5! 
 LINKS 2                 ! 4,36:04                             !    101!  5,3! 
 LINKS 1                *! 4,36:05                             !    280! 14,7! 

 MITTE                  *! 4,36:06                             !    712! 37,4! 

 RECHTS 1                ! 4,36:07                             !    336! 17,7! 
 RECHTS 2                ! 4,36:08                             !    212! 11,1! 
 RECHTS 3                ! 4,36:09                             !    103!  5,4! 
 RECHTS 4                ! 4,36:10                             !     51!  2,7! 
 RECHTS 5               *! 4,36:11                             !     22!  1,2! 

 KA.                     ! 4,36<01                             !     29!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 87 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    31* 
                                                             STATEMENT:  5 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON RECHTS UND 
 LINKS. BITTE MARKIEREN SIE SELBST EINMAL AUF DIESER LISTE 
 HIER, WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK STEHEN. 
 . 
 INT.: FRAGEBOGEN BITTE DEM BEFRAGTEN ZUM SELBSTAUSFUELLEN 
       UEBERGEBEN UND DARAUF ACHTEN, DASS PRO KAESTCHENREIHE 
       EIN STRICH MARKIERT WIRDÜ 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS GRUENE 
 . 
                          DIE GRUENEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 LINKS 5                 ! 4,38:01                             !    320! 16,8! 
 LINKS 4                 ! 4,38:02                             !    422! 22,2! 
 LINKS 3                 ! 4,38:03                             !    439! 23,1! 
 LINKS 2                 ! 4,38:04                             !    272! 14,3! 
 LINKS 1                *! 4,38:05                             !    166!  8,7! 

 MITTE                  *! 4,38:06                             !    115!  6,0! 

 RECHTS 1                ! 4,38:07                             !     43!  2,3! 
 RECHTS 2                ! 4,38:08                             !     57!  3,0! 
 RECHTS 3                ! 4,38:09                             !     20!  1,1! 
 RECHTS 4                ! 4,38:10                             !     10!  0,5! 
 RECHTS 5               *! 4,38:11                             !      7!  0,4! 

 KA.                     ! 4,38<01                             !     32!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 88 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    31* 
                                                             STATEMENT:  6 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON RECHTS UND 
 LINKS. BITTE MARKIEREN SIE SELBST EINMAL AUF DIESER LISTE 
 HIER, WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK STEHEN. 
 . 
 INT.: FRAGEBOGEN BITTE DEM BEFRAGTEN ZUM SELBSTAUSFUELLEN 
       UEBERGEBEN UND DARAUF ACHTEN, DASS PRO KAESTCHENREIHE 
       EIN STRICH MARKIERT WIRDÜ 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS REPUBLIKANER 
 . 
                          DIE REPUBLIKANER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 LINKS 5                 ! 4,40:01                             !    105!  5,5! 
 LINKS 4                 ! 4,40:02                             !     52!  2,7! 
 LINKS 3                 ! 4,40:03                             !     31!  1,6! 
 LINKS 2                 ! 4,40:04                             !     25!  1,3! 
 LINKS 1                *! 4,40:05                             !     23!  1,2! 

 MITTE                  *! 4,40:06                             !     51!  2,7! 

 RECHTS 1                ! 4,40:07                             !     22!  1,2! 
 RECHTS 2                ! 4,40:08                             !     52!  2,7! 
 RECHTS 3                ! 4,40:09                             !    136!  7,2! 
 RECHTS 4                ! 4,40:10                             !    265! 13,9! 
 RECHTS 5               *! 4,40:11                             !  1.106! 58,1! 

 KA.                     ! 4,40<01                             !     33!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 89 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    31* 
                                                             STATEMENT:  7 
 MAN SPRICHT IN DER POLITIK IMMER WIEDER VON RECHTS UND 
 LINKS. BITTE MARKIEREN SIE SELBST EINMAL AUF DIESER LISTE 
 HIER, WO IHRER MEINUNG NACH DIE PARTEIEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK STEHEN. 
 . 
 INT.: FRAGEBOGEN BITTE DEM BEFRAGTEN ZUM SELBSTAUSFUELLEN 
       UEBERGEBEN UND DARAUF ACHTEN, DASS PRO KAESTCHENREIHE 
       EIN STRICH MARKIERT WIRDÜ 
 
 VARIABLE:     LINKS/RECHTS BEFRAGTER 
 . 
 UND WO WUERDEN SIE SICH SELBST AUF DIESER SKALA EINSTUFEN? 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 LINKS 5                 ! 4,42:01                             !     44!  2,3! 
 LINKS 4                 ! 4,42:02                             !     55!  2,9! 
 LINKS 3                 ! 4,42:03                             !    146!  7,7! 
 LINKS 2                 ! 4,42:04                             !    188!  9,9! 
 LINKS 1                *! 4,42:05                             !    292! 15,4! 

 MITTE                  *! 4,42:06                             !    513! 27,0! 

 RECHTS 1                ! 4,42:07                             !    213! 11,2! 
 RECHTS 2                ! 4,42:08                             !    167!  8,8! 
 RECHTS 3                ! 4,42:09                             !    134!  7,0! 
 RECHTS 4                ! 4,42:10                             !     60!  3,2! 
 RECHTS 5               *! 4,42:11                             !     55!  2,9! 

 KA.                     ! 4,42<01                             !     35!  1,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 90 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    32* 
                                                             STATEMENT:  1 
 IN LETZTER ZEIT STROEMEN VIELE MENSCHEN IN DIE 
 BUNDESREPUBLIK. DABEI MUSS ZWISCHEN VIER GRUPPEN 
 UNTERSCHIEDEN WERDEN: DEN UEBERSIEDLERN AUS DER DDR, DEN 
 DEUTSCHSTAEMMIGEN AUSSIEDLERN AUS DEN OSTBLOCKSTAATEN, DEN 
 GASTARBEITERN UND DEN ASYLSUCHENDEN. WAS SOLLTE DIE 
 REGIERUNG IN BONN TUN? SOLLTEN DIESE MENSCHEN IN ZUKUNFT 
 WEITERHIN AUFGENOMMEN WERDEN ODER SOLLTEN STAERKERE 
 BESCHRAENKUNGEN EINGEFUEHRT WERDEN ALS BISHER? SAGEN SIE ES 
 MIR BITTE FUER JEDE DIESER GRUPPEN GETRENNT. 
 WIE IST DAS BEI ... 
 
 VARIABLE:     AUFNAHME DDR-UEBERSIEDLER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SOLLTEN AUFGENOMM.WERDEN! 4,57:1                              !    450! 23,7! 
 STAERKERE BESCHRAENKUNG*! 4,57:2                              !  1.438! 75,6! 

 KA.                     ! 4,57<1                              !     14!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 91 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    32* 
                                                             STATEMENT:  2 
 IN LETZTER ZEIT STROEMEN VIELE MENSCHEN IN DIE 
 BUNDESREPUBLIK. DABEI MUSS ZWISCHEN VIER GRUPPEN 
 UNTERSCHIEDEN WERDEN: DEN UEBERSIEDLERN AUS DER DDR, DEN 
 DEUTSCHSTAEMMIGEN AUSSIEDLERN AUS DEN OSTBLOCKSTAATEN, DEN 
 GASTARBEITERN UND DEN ASYLSUCHENDEN. WAS SOLLTE DIE 
 REGIERUNG IN BONN TUN? SOLLTEN DIESE MENSCHEN IN ZUKUNFT 
 WEITERHIN AUFGENOMMEN WERDEN ODER SOLLTEN STAERKERE 
 BESCHRAENKUNGEN EINGEFUEHRT WERDEN ALS BISHER? SAGEN SIE ES 
 MIR BITTE FUER JEDE DIESER GRUPPEN GETRENNT. 
 WIE IST DAS BEI ... 
 
 VARIABLE:     AUFN. AUSSIEDLER OSTBLOCK 
 . 
 DEUTSCHSTAEMMIGEN AUSSIEDLERN AUS DEN OSTBLOCKSTAATEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SOLLTEN AUFGENOMM.WERDEN! 4,58:1                              !    421! 22,1! 
 STAERKERE BESCHRAENKUNG*! 4,58:2                              !  1.466! 77,1! 

 KA.                     ! 4,58<1                              !     15!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 92 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    32* 
                                                             STATEMENT:  3 
 IN LETZTER ZEIT STROEMEN VIELE MENSCHEN IN DIE 
 BUNDESREPUBLIK. DABEI MUSS ZWISCHEN VIER GRUPPEN 
 UNTERSCHIEDEN WERDEN: DEN UEBERSIEDLERN AUS DER DDR, DEN 
 DEUTSCHSTAEMMIGEN AUSSIEDLERN AUS DEN OSTBLOCKSTAATEN, DEN 
 GASTARBEITERN UND DEN ASYLSUCHENDEN. WAS SOLLTE DIE 
 REGIERUNG IN BONN TUN? SOLLTEN DIESE MENSCHEN IN ZUKUNFT 
 WEITERHIN AUFGENOMMEN WERDEN ODER SOLLTEN STAERKERE 
 BESCHRAENKUNGEN EINGEFUEHRT WERDEN ALS BISHER? SAGEN SIE ES 
 MIR BITTE FUER JEDE DIESER GRUPPEN GETRENNT. 
 WIE IST DAS BEI ... 
 
 VARIABLE:     AUFN. GASTARBEITER 
 . 
 GASTARBEITERN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SOLLTEN AUFGENOMM.WERDEN! 4,59:1                              !    241! 12,7! 
 STAERKERE BESCHRAENKUNG*! 4,59:2                              !  1.643! 86,4! 

 KA.                     ! 4,59<1                              !     18!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 93 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:    32* 
                                                             STATEMENT:  4 
 IN LETZTER ZEIT STROEMEN VIELE MENSCHEN IN DIE 
 BUNDESREPUBLIK. DABEI MUSS ZWISCHEN VIER GRUPPEN 
 UNTERSCHIEDEN WERDEN: DEN UEBERSIEDLERN AUS DER DDR, DEN 
 DEUTSCHSTAEMMIGEN AUSSIEDLERN AUS DEN OSTBLOCKSTAATEN, DEN 
 GASTARBEITERN UND DEN ASYLSUCHENDEN. WAS SOLLTE DIE 
 REGIERUNG IN BONN TUN? SOLLTEN DIESE MENSCHEN IN ZUKUNFT 
 WEITERHIN AUFGENOMMEN WERDEN ODER SOLLTEN STAERKERE 
 BESCHRAENKUNGEN EINGEFUEHRT WERDEN ALS BISHER? SAGEN SIE ES 
 MIR BITTE FUER JEDE DIESER GRUPPEN GETRENNT. 
 WIE IST DAS BEI ... 
 
 VARIABLE:     AUFN. ASYLANTEN 
 . 
 ASYLSUCHENDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SOLLTEN AUFGENOMM.WERDEN! 4,60:1                              !    337! 17,7! 
 STAERKERE BESCHRAENKUNG*! 4,60:2                              !  1.550! 81,5! 

 KA.                     ! 4,60<1                              !     15!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 94 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   101* 
                                                             STATEMENT:  1 
 HIN UND WIEDER BESPRECHEN DIE MEISTEN LEUTE WICHTIGE ANGELE- 
 GENHEITEN MIT ANDEREN. WENN SIE AN DIE LETZTEN SECHS MONATE 
 ZURUECDENKEN: MIT WEM HABEN SIE UEBER DINGE GESPROCHEN, DIE 
 IHNEN WICHTIG WAREN? BITTE NENNEN SIE MIR DIE VORNAMEN, GE- 
 GEBENENFALLS ZUR UNTERSCHEIDUNG DEN ERSTEN BUCHSTABEN DES 
 NACHNAMENS DIESER PERSON. SONST NOCH JEMAND? FAELLT IHNEN 
 NOCH JEMAND EIN? 
 INT.:NENNUNGEN AUF DIE KOPFLEISTE SCHREIBEN. SOFERN MEHR ALS 
 5 NAMEN GENANNT, NUR DIE ERSTEN 5 NAMEN AUF DIE KOPFLEISTE 
 SCHREIBEN. 
 ZU JEDER GENANNTEN PERSON ERFRAGEN. 
 GESCHLECHT: 
 
 VARIABLE:     GESCHLECHT PERSON A 
          GESCHLECHT DER PERSON A 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 MAENNLICH               ! 8,12:1                              !    847! 44,5! 
 WEIBLICH               *! 8,12:2                              !    751! 39,5! 

 KA.                     ! 8,12<1                              !    304! 16,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 95 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   101* 
                                                             STATEMENT:  2 
 HIN UND WIEDER BESPRECHEN DIE MEISTEN LEUTE WICHTIGE ANGELE- 
 GENHEITEN MIT ANDEREN. WENN SIE AN DIE LETZTEN SECHS MONATE 
 ZURUECDENKEN: MIT WEM HABEN SIE UEBER DINGE GESPROCHEN, DIE 
 IHNEN WICHTIG WAREN? BITTE NENNEN SIE MIR DIE VORNAMEN, GE- 
 GEBENENFALLS ZUR UNTERSCHEIDUNG DEN ERSTEN BUCHSTABEN DES 
 NACHNAMENS DIESER PERSON. SONST NOCH JEMAND? FAELLT IHNEN 
 NOCH JEMAND EIN? 
 INT.:NENNUNGEN AUF DIE KOPFLEISTE SCHREIBEN. SOFERN MEHR ALS 
 5 NAMEN GENANNT, NUR DIE ERSTEN 5 NAMEN AUF DIE KOPFLEISTE 
 SCHREIBEN. 
 ZU JEDER GENANNTEN PERSON ERFRAGEN. 
 GESCHLECHT: 
 
 VARIABLE:     GESCHLECHT PERSON B 
          GESCHLECHT DER PERSON B 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 MAENNLICH               ! 8,13:1                              !    484! 25,4! 
 WEIBLICH               *! 8,13:2                              !    408! 21,5! 

 KA.                     ! 8,13<1                              !  1.009! 53,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 96 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   101* 
                                                             STATEMENT:  3 
 HIN UND WIEDER BESPRECHEN DIE MEISTEN LEUTE WICHTIGE ANGELE- 
 GENHEITEN MIT ANDEREN. WENN SIE AN DIE LETZTEN SECHS MONATE 
 ZURUECDENKEN: MIT WEM HABEN SIE UEBER DINGE GESPROCHEN, DIE 
 IHNEN WICHTIG WAREN? BITTE NENNEN SIE MIR DIE VORNAMEN, GE- 
 GEBENENFALLS ZUR UNTERSCHEIDUNG DEN ERSTEN BUCHSTABEN DES 
 NACHNAMENS DIESER PERSON. SONST NOCH JEMAND? FAELLT IHNEN 
 NOCH JEMAND EIN? 
 INT.:NENNUNGEN AUF DIE KOPFLEISTE SCHREIBEN. SOFERN MEHR ALS 
 5 NAMEN GENANNT, NUR DIE ERSTEN 5 NAMEN AUF DIE KOPFLEISTE 
 SCHREIBEN. 
 ZU JEDER GENANNTEN PERSON ERFRAGEN. 
 GESCHLECHT: 
 
 VARIABLE:     GESCHLECHT PERSON C 
          GESCHLECHT DER PERSON C 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 MAENNLICH               ! 8,14:1                              !    249! 13,1! 
 WEIBLICH               *! 8,14:2                              !    249! 13,1! 

 KA.                     ! 8,14<1                              !  1.404! 73,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 97 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   101* 
                                                             STATEMENT:  4 
 HIN UND WIEDER BESPRECHEN DIE MEISTEN LEUTE WICHTIGE ANGELE- 
 GENHEITEN MIT ANDEREN. WENN SIE AN DIE LETZTEN SECHS MONATE 
 ZURUECDENKEN: MIT WEM HABEN SIE UEBER DINGE GESPROCHEN, DIE 
 IHNEN WICHTIG WAREN? BITTE NENNEN SIE MIR DIE VORNAMEN, GE- 
 GEBENENFALLS ZUR UNTERSCHEIDUNG DEN ERSTEN BUCHSTABEN DES 
 NACHNAMENS DIESER PERSON. SONST NOCH JEMAND? FAELLT IHNEN 
 NOCH JEMAND EIN? 
 INT.:NENNUNGEN AUF DIE KOPFLEISTE SCHREIBEN. SOFERN MEHR ALS 
 5 NAMEN GENANNT, NUR DIE ERSTEN 5 NAMEN AUF DIE KOPFLEISTE 
 SCHREIBEN. 
 ZU JEDER GENANNTEN PERSON ERFRAGEN. 
 GESCHLECHT: 
 
 VARIABLE:     GESCHLECHT PERSON D 
          GESCHLECHT DER PERSON D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 MAENNLICH               ! 8,15:1                              !    176!  9,3! 
 WEIBLICH               *! 8,15:2                              !    116!  6,1! 

 KA.                     ! 8,15<1                              !  1.610! 84,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 98 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   101* 
                                                             STATEMENT:  5 
 HIN UND WIEDER BESPRECHEN DIE MEISTEN LEUTE WICHTIGE ANGELE- 
 GENHEITEN MIT ANDEREN. WENN SIE AN DIE LETZTEN SECHS MONATE 
 ZURUECDENKEN: MIT WEM HABEN SIE UEBER DINGE GESPROCHEN, DIE 
 IHNEN WICHTIG WAREN? BITTE NENNEN SIE MIR DIE VORNAMEN, GE- 
 GEBENENFALLS ZUR UNTERSCHEIDUNG DEN ERSTEN BUCHSTABEN DES 
 NACHNAMENS DIESER PERSON. SONST NOCH JEMAND? FAELLT IHNEN 
 NOCH JEMAND EIN? 
 INT.:NENNUNGEN AUF DIE KOPFLEISTE SCHREIBEN. SOFERN MEHR ALS 
 5 NAMEN GENANNT, NUR DIE ERSTEN 5 NAMEN AUF DIE KOPFLEISTE 
 SCHREIBEN. 
 ZU JEDER GENANNTEN PERSON ERFRAGEN. 
 GESCHLECHT: 
 
 VARIABLE:     GESCHLECHT PERSON E 
          GESCHLECHT DER PERSON E 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 MAENNLICH               ! 8,16:1                              !    101!  5,3! 
 WEIBLICH               *! 8,16:2                              !     79!  4,2! 

 KA.                     ! 8,16<1                              !  1.722! 90,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 99 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   102* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ALTER IN JAHREN: 
 
 VARIABLE:     ALTER PERSON A 
 .                       DER PERSON A 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 18 - 24 JAHRE           ! 8,17>17*8,17<25                     !    140!  7,4! 
 25 - 29 JAHRE           ! 8,17>24*8,17<30                     !    140!  7,4! 
 30 - 44 JAHRE           ! 8,17>29*8,17<45                     !    418! 22,0! 
 45 - 59 JAHRE           ! 8,17>44*8,17<60                     !    424! 22,3! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 8,17>59*8,17<99                     !    341! 17,9! 

 18 - 20 JAHRE           ! 8,17>17*8,17<21                     !     70!  3,7! 
 21 - 44 JAHRE           ! 8,17>20*8,17<45                     !    628! 33,0! 
 45 - 59 JAHRE           ! 8,17>44*8,17<60                     !    424! 22,3! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 8,17>59*8,17<99                     !    341! 17,9! 

 18 - 24 JAHRE           ! 8,17>17*8,17<25                     !    140!  7,4! 
 25 - 34 JAHRE           ! 8,17>24*8,17<35                     !    278! 14,6! 
 35 - 44 JAHRE           ! 8,17>34*8,17<45                     !    280! 14,7! 
 45 - 59 JAHRE           ! 8,17>44*8,17<60                     !    424! 22,3! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 8,17>59*8,17<99                     !    341! 17,9! 

 18 - 29 JAHRE           ! 8,17>17*8,17<30                     !    280! 14,7! 
 30 - 59 JAHRE           ! 8,17>29*8,17<60                     !    841! 44,2! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 8,17>59*8,17<99                     !    341! 17,9! 

 18 - 24 JAHRE           ! 8,17>17*8,17<25                     !    140!  7,4! 
 25 JAHRE ODER AELTER   *! 8,17>24*8,17<99                     !  1.322! 69,5! 

 KA.                     ! 8,17:’  ’                           !    430! 22,6! 
 
 REST                    !                                     !     10!  0,5! 



                           - 100 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   102* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ALTER IN JAHREN: 
 
 VARIABLE:     ALTER PERSON B 
 .                       DER PERSON B 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 18 - 24 JAHRE           ! 8,19>17*8,19<25                     !    154!  8,1! 
 25 - 29 JAHRE           ! 8,19>24*8,19<30                     !    106!  5,6! 
 30 - 44 JAHRE           ! 8,19>29*8,19<45                     !    220! 11,6! 
 45 - 59 JAHRE           ! 8,19>44*8,19<60                     !    191! 10,0! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 8,19>59*8,19<99                     !    134!  7,0! 

 18 - 20 JAHRE           ! 8,19>17*8,19<21                     !     51!  2,7! 
 21 - 44 JAHRE           ! 8,19>20*8,19<45                     !    429! 22,6! 
 45 - 59 JAHRE           ! 8,19>44*8,19<60                     !    191! 10,0! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 8,19>59*8,19<99                     !    134!  7,0! 

 18 - 24 JAHRE           ! 8,19>17*8,19<25                     !    154!  8,1! 
 25 - 34 JAHRE           ! 8,19>24*8,19<35                     !    177!  9,3! 
 35 - 44 JAHRE           ! 8,19>34*8,19<45                     !    150!  7,9! 
 45 - 59 JAHRE           ! 8,19>44*8,19<60                     !    191! 10,0! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 8,19>59*8,19<99                     !    134!  7,0! 

 18 - 29 JAHRE           ! 8,19>17*8,19<30                     !    259! 13,6! 
 30 - 59 JAHRE           ! 8,19>29*8,19<60                     !    411! 21,6! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 8,19>59*8,19<99                     !    134!  7,0! 

 18 - 24 JAHRE           ! 8,19>17*8,19<25                     !    154!  8,1! 
 25 JAHRE ODER AELTER   *! 8,19>24*8,19<99                     !    650! 34,2! 

 KA.                     ! 8,19:’  ’                           !  1.073! 56,4! 
 
 REST                    !                                     !     25!  1,3! 



                           - 101 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   102* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ALTER IN JAHREN: 
 
 VARIABLE:     ALTER PERSON C 
 .                       DER PERSON C 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 18 - 24 JAHRE           ! 8,21>17*8,21<25                     !     94!  4,9! 
 25 - 29 JAHRE           ! 8,21>24*8,21<30                     !     52!  2,7! 
 30 - 44 JAHRE           ! 8,21>29*8,21<45                     !    133!  7,0! 
 45 - 59 JAHRE           ! 8,21>44*8,21<60                     !    104!  5,5! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 8,21>59*8,21<99                     !     71!  3,7! 

 18 - 20 JAHRE           ! 8,21>17*8,21<21                     !     36!  1,9! 
 21 - 44 JAHRE           ! 8,21>20*8,21<45                     !    243! 12,8! 
 45 - 59 JAHRE           ! 8,21>44*8,21<60                     !    104!  5,5! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 8,21>59*8,21<99                     !     71!  3,7! 

 18 - 24 JAHRE           ! 8,21>17*8,21<25                     !     94!  4,9! 
 25 - 34 JAHRE           ! 8,21>24*8,21<35                     !    106!  5,6! 
 35 - 44 JAHRE           ! 8,21>34*8,21<45                     !     80!  4,2! 
 45 - 59 JAHRE           ! 8,21>44*8,21<60                     !    104!  5,5! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 8,21>59*8,21<99                     !     71!  3,7! 

 18 - 29 JAHRE           ! 8,21>17*8,21<30                     !    146!  7,7! 
 30 - 59 JAHRE           ! 8,21>29*8,21<60                     !    237! 12,5! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 8,21>59*8,21<99                     !     71!  3,7! 

 18 - 24 JAHRE           ! 8,21>17*8,21<25                     !     94!  4,9! 
 25 JAHRE ODER AELTER   *! 8,21>24*8,21<99                     !    360! 18,9! 

 KA.                     ! 8,21:’  ’                           !  1.440! 75,7! 
 
 REST                    !                                     !      9!  0,5! 



                           - 102 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   102* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ALTER IN JAHREN: 
 
 VARIABLE:     ALTER PERSON D 
 .                       DER PERSON D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 18 - 24 JAHRE           ! 8,23>17*8,23<25                     !     59!  3,1! 
 25 - 29 JAHRE           ! 8,23>24*8,23<30                     !     34!  1,8! 
 30 - 44 JAHRE           ! 8,23>29*8,23<45                     !     70!  3,7! 
 45 - 59 JAHRE           ! 8,23>44*8,23<60                     !     58!  3,0! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 8,23>59*8,23<99                     !     43!  2,3! 

 18 - 20 JAHRE           ! 8,23>17*8,23<21                     !     29!  1,5! 
 21 - 44 JAHRE           ! 8,23>20*8,23<45                     !    134!  7,0! 
 45 - 59 JAHRE           ! 8,23>44*8,23<60                     !     58!  3,0! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 8,23>59*8,23<99                     !     43!  2,3! 

 18 - 24 JAHRE           ! 8,23>17*8,23<25                     !     59!  3,1! 
 25 - 34 JAHRE           ! 8,23>24*8,23<35                     !     57!  3,0! 
 35 - 44 JAHRE           ! 8,23>34*8,23<45                     !     48!  2,5! 
 45 - 59 JAHRE           ! 8,23>44*8,23<60                     !     58!  3,0! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 8,23>59*8,23<99                     !     43!  2,3! 

 18 - 29 JAHRE           ! 8,23>17*8,23<30                     !     93!  4,9! 
 30 - 59 JAHRE           ! 8,23>29*8,23<60                     !    129!  6,8! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 8,23>59*8,23<99                     !     43!  2,3! 

 18 - 24 JAHRE           ! 8,23>17*8,23<25                     !     59!  3,1! 
 25 JAHRE ODER AELTER   *! 8,23>24*8,23<99                     !    206! 10,8! 

 KA.                     ! 8,23:’  ’                           !  1.629! 85,6! 
 
 REST                    !                                     !      8!  0,4! 



                           - 103 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   102* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ALTER IN JAHREN: 
 
 VARIABLE:     ALTER PERSON E 
 .                       DER PERSON E 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 18 - 24 JAHRE           ! 8,25>17*8,25<25                     !     31!  1,6! 
 25 - 29 JAHRE           ! 8,25>24*8,25<30                     !     23!  1,2! 
 30 - 44 JAHRE           ! 8,25>29*8,25<45                     !     57!  3,0! 
 45 - 59 JAHRE           ! 8,25>44*8,25<60                     !     32!  1,7! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 8,25>59*8,25<99                     !     20!  1,1! 

 18 - 20 JAHRE           ! 8,25>17*8,25<21                     !     14!  0,7! 
 21 - 44 JAHRE           ! 8,25>20*8,25<45                     !     98!  5,2! 
 45 - 59 JAHRE           ! 8,25>44*8,25<60                     !     32!  1,7! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 8,25>59*8,25<99                     !     20!  1,1! 

 18 - 24 JAHRE           ! 8,25>17*8,25<25                     !     31!  1,6! 
 25 - 34 JAHRE           ! 8,25>24*8,25<35                     !     42!  2,2! 
 35 - 44 JAHRE           ! 8,25>34*8,25<45                     !     38!  2,0! 
 45 - 59 JAHRE           ! 8,25>44*8,25<60                     !     32!  1,7! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 8,25>59*8,25<99                     !     20!  1,1! 

 18 - 29 JAHRE           ! 8,25>17*8,25<30                     !     54!  2,8! 
 30 - 59 JAHRE           ! 8,25>29*8,25<60                     !     89!  4,7! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 8,25>59*8,25<99                     !     20!  1,1! 

 18 - 24 JAHRE           ! 8,25>17*8,25<25                     !     31!  1,6! 
 25 JAHRE ODER AELTER   *! 8,25>24*8,25<99                     !    131!  6,9! 

 KA.                     ! 8,25:’  ’                           !  1.736! 91,3! 
 
 REST                    !                                     !      4!  0,2! 



                           - 104 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   103* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WELCHE SCHULBILDUNG HAT...? 
 INT.: PERSON A NENNEN USW. LISTE 3 
 
 VARIABLE:     SCHULBILDUNG A 
 .                       DER PERSON A 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 HAUPTSCHULE O. LEHRE    ! 8,27:1                              !    263! 13,8! 
 HAUPTSCHULE M. LEHRE    ! 8,27:2                              !    587! 30,9! 
 MITTLERE REIFE          ! 8,27:3                              !    351! 18,5! 
 ABITUR, FHS-REIFE       ! 8,27:4                              !    106!  5,6! 
 STUDIUM (UNI, FHS)     *! 8,27:5                              !     89!  4,7! 

 KEIN SCHULABSCHLUSS    *! 8,27:6                              !     14!  0,7! 

 KA.                     ! 8,27<1                              !    493! 25,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 105 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   103* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WELCHE SCHULBILDUNG HAT...? 
 INT.: PERSON A NENNEN USW. LISTE 3 
 
 VARIABLE:     SCHULBILDUNG B 
 .                       DER PERSON B 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 HAUPTSCHULE O. LEHRE    ! 8,28:1                              !     94!  4,9! 
 HAUPTSCHULE M. LEHRE    ! 8,28:2                              !    301! 15,8! 
 MITTLERE REIFE          ! 8,28:3                              !    232! 12,2! 
 ABITUR, FHS-REIFE       ! 8,28:4                              !    102!  5,4! 
 STUDIUM (UNI, FHS)     *! 8,28:5                              !     63!  3,3! 

 KEIN SCHULABSCHLUSS    *! 8,28:6                              !      6!  0,3! 

 KA.                     ! 8,28<1                              !  1.103! 58,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 106 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   103* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WELCHE SCHULBILDUNG HAT...? 
 INT.: PERSON A NENNEN USW. LISTE 3 
 
 VARIABLE:     SCHULBILDUNG C 
 .                       DER PERSON C 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 HAUPTSCHULE O. LEHRE    ! 8,29:1                              !     51!  2,7! 
 HAUPTSCHULE M. LEHRE    ! 8,29:2                              !    164!  8,6! 
 MITTLERE REIFE          ! 8,29:3                              !    134!  7,0! 
 ABITUR, FHS-REIFE       ! 8,29:4                              !     57!  3,0! 
 STUDIUM (UNI, FHS)     *! 8,29:5                              !     46!  2,4! 

 KEIN SCHULABSCHLUSS    *! 8,29:6                              !      5!  0,3! 

 KA.                     ! 8,29<1                              !  1.446! 76,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 107 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   103* 
                                                             STATEMENT:  4 
 WELCHE SCHULBILDUNG HAT...? 
 INT.: PERSON A NENNEN USW. LISTE 3 
 
 VARIABLE:     SCHULBILDUNG D 
 .                       DER PERSON D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 HAUPTSCHULE O. LEHRE    ! 8,30:1                              !     23!  1,2! 
 HAUPTSCHULE M. LEHRE    ! 8,30:2                              !    100!  5,3! 
 MITTLERE REIFE          ! 8,30:3                              !     74!  3,9! 
 ABITUR, FHS-REIFE       ! 8,30:4                              !     36!  1,9! 
 STUDIUM (UNI, FHS)     *! 8,30:5                              !     26!  1,4! 

 KEIN SCHULABSCHLUSS    *! 8,30:6                              !      6!  0,3! 

 KA.                     ! 8,30<1                              !  1.637! 86,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 108 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   103* 
                                                             STATEMENT:  5 
 WELCHE SCHULBILDUNG HAT...? 
 INT.: PERSON A NENNEN USW. LISTE 3 
 
 VARIABLE:     SCHULBILDUNG E 
 .                       DER PERSON E 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 HAUPTSCHULE O. LEHRE    ! 8,31:1                              !     14!  0,7! 
 HAUPTSCHULE M. LEHRE    ! 8,31:2                              !     59!  3,1! 
 MITTLERE REIFE          ! 8,31:3                              !     39!  2,1! 
 ABITUR, FHS-REIFE       ! 8,31:4                              !     26!  1,4! 
 STUDIUM (UNI, FHS)     *! 8,31:5                              !     23!  1,2! 

 KEIN SCHULABSCHLUSS    *! 8,31:6                              !      1!  0,1! 

 KA.                     ! 8,31<1                              !  1.739! 91,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 109 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   104* 
                                                             STATEMENT:  1 
 IN WELCHER BEZIEHUNG STEHEN SIE ZU? 
 INT.: PERSON A NENNEN USW. 
 SIND SIE...  INT. VORLESEN 
 
 VARIABLE:     BEZIEHUNG ZU A 
 .                       ZUR PERSON A 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 VERHEIRATET             ! 9,11:1                              !    818! 43,0! 
 VERWANDT O.VERSCHWAEGERT! 9,12:1                              !    307! 16,1! 
 ARBEITSKOLLEGE/-KOLLEGIN! 9,13:1                              !     59!  3,1! 
 IM SELBEN VEREIN        ! 9,14:1                              !     16!  0,8! 
 FREUND/FREUNDIN         ! 9,15:1                              !    336! 17,7! 
 NICHTS DAVON           *! 9,16:1                              !     35!  1,8! 

 KA.                     ! 9,11:’      ’                       !    348! 18,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 110 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   104* 
                                                             STATEMENT:  2 
 IN WELCHER BEZIEHUNG STEHEN SIE ZU? 
 INT.: PERSON A NENNEN USW. 
 SIND SIE...  INT. VORLESEN 
 
 VARIABLE:     BEZIEHUNG ZU B 
 .                       ZUR PERSON B 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 VERHEIRATET             ! 9,21:1                              !     81!  4,3! 
 VERWANDT O.VERSCHWAEGERT! 9,22:1                              !    400! 21,0! 
 ARBEITSKOLLEGE/-KOLLEGIN! 9,23:1                              !     84!  4,4! 
 IM SELBEN VEREIN        ! 9,24:1                              !     25!  1,3! 
 FREUND/FREUNDIN         ! 9,25:1                              !    237! 12,5! 
 NICHTS DAVON           *! 9,26:1                              !     25!  1,3! 

 KA.                     ! 9,21:’      ’                       !  1.057! 55,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 111 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   104* 
                                                             STATEMENT:  3 
 IN WELCHER BEZIEHUNG STEHEN SIE ZU? 
 INT.: PERSON A NENNEN USW. 
 SIND SIE...  INT. VORLESEN 
 
 VARIABLE:     BEZIEHUNG ZU C 
 .                       ZUR PERSON C 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 VERHEIRATET             ! 9,31:1                              !     35!  1,8! 
 VERWANDT O.VERSCHWAEGERT! 9,32:1                              !    188!  9,9! 
 ARBEITSKOLLEGE/-KOLLEGIN! 9,33:1                              !     45!  2,4! 
 IM SELBEN VEREIN        ! 9,34:1                              !     25!  1,3! 
 FREUND/FREUNDIN         ! 9,35:1                              !    160!  8,4! 
 NICHTS DAVON           *! 9,36:1                              !     27!  1,4! 

 KA.                     ! 9,31:’      ’                       !  1.428! 75,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 112 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   104* 
                                                             STATEMENT:  4 
 IN WELCHER BEZIEHUNG STEHEN SIE ZU? 
 INT.: PERSON A NENNEN USW. 
 SIND SIE...  INT. VORLESEN 
 
 VARIABLE:     BEZIEHUNG ZU D 
 .                       ZUR PERSON D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 VERHEIRATET             ! 9,41:1                              !     15!  0,8! 
 VERWANDT O.VERSCHWAEGERT! 9,42:1                              !    102!  5,4! 
 ARBEITSKOLLEGE/-KOLLEGIN! 9,43:1                              !     26!  1,4! 
 IM SELBEN VEREIN        ! 9,44:1                              !     16!  0,8! 
 FREUND/FREUNDIN         ! 9,45:1                              !    108!  5,7! 
 NICHTS DAVON           *! 9,46:1                              !     10!  0,5! 

 KA.                     ! 9,41:’      ’                       !  1.631! 85,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 113 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   104* 
                                                             STATEMENT:  5 
 IN WELCHER BEZIEHUNG STEHEN SIE ZU? 
 INT.: PERSON A NENNEN USW. 
 SIND SIE...  INT. VORLESEN 
 
 VARIABLE:     BEZIEHUNG ZU E 
 .                       ZUR PERSON E 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 VERHEIRATET             ! 9,51:1                              !     15!  0,8! 
 VERWANDT O.VERSCHWAEGERT! 9,52:1                              !     66!  3,5! 
 ARBEITSKOLLEGE/-KOLLEGIN! 9,53:1                              !     21!  1,1! 
 IM SELBEN VEREIN        ! 9,54:1                              !     13!  0,7! 
 FREUND/FREUNDIN         ! 9,55:1                              !     48!  2,5! 
 NICHTS DAVON           *! 9,56:1                              !      9!  0,5! 

 KA.                     ! 9,51:’      ’                       !  1.732! 91,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 114 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   105* 
                                                             STATEMENT:  1 
 INT.: LISTE 4 VORLEGENÜ 
 BITTE DENKEN SIE NUN AN DIE BEZIEHUNG ZWISCHEN DEN PERSONEN, 
 DIE SIE EBEN GENANNT HABEN. EINIGE DIESER PERSONEN KOENNEN 
 SICH TOTAL FREMD SEIN, ANDERE PERSONEN KOENNEN SICH SEHR 
 NAHE SEIN. 
 DENKEN SIE NUN AN...(INT.: PERSON A NENNEN) UND... 
 INT.: PERSON B NENNEN). STEHEN DIESE SICH EINANDER SEHR 
 NAHE (1), NAHE (2), EINANDER NICHT NAHE (3) ODER KENNEN SIE 
 SICH UEBERHAUPT NICHT (4)? 
 INT.: ENTSPRECHENDEN SKALENWERT IM SCHEMA NOTIEREN. BITTE 
 NUN DIE BEZIEHUNG ZWISCHEN PERSON A UND C ABFRAGEN, DANN 
 FRAGE A UND D, USW., BIS DAS SCHEMA FUER DIE BEI FRAGE 54 
 GENANNTEN PERSONEN VOLLSTAENDIG AUSGEFUELLT IST. 
 
 VARIABLE:     BEZIEHUNG A ZU B 
 .                       A ZU B 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR NAHE               ! 8,37:1                              !    482! 25,3! 
 NAHE                    ! 8,37:2                              !    296! 15,6! 
 NICHT NAHE              ! 8,37:3                              !    180!  9,5! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 8,37:4                              !     42!  2,2! 

 KA.                     ! 8,37<1                              !    902! 47,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 115 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   105* 
                                                             STATEMENT:  2 
 INT.: LISTE 4 VORLEGENÜ 
 BITTE DENKEN SIE NUN AN DIE BEZIEHUNG ZWISCHEN DEN PERSONEN, 
 DIE SIE EBEN GENANNT HABEN. EINIGE DIESER PERSONEN KOENNEN 
 SICH TOTAL FREMD SEIN, ANDERE PERSONEN KOENNEN SICH SEHR 
 NAHE SEIN. 
 DENKEN SIE NUN AN...(INT.: PERSON A NENNEN) UND... 
 INT.: PERSON B NENNEN). STEHEN DIESE SICH EINANDER SEHR 
 NAHE (1), NAHE (2), EINANDER NICHT NAHE (3) ODER KENNEN SIE 
 SICH UEBERHAUPT NICHT (4)? 
 INT.: ENTSPRECHENDEN SKALENWERT IM SCHEMA NOTIEREN. BITTE 
 NUN DIE BEZIEHUNG ZWISCHEN PERSON A UND C ABFRAGEN, DANN 
 FRAGE A UND D, USW., BIS DAS SCHEMA FUER DIE BEI FRAGE 54 
 GENANNTEN PERSONEN VOLLSTAENDIG AUSGEFUELLT IST. 
 
 VARIABLE:     BEZIEHUNG A ZU C 
 .                       A ZU C 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR NAHE               ! 8,38:1                              !    151!  7,9! 
 NAHE                    ! 8,38:2                              !    181!  9,5! 
 NICHT NAHE              ! 8,38:3                              !    141!  7,4! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 8,38:4                              !     36!  1,9! 

 KA.                     ! 8,38<1                              !  1.393! 73,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 116 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   105* 
                                                             STATEMENT:  3 
 INT.: LISTE 4 VORLEGENÜ 
 BITTE DENKEN SIE NUN AN DIE BEZIEHUNG ZWISCHEN DEN PERSONEN, 
 DIE SIE EBEN GENANNT HABEN. EINIGE DIESER PERSONEN KOENNEN 
 SICH TOTAL FREMD SEIN, ANDERE PERSONEN KOENNEN SICH SEHR 
 NAHE SEIN. 
 DENKEN SIE NUN AN...(INT.: PERSON A NENNEN) UND... 
 INT.: PERSON B NENNEN). STEHEN DIESE SICH EINANDER SEHR 
 NAHE (1), NAHE (2), EINANDER NICHT NAHE (3) ODER KENNEN SIE 
 SICH UEBERHAUPT NICHT (4)? 
 INT.: ENTSPRECHENDEN SKALENWERT IM SCHEMA NOTIEREN. BITTE 
 NUN DIE BEZIEHUNG ZWISCHEN PERSON A UND C ABFRAGEN, DANN 
 FRAGE A UND D, USW., BIS DAS SCHEMA FUER DIE BEI FRAGE 54 
 GENANNTEN PERSONEN VOLLSTAENDIG AUSGEFUELLT IST. 
 
 VARIABLE:     BEZIEHUNG B ZU C 
 .                       B ZU C 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR NAHE               ! 8,39:1                              !    161!  8,5! 
 NAHE                    ! 8,39:2                              !    184!  9,7! 
 NICHT NAHE              ! 8,39:3                              !    142!  7,5! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 8,39:4                              !     47!  2,5! 

 KA.                     ! 8,39<1                              !  1.367! 71,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 117 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   105* 
                                                             STATEMENT:  4 
 INT.: LISTE 4 VORLEGENÜ 
 BITTE DENKEN SIE NUN AN DIE BEZIEHUNG ZWISCHEN DEN PERSONEN, 
 DIE SIE EBEN GENANNT HABEN. EINIGE DIESER PERSONEN KOENNEN 
 SICH TOTAL FREMD SEIN, ANDERE PERSONEN KOENNEN SICH SEHR 
 NAHE SEIN. 
 DENKEN SIE NUN AN...(INT.: PERSON A NENNEN) UND... 
 INT.: PERSON B NENNEN). STEHEN DIESE SICH EINANDER SEHR 
 NAHE (1), NAHE (2), EINANDER NICHT NAHE (3) ODER KENNEN SIE 
 SICH UEBERHAUPT NICHT (4)? 
 INT.: ENTSPRECHENDEN SKALENWERT IM SCHEMA NOTIEREN. BITTE 
 NUN DIE BEZIEHUNG ZWISCHEN PERSON A UND C ABFRAGEN, DANN 
 FRAGE A UND D, USW., BIS DAS SCHEMA FUER DIE BEI FRAGE 54 
 GENANNTEN PERSONEN VOLLSTAENDIG AUSGEFUELLT IST. 
 
 VARIABLE:     BEZIEHUNG A ZU D 
 .                       A ZU D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR NAHE               ! 8,40:1                              !     78!  4,1! 
 NAHE                    ! 8,40:2                              !     88!  4,6! 
 NICHT NAHE              ! 8,40:3                              !     97!  5,1! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 8,40:4                              !     36!  1,9! 

 KA.                     ! 8,40<1                              !  1.603! 84,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 118 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   105* 
                                                             STATEMENT:  5 
 INT.: LISTE 4 VORLEGENÜ 
 BITTE DENKEN SIE NUN AN DIE BEZIEHUNG ZWISCHEN DEN PERSONEN, 
 DIE SIE EBEN GENANNT HABEN. EINIGE DIESER PERSONEN KOENNEN 
 SICH TOTAL FREMD SEIN, ANDERE PERSONEN KOENNEN SICH SEHR 
 NAHE SEIN. 
 DENKEN SIE NUN AN...(INT.: PERSON A NENNEN) UND... 
 INT.: PERSON B NENNEN). STEHEN DIESE SICH EINANDER SEHR 
 NAHE (1), NAHE (2), EINANDER NICHT NAHE (3) ODER KENNEN SIE 
 SICH UEBERHAUPT NICHT (4)? 
 INT.: ENTSPRECHENDEN SKALENWERT IM SCHEMA NOTIEREN. BITTE 
 NUN DIE BEZIEHUNG ZWISCHEN PERSON A UND C ABFRAGEN, DANN 
 FRAGE A UND D, USW., BIS DAS SCHEMA FUER DIE BEI FRAGE 54 
 GENANNTEN PERSONEN VOLLSTAENDIG AUSGEFUELLT IST. 
 
 VARIABLE:     BEZIEHUNG B ZU D 
 .                       B ZU D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR NAHE               ! 8,41:1                              !     71!  3,7! 
 NAHE                    ! 8,41:2                              !     99!  5,2! 
 NICHT NAHE              ! 8,41:3                              !     69!  3,6! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 8,41:4                              !     47!  2,5! 

 KA.                     ! 8,41<1                              !  1.615! 84,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 119 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   105* 
                                                             STATEMENT:  6 
 INT.: LISTE 4 VORLEGENÜ 
 BITTE DENKEN SIE NUN AN DIE BEZIEHUNG ZWISCHEN DEN PERSONEN, 
 DIE SIE EBEN GENANNT HABEN. EINIGE DIESER PERSONEN KOENNEN 
 SICH TOTAL FREMD SEIN, ANDERE PERSONEN KOENNEN SICH SEHR 
 NAHE SEIN. 
 DENKEN SIE NUN AN...(INT.: PERSON A NENNEN) UND... 
 INT.: PERSON B NENNEN). STEHEN DIESE SICH EINANDER SEHR 
 NAHE (1), NAHE (2), EINANDER NICHT NAHE (3) ODER KENNEN SIE 
 SICH UEBERHAUPT NICHT (4)? 
 INT.: ENTSPRECHENDEN SKALENWERT IM SCHEMA NOTIEREN. BITTE 
 NUN DIE BEZIEHUNG ZWISCHEN PERSON A UND C ABFRAGEN, DANN 
 FRAGE A UND D, USW., BIS DAS SCHEMA FUER DIE BEI FRAGE 54 
 GENANNTEN PERSONEN VOLLSTAENDIG AUSGEFUELLT IST. 
 
 VARIABLE:     BEZIEHUNG C ZU D 
 .                       C ZU D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR NAHE               ! 8,42:1                              !     81!  4,3! 
 NAHE                    ! 8,42:2                              !     93!  4,9! 
 NICHT NAHE              ! 8,42:3                              !     81!  4,3! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 8,42:4                              !     40!  2,1! 

 KA.                     ! 8,42<1                              !  1.608! 84,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 120 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   105* 
                                                             STATEMENT:  7 
 INT.: LISTE 4 VORLEGENÜ 
 BITTE DENKEN SIE NUN AN DIE BEZIEHUNG ZWISCHEN DEN PERSONEN, 
 DIE SIE EBEN GENANNT HABEN. EINIGE DIESER PERSONEN KOENNEN 
 SICH TOTAL FREMD SEIN, ANDERE PERSONEN KOENNEN SICH SEHR 
 NAHE SEIN. 
 DENKEN SIE NUN AN...(INT.: PERSON A NENNEN) UND... 
 INT.: PERSON B NENNEN). STEHEN DIESE SICH EINANDER SEHR 
 NAHE (1), NAHE (2), EINANDER NICHT NAHE (3) ODER KENNEN SIE 
 SICH UEBERHAUPT NICHT (4)? 
 INT.: ENTSPRECHENDEN SKALENWERT IM SCHEMA NOTIEREN. BITTE 
 NUN DIE BEZIEHUNG ZWISCHEN PERSON A UND C ABFRAGEN, DANN 
 FRAGE A UND D, USW., BIS DAS SCHEMA FUER DIE BEI FRAGE 54 
 GENANNTEN PERSONEN VOLLSTAENDIG AUSGEFUELLT IST. 
 
 VARIABLE:     BEZIEHUNG A ZU E 
 .                       A ZU E 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR NAHE               ! 8,43:1                              !     69!  3,6! 
 NAHE                    ! 8,43:2                              !     54!  2,8! 
 NICHT NAHE              ! 8,43:3                              !     66!  3,5! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 8,43:4                              !     16!  0,8! 

 KA.                     ! 8,43<1                              !  1.697! 89,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 121 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   105* 
                                                             STATEMENT:  8 
 INT.: LISTE 4 VORLEGENÜ 
 BITTE DENKEN SIE NUN AN DIE BEZIEHUNG ZWISCHEN DEN PERSONEN, 
 DIE SIE EBEN GENANNT HABEN. EINIGE DIESER PERSONEN KOENNEN 
 SICH TOTAL FREMD SEIN, ANDERE PERSONEN KOENNEN SICH SEHR 
 NAHE SEIN. 
 DENKEN SIE NUN AN...(INT.: PERSON A NENNEN) UND... 
 INT.: PERSON B NENNEN). STEHEN DIESE SICH EINANDER SEHR 
 NAHE (1), NAHE (2), EINANDER NICHT NAHE (3) ODER KENNEN SIE 
 SICH UEBERHAUPT NICHT (4)? 
 INT.: ENTSPRECHENDEN SKALENWERT IM SCHEMA NOTIEREN. BITTE 
 NUN DIE BEZIEHUNG ZWISCHEN PERSON A UND C ABFRAGEN, DANN 
 FRAGE A UND D, USW., BIS DAS SCHEMA FUER DIE BEI FRAGE 54 
 GENANNTEN PERSONEN VOLLSTAENDIG AUSGEFUELLT IST. 
 
 VARIABLE:     BEZIEHUNG B ZU E 
 .                       B ZU E 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR NAHE               ! 8,44:1                              !     49!  2,6! 
 NAHE                    ! 8,44:2                              !     60!  3,2! 
 NICHT NAHE              ! 8,44:3                              !     55!  2,9! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 8,44:4                              !     29!  1,5! 

 KA.                     ! 8,44<1                              !  1.708! 89,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 122 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   105* 
                                                             STATEMENT:  9 
 INT.: LISTE 4 VORLEGENÜ 
 BITTE DENKEN SIE NUN AN DIE BEZIEHUNG ZWISCHEN DEN PERSONEN, 
 DIE SIE EBEN GENANNT HABEN. EINIGE DIESER PERSONEN KOENNEN 
 SICH TOTAL FREMD SEIN, ANDERE PERSONEN KOENNEN SICH SEHR 
 NAHE SEIN. 
 DENKEN SIE NUN AN...(INT.: PERSON A NENNEN) UND... 
 INT.: PERSON B NENNEN). STEHEN DIESE SICH EINANDER SEHR 
 NAHE (1), NAHE (2), EINANDER NICHT NAHE (3) ODER KENNEN SIE 
 SICH UEBERHAUPT NICHT (4)? 
 INT.: ENTSPRECHENDEN SKALENWERT IM SCHEMA NOTIEREN. BITTE 
 NUN DIE BEZIEHUNG ZWISCHEN PERSON A UND C ABFRAGEN, DANN 
 FRAGE A UND D, USW., BIS DAS SCHEMA FUER DIE BEI FRAGE 54 
 GENANNTEN PERSONEN VOLLSTAENDIG AUSGEFUELLT IST. 
 
 VARIABLE:     BEZIEHUNG C ZU E 
 .                       C ZU E 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR NAHE               ! 8,45:1                              !     43!  2,3! 
 NAHE                    ! 8,45:2                              !     51!  2,7! 
 NICHT NAHE              ! 8,45:3                              !     45!  2,4! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 8,45:4                              !     44!  2,3! 

 KA.                     ! 8,45<1                              !  1.719! 90,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 123 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   105* 
                                                             STATEMENT: 10 
 INT.: LISTE 4 VORLEGENÜ 
 BITTE DENKEN SIE NUN AN DIE BEZIEHUNG ZWISCHEN DEN PERSONEN, 
 DIE SIE EBEN GENANNT HABEN. EINIGE DIESER PERSONEN KOENNEN 
 SICH TOTAL FREMD SEIN, ANDERE PERSONEN KOENNEN SICH SEHR 
 NAHE SEIN. 
 DENKEN SIE NUN AN...(INT.: PERSON A NENNEN) UND... 
 INT.: PERSON B NENNEN). STEHEN DIESE SICH EINANDER SEHR 
 NAHE (1), NAHE (2), EINANDER NICHT NAHE (3) ODER KENNEN SIE 
 SICH UEBERHAUPT NICHT (4)? 
 INT.: ENTSPRECHENDEN SKALENWERT IM SCHEMA NOTIEREN. BITTE 
 NUN DIE BEZIEHUNG ZWISCHEN PERSON A UND C ABFRAGEN, DANN 
 FRAGE A UND D, USW., BIS DAS SCHEMA FUER DIE BEI FRAGE 54 
 GENANNTEN PERSONEN VOLLSTAENDIG AUSGEFUELLT IST. 
 
 VARIABLE:     BEZIEHUNG D ZU E 
 .                       D ZU E 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR NAHE               ! 8,46:1                              !     43!  2,3! 
 NAHE                    ! 8,46:2                              !     68!  3,6! 
 NICHT NAHE              ! 8,46:3                              !     42!  2,2! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 8,46:4                              !     30!  1,6! 

 KA.                     ! 8,46<1                              !  1.719! 90,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 124 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   106* 
                                                             STATEMENT:  1 
 UND NUN WUERDE UNS NOCH INTERESSIEREN, WIE IHRE BEZIEHUNG 
 ZU DEN GENANNTEN PERSONEN IST. STEHEN SIE... (INT.: PERSON 
 A NENNEN, DANN B USW.) 
 
 VARIABLE:     BEFRAGTER ZU A 
 .                       BEFRAGTER ZU A 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR NAHE               ! 8,47:1                              !  1.208! 63,5! 
 NAHE                    ! 8,47:2                              !    283! 14,9! 
 UEBERHAUPT NICHT NAHE  *! 8,47:3                              !     47!  2,5! 

 KA.                     ! 8,47<1                              !    364! 19,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 125 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   106* 
                                                             STATEMENT:  2 
 UND NUN WUERDE UNS NOCH INTERESSIEREN, WIE IHRE BEZIEHUNG 
 ZU DEN GENANNTEN PERSONEN IST. STEHEN SIE... (INT.: PERSON 
 A NENNEN, DANN B USW.) 
 
 VARIABLE:     BEFRAGTER ZU B 
 .                       BEFRAGTER ZU B 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR NAHE               ! 8,48:1                              !    403! 21,2! 
 NAHE                    ! 8,48:2                              !    385! 20,2! 
 UEBERHAUPT NICHT NAHE  *! 8,48:3                              !     56!  2,9! 

 
 REST                    !                                     !  1.059! 55,7! 



                           - 126 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   106* 
                                                             STATEMENT:  3 
 UND NUN WUERDE UNS NOCH INTERESSIEREN, WIE IHRE BEZIEHUNG 
 ZU DEN GENANNTEN PERSONEN IST. STEHEN SIE... (INT.: PERSON 
 A NENNEN, DANN B USW.) 
 
 VARIABLE:     BEFRAGTER ZU C 
 .                       BEFRAGTER ZU C 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR NAHE               ! 8,49:1                              !    198! 10,4! 
 NAHE                    ! 8,49:2                              !    243! 12,8! 
 UEBERHAUPT NICHT NAHE  *! 8,49:3                              !     41!  2,2! 

 KA.                     ! 8,49<1                              !  1.420! 74,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 127 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   106* 
                                                             STATEMENT:  4 
 UND NUN WUERDE UNS NOCH INTERESSIEREN, WIE IHRE BEZIEHUNG 
 ZU DEN GENANNTEN PERSONEN IST. STEHEN SIE... (INT.: PERSON 
 A NENNEN, DANN B USW.) 
 
 VARIABLE:     BEFRAGTER ZU D 
 .                       BEFRAGTER ZU D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR NAHE               ! 8,50:1                              !     98!  5,2! 
 NAHE                    ! 8,50:2                              !    151!  7,9! 
 UEBERHAUPT NICHT NAHE  *! 8,50:3                              !     33!  1,7! 

 KA.                     ! 8,50<1                              !  1.619! 85,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 128 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   106* 
                                                             STATEMENT:  5 
 UND NUN WUERDE UNS NOCH INTERESSIEREN, WIE IHRE BEZIEHUNG 
 ZU DEN GENANNTEN PERSONEN IST. STEHEN SIE... (INT.: PERSON 
 A NENNEN, DANN B USW.) 
 
 VARIABLE:     BEFRAGTER ZU E 
 .                       BEFRAGTER ZU E 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 SEHR NAHE               ! 8,51:1                              !     64!  3,4! 
 NAHE                    ! 8,51:2                              !     87!  4,6! 
 UEBERHAUPT NICHT NAHE  *! 8,51:3                              !     26!  1,4! 

 KA.                     ! 8,51<1                              !  1.725! 90,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 129 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   107* 
                                                             STATEMENT:  1 
 VIELE LEUTE IN DER BUNDESREPUBLIK NEIGEN LAENGERE ZEIT EINER 
 BESTIMMTEN POLITISCHEN PARTEI ZU, OBWOHL SIE AUCH AB UND ZU 
 MAL EINE ANDERE PARTEI WAEHLEN. WIE IST DAS BEI... (INT.: 
 PERSON A NENNEN)? NEIGT ER/SIE - GANZ ALLGEMEIN GESPROCHEN - 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU? WENN JA, WELCHER? 
 INT.: PARTEI KRINGELN, DANN FRAGE FUER PERSON B, C, USW. 
 
 VARIABLE:     PARTY - ID. A 
 .                       PARTY-ID. - A 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU                     ! 8,52:1                              !    539! 28,3! 
 SPD                     ! 8,52:2                              !    537! 28,2! 
 FDP                     ! 8,52:3                              !     52!  2,7! 
 DIE GRUENEN             ! 8,52:4                              !     48!  2,5! 
 DIE REPUBLIKANER        ! 8,52:5                              !     21!  1,1! 
 NEIN                   *! 8,52:6                              !     76!  4,0! 

 WEISS NICHT             ! 8,52:7                              !    178!  9,4! 
 VERWEIGERT              ! 8,52:8                              !     94!  4,9! 
 KA.                     ! 8,52<1                              !    357! 18,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 130 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   107* 
                                                             STATEMENT:  2 
 VIELE LEUTE IN DER BUNDESREPUBLIK NEIGEN LAENGERE ZEIT EINER 
 BESTIMMTEN POLITISCHEN PARTEI ZU, OBWOHL SIE AUCH AB UND ZU 
 MAL EINE ANDERE PARTEI WAEHLEN. WIE IST DAS BEI... (INT.: 
 PERSON A NENNEN)? NEIGT ER/SIE - GANZ ALLGEMEIN GESPROCHEN - 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU? WENN JA, WELCHER? 
 INT.: PARTEI KRINGELN, DANN FRAGE FUER PERSON B, C, USW. 
 
 VARIABLE:     PARTY - ID. B 
 .                       PARTY-ID. - B 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU                     ! 8,53:1                              !    236! 12,4! 
 SPD                     ! 8,53:2                              !    261! 13,7! 
 FDP                     ! 8,53:3                              !     41!  2,2! 
 DIE GRUENEN             ! 8,53:4                              !     44!  2,3! 
 DIE REPUBLIKANER        ! 8,53:5                              !     10!  0,5! 
 NEIN                   *! 8,53:6                              !     52!  2,7! 

 WEISS NICHT             ! 8,53:7                              !    175!  9,2! 
 VERWEIGERT              ! 8,53:8                              !     36!  1,9! 
 KA.                     ! 8,53<1                              !  1.047! 55,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 131 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   107* 
                                                             STATEMENT:  3 
 VIELE LEUTE IN DER BUNDESREPUBLIK NEIGEN LAENGERE ZEIT EINER 
 BESTIMMTEN POLITISCHEN PARTEI ZU, OBWOHL SIE AUCH AB UND ZU 
 MAL EINE ANDERE PARTEI WAEHLEN. WIE IST DAS BEI... (INT.: 
 PERSON A NENNEN)? NEIGT ER/SIE - GANZ ALLGEMEIN GESPROCHEN - 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU? WENN JA, WELCHER? 
 INT.: PARTEI KRINGELN, DANN FRAGE FUER PERSON B, C, USW. 
 
 VARIABLE:     PARTY - ID. C 
 .                       PARTY-ID. - C 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU                     ! 8,54:1                              !    144!  7,6! 
 SPD                     ! 8,54:2                              !    125!  6,6! 
 FDP                     ! 8,54:3                              !     19!  1,0! 
 DIE GRUENEN             ! 8,54:4                              !     32!  1,7! 
 DIE REPUBLIKANER        ! 8,54:5                              !      7!  0,4! 
 NEIN                   *! 8,54:6                              !     10!  0,5! 

 WEISS NICHT             ! 8,54:7                              !    117!  6,2! 
 VERWEIGERT              ! 8,54:8                              !     24!  1,3! 
 KA.                     ! 8,54<1                              !  1.424! 74,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 132 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   107* 
                                                             STATEMENT:  4 
 VIELE LEUTE IN DER BUNDESREPUBLIK NEIGEN LAENGERE ZEIT EINER 
 BESTIMMTEN POLITISCHEN PARTEI ZU, OBWOHL SIE AUCH AB UND ZU 
 MAL EINE ANDERE PARTEI WAEHLEN. WIE IST DAS BEI... (INT.: 
 PERSON A NENNEN)? NEIGT ER/SIE - GANZ ALLGEMEIN GESPROCHEN - 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU? WENN JA, WELCHER? 
 INT.: PARTEI KRINGELN, DANN FRAGE FUER PERSON B, C, USW. 
 
 VARIABLE:     PARTY - ID. D 
 .                       PARTY-ID. - D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU                     ! 8,55:1                              !     90!  4,7! 
 SPD                     ! 8,55:2                              !     75!  3,9! 
 FDP                     ! 8,55:3                              !     20!  1,1! 
 DIE GRUENEN             ! 8,55:4                              !     16!  0,8! 
 DIE REPUBLIKANER        ! 8,55:5                              !      8!  0,4! 
 NEIN                   *! 8,55:6                              !      4!  0,2! 

 WEISS NICHT             ! 8,55:7                              !     48!  2,5! 
 VERWEIGERT              ! 8,55:8                              !     13!  0,7! 
 KA.                     ! 8,55<1                              !  1.629! 85,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 133 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   107* 
                                                             STATEMENT:  5 
 VIELE LEUTE IN DER BUNDESREPUBLIK NEIGEN LAENGERE ZEIT EINER 
 BESTIMMTEN POLITISCHEN PARTEI ZU, OBWOHL SIE AUCH AB UND ZU 
 MAL EINE ANDERE PARTEI WAEHLEN. WIE IST DAS BEI... (INT.: 
 PERSON A NENNEN)? NEIGT ER/SIE - GANZ ALLGEMEIN GESPROCHEN - 
 EINER BESTIMMTEN PARTEI ZU? WENN JA, WELCHER? 
 INT.: PARTEI KRINGELN, DANN FRAGE FUER PERSON B, C, USW. 
 
 VARIABLE:     PARTY - ID. E 
 .                       PARTY-ID. - E 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 CDU                     ! 8,56:1                              !     55!  2,9! 
 SPD                     ! 8,56:2                              !     37!  1,9! 
 FDP                     ! 8,56:3                              !     12!  0,6! 
 DIE GRUENEN             ! 8,56:4                              !     13!  0,7! 
 DIE REPUBLIKANER        ! 8,56:5                              !      5!  0,3! 
 NEIN                   *! 8,56:6                              !      7!  0,4! 

 WEISS NICHT             ! 8,56:7                              !     31!  1,6! 
 VERWEIGERT              ! 8,56:8                              !      8!  0,4! 
 KA.                     ! 8,56<1                              !  1.733! 91,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 134 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   108* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WIE OFT UNTERHALTEN SIE SICH IN DER REGEL MIT... (A,B, USW.) 
 UEBER POLITISCHE FRAGEN? 
 
 VARIABLE:     POL. INTERESSE A 
 .                       POL. INTERESSE A 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 MEHRMALS DIE WOCHE      ! 8,57:1                              !    720! 37,9! 
 MEHRMALS IM MONAT       ! 8,57:2                              !    451! 23,7! 
 MEHRMALS IM JAHR        ! 8,57:3                              !    129!  6,8! 
 SELTENER                ! 8,57:4                              !    196! 10,3! 
 NIE                    *! 8,57:5                              !     53!  2,8! 

 KA.                     ! 8,57<1                              !    354! 18,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 135 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   108* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WIE OFT UNTERHALTEN SIE SICH IN DER REGEL MIT... (A,B, USW.) 
 UEBER POLITISCHE FRAGEN? 
 
 VARIABLE:     POL. INTERESSE B 
 .                       POL. INTERESSE B 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 MEHRMALS DIE WOCHE      ! 8,58:1                              !    299! 15,7! 
 MEHRMALS IM MONAT       ! 8,58:2                              !    317! 16,7! 
 MEHRMALS IM JAHR        ! 8,58:3                              !     89!  4,7! 
 SELTENER                ! 8,58:4                              !    112!  5,9! 
 NIE                    *! 8,58:5                              !     36!  1,9! 

 KA.                     ! 8,58<1                              !  1.049! 55,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 136 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   108* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WIE OFT UNTERHALTEN SIE SICH IN DER REGEL MIT... (A,B, USW.) 
 UEBER POLITISCHE FRAGEN? 
 
 VARIABLE:     POL. INTERESSE C 
 .                       POL. INTERESSE C 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 MEHRMALS DIE WOCHE      ! 8,59:1                              !    152!  8,0! 
 MEHRMALS IM MONAT       ! 8,59:2                              !    140!  7,4! 
 MEHRMALS IM JAHR        ! 8,59:3                              !    105!  5,5! 
 SELTENER                ! 8,59:4                              !     53!  2,8! 
 NIE                    *! 8,59:5                              !     25!  1,3! 

 KA.                     ! 8,59<1                              !  1.426! 75,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 137 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   108* 
                                                             STATEMENT:  4 
 WIE OFT UNTERHALTEN SIE SICH IN DER REGEL MIT... (A,B, USW.) 
 UEBER POLITISCHE FRAGEN? 
 
 VARIABLE:     POL. INTERESSE D 
 .                       POL. INTERESSE D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 MEHRMALS DIE WOCHE      ! 8,60:1                              !     72!  3,8! 
 MEHRMALS IM MONAT       ! 8,60:2                              !     94!  4,9! 
 MEHRMALS IM JAHR        ! 8,60:3                              !     61!  3,2! 
 SELTENER                ! 8,60:4                              !     39!  2,1! 
 NIE                    *! 8,60:5                              !      9!  0,5! 

 KA.                     ! 8,60<1                              !  1.628! 85,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 138 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   108* 
                                                             STATEMENT:  5 
 WIE OFT UNTERHALTEN SIE SICH IN DER REGEL MIT... (A,B, USW.) 
 UEBER POLITISCHE FRAGEN? 
 
 VARIABLE:     POL. INTERESSE E 
 .                       POL. INTERESSE E 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 MEHRMALS DIE WOCHE      ! 8,61:1                              !     48!  2,5! 
 MEHRMALS IM MONAT       ! 8,61:2                              !     55!  2,9! 
 MEHRMALS IM JAHR        ! 8,61:3                              !     38!  2,0! 
 SELTENER                ! 8,61:4                              !     26!  1,4! 
 NIE                    *! 8,61:5                              !      5!  0,3! 

 KA.                     ! 8,61<1                              !  1.730! 91,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 139 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   901* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GESCHLECHT: 
 
 VARIABLE:     GESCHLECHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 MAENNLICH               ! 1,09:1                              !    890! 46,8! 
 WEIBLICH               *! 1,09:2                              !  1.012! 53,2! 

 KA.                     ! 1,09<1                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 140 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   902* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DARF ICH FRAGEN, WIE ALT SIE SIND? 
 
 VARIABLE:     ALTER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 18 - 24 JAHRE           ! 1,10>17*1,10<25                     !    271! 14,2! 
 25 - 29 JAHRE           ! 1,10>24*1,10<30                     !    182!  9,6! 
 30 - 44 JAHRE           ! 1,10>29*1,10<45                     !    449! 23,6! 
 45 - 59 JAHRE           ! 1,10>44*1,10<60                     !    484! 25,4! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 1,10>59*1,10<99                     !    516! 27,1! 

 18 - 20 JAHRE           ! 1,10>17*1,10<21                     !    131!  6,9! 
 21 - 44 JAHRE           ! 1,10>20*1,10<45                     !    771! 40,5! 
 45 - 59 JAHRE           ! 1,10>44*1,10<60                     !    484! 25,4! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 1,10>59*1,10<99                     !    516! 27,1! 

 18 - 24 JAHRE           ! 1,10>17*1,10<25                     !    271! 14,2! 
 25 - 34 JAHRE           ! 1,10>24*1,10<35                     !    337! 17,7! 
 35 - 44 JAHRE           ! 1,10>34*1,10<45                     !    294! 15,5! 
 45 - 59 JAHRE           ! 1,10>44*1,10<60                     !    484! 25,4! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 1,10>59*1,10<99                     !    516! 27,1! 

 18 - 29 JAHRE           ! 1,10>17*1,10<30                     !    453! 23,8! 
 30 - 59 JAHRE           ! 1,10>29*1,10<60                     !    933! 49,1! 
 60 JAHRE ODER AELTER   *! 1,10>59*1,10<99                     !    516! 27,1! 

 18 - 24 JAHRE           ! 1,10>17*1,10<25                     !    271! 14,2! 
 25 JAHRE ODER AELTER   *! 1,10>24*1,10<99                     !  1.631! 85,8! 

 KA.                     ! 1,10:’  ’                           !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 141 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   903* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BESORGEN SIE DEN HAUSHALT HAUPTSAECHLICH - TEILWEISE - ODER 
 GAR NICHT? 
 
 VARIABLE:     HAUSHALTSFUEHRUNG 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 HAUPTSAECHLICH          ! 1,12:1                              !    993! 52,2! 
 TEILWEISE               ! 1,12:2                              !    494! 26,0! 
 GAR NICHT              *! 1,12:3                              !    400! 21,0! 

 KA.                     ! 1,12<1                              !     15!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 142 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   904* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHE SCHULE HABEN SIE ZULETZT BESUCHT BZW. WELCHEN 
 SCHULABSCHLUSS HABEN SIE? 
 . 
 LISTE A VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS BEFRAGTER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 HAUPTSCHULE O. LEHRE    ! 1,13:1                              !    470! 24,7! 
 HAUPTSCHULE M. LEHRE    ! 1,13:2                              !    700! 36,8! 
 MITTLERE REIFE          ! 1,13:3                              !    448! 23,6! 
 ABITUR, FHS-REIFE       ! 1,13:4                              !    177!  9,3! 
 STUDIUM (UNI, FHS)     *! 1,13:5                              !     99!  5,2! 

 KA.                     ! 1,13<1                              !      7!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 143 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   905* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE PERSOENLICH BERUFSTAETIG? 
 . 
 LISTE B VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT BEFR. 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 GANZTAGS BERUFSTAETIG   ! 1,14:1                              !    760! 40,0! 
 TEILWEISE BERUFSTAETIG  ! 1,14:2                              !    149!  7,8! 
 Z. Z. ARBEITSLOS        ! 1,14:3                              !     39!  2,1! 
 RENTNER, FRUEH.BERUFST. ! 1,14:4                              !    398! 20,9! 
 RENTNER, NICHT BERUFST. ! 1,14:5                              !     27!  1,4! 
 LEHRLING                ! 1,14:6                              !     36!  1,9! 
 SCHUELER, STUDENT       ! 1,14:7                              !    122!  6,4! 
 N.BERUFST.,ABER FRUEHER ! 1,14:8                              !    310! 16,3! 
 NIE BERUFSTAET. GEWESEN*! 1,14:9                              !     61!  3,2! 

 KA.                     ! 1,14<1                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 144 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   906* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN BERUF UEBEN SIE ZUR ZEIT AUS BZW. HABEN SIE ZULETZT 
 AUSGEUEBT? 
 . 
 LISTE C VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT FRUEHER 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 ANGESTELLTE, EINFACH    ! 1,15:1                              !    243! 12,8! 
 ANGESTELLTE, MITTLERE   ! 1,15:2                              !    256! 13,5! 
 ANGESTELLTE, QUALIFIZ.  ! 1,15:3                              !    217! 11,4! 
 ANGESTELLTE, LEITENDE   ! 1,15:4                              !     85!  4,5! 
 ARBEITER, UNGELERNTE    ! 1,15:5                              !     77!  4,0! 
 ARBEITER, ANGELERNTE    ! 1,15:6                              !    224! 11,8! 
 FACHARBEITER, EINFACH   ! 1,15:7                              !    144!  7,6! 
 FACHARBEITER, QUALIFIZ. ! 1,15:8                              !    192! 10,1! 
 SELBSTAENDIGE, KLEINERE ! 1,16:1                              !     88!  4,6! 
 SELBSTAENDIGE, MITTLERE ! 1,16:2                              !     19!  1,0! 
 SELBSTAENDIGE,GROESSERE ! 1,16:3                              !      3!  0,2! 
 FREIE BERUFE           *! 1,16:4                              !     19!  1,0! 

 SELBSTAENDIGE LANDWIRTE*! 1,16:5                              !     23!  1,2! 

 BEAMTE,EINFACHER DIENST ! 1,16:6                              !     16!  0,8! 
 BEAMTE,MITTLERER DIENST ! 1,16:7                              !     53!  2,8! 
 BEAMTE,GEHOBENER DIENST ! 1,16:8                              !     38!  2,0! 
 BEAMTE, HOEHERER DIENST*! 1,16:9                              !      9!  0,5! 

 KA.                     ! 1,15:’  ’                           !    196! 10,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 145 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   907* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE IM OEFFENTLICHEN DIENST BESCHAEFTIGT? 
 
 VARIABLE:     OEFFENTLICHER DIENST 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 ARBEITER, ANGESTELLTE   ! 1,15>0*1,15<9                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.438!100,0! 

 JA                      ! 1,17:1                              !    190! 13,2! 
 NEIN                   *! 1,17:2                              !  1.203! 83,7! 

 KA.                     ! 1,17<1                              !     45!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 146 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   908* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE HIER DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? 
 
 VARIABLE:     HAUSHALTSVORSTAND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 JA                      ! 1,18:1                              !  1.164! 61,2! 
 NEIN                   *! 1,18:2                              !    738! 38,8! 

 KA.                     ! 1,18<1                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 147 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   909* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHE SCHULE HAT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND ZULETZT BESUCHT, 
 ICH MEINE, WELCHEN SCHULABSCHLUSS HAT ER? 
 . 
 LISTE A VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS HV 
 .                      * 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 #HHV                    ! 1,18:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    738!100,0! 

 HAUPTSCHULE O. LEHRE    ! 1,19:1                              !    120! 16,3! 
 HAUPTSCHULE M. LEHRE    ! 1,19:2                              !    323! 43,8! 
 MITTLERE REIFE          ! 1,19:3                              !    197! 26,7! 
 ABITUR, FHS-REIFE       ! 1,19:4                              !     40!  5,4! 
 STUDIUM (UNI, FHS)     *! 1,19:5                              !     58!  7,9! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 148 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   910* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IST DER HAUSHALTUNGSVORSTAND BERUFSTAETIG? 
 . 
 LISTE B VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT HV 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 #HHV                    ! 1,18:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    738!100,0! 

 GANZTAGS BERUFSTAETIG   ! 1,20:1                              !    567! 76,8! 
 TEILWEISE BERUFSTAETIG  ! 1,20:2                              !     11!  1,5! 
 Z. Z. ARBEITSLOS        ! 1,20:3                              !      6!  0,8! 
 RENTNER, FRUEH.BERUFST. ! 1,20:4                              !    117! 15,9! 
 RENTNER, NICHT BERUFST. ! 1,20:5                              !      6!  0,8! 
 LEHRLING                ! 1,20:6                              !      2!  0,3! 
 SCHUELER, STUDENT       ! 1,20:7                              !      1!  0,1! 
 N.BERUFST.,ABER FRUEHER ! 1,20:8                              !     27!  3,7! 
 NIE BERUFSTAET. GEWESEN*! 1,20:9                              !      1!  0,1! 

 KA.                     ! 1,20<1                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 149 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   911* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN BERUF UEBT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND ZUR ZEIT AUS 
 BZW. HAT ER ZULETZT AUSGEUEBT? 
 . 
 LISTE C VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     TAETIGKEITSVERHAELTNIS HV 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 #HHV                    ! 1,18:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    738!100,0! 

 ANGESTELLTE, EINFACH    ! 1,21:1                              !     39!  5,3! 
 ANGESTELLTE, MITTLERE   ! 1,21:2                              !     39!  5,3! 
 ANGESTELLTE, QUALIFIZ.  ! 1,21:3                              !    125! 16,9! 
 ANGESTELLTE, LEITENDE   ! 1,21:4                              !     63!  8,5! 
 ARBEITER, UNGELERNTE    ! 1,21:5                              !      9!  1,2! 
 ARBEITER, ANGELERNTE    ! 1,21:6                              !     44!  6,0! 
 FACHARBEITER, EINFACH   ! 1,21:7                              !    114! 15,4! 
 FACHARBEITER, QUALIFIZ. ! 1,21:8                              !    130! 17,6! 
 SELBSTAENDIGE, KLEINERE ! 1,22:1                              !     46!  6,2! 
 SELBSTAENDIGE, MITTLERE ! 1,22:2                              !     20!  2,7! 
 SELBSTAENDIGE,GROESSERE ! 1,22:3                              !      1!  0,1! 
 FREIE BERUFE           *! 1,22:4                              !     24!  3,3! 

 SELBSTAENDIGE LANDWIRTE*! 1,22:5                              !     13!  1,8! 

 BEAMTE,EINFACHER DIENST ! 1,22:6                              !     14!  1,9! 
 BEAMTE,MITTLERER DIENST ! 1,22:7                              !     27!  3,7! 
 BEAMTE,GEHOBENER DIENST ! 1,22:8                              !     16!  2,2! 
 BEAMTE, HOEHERER DIENST*! 1,22:9                              !     11!  1,5! 

 KA.                     ! 1,21:’  ’                           !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 150 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   912* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IST DER HAUSHALTUNGSVORSTAND IM OEFFENTLICHEN DIENST 
 BESCHAEFTIGT? 
 
 VARIABLE:     OEFFENTLICHER DIENST HV 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 #HHV + ARBEITER,ANGEST. ! 1,18:2*1,21>0*1,21<9                !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    564!100,0! 

 JA                      ! 1,23:1                              !     82! 14,5! 
 NEIN                   *! 1,23:2                              !    470! 83,3! 

 KA.                     ! 1,23<1                              !     12!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 151 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   913* 
                                                             STATEMENT:  0 
 FAMILIENSTAND: 
 
 VARIABLE:     FAMILIENSTAND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 LEDIG                   ! 1,24:1                              !    453! 23,8! 
 VERHEIRATET             ! 1,24:2                              !  1.097! 57,7! 
 VERWITWET               ! 1,24:3                              !    249! 13,1! 
 GESCHIEDEN             *! 1,24:4                              !    103!  5,4! 

 KA.                     ! 1,24<1                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 152 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   914* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE VIELE PERSONEN LEBEN STAENDIG IN IHREM HAUSHALT, SIE 
 SELBST MIT EINGESCHLOSSEN? 
 
 VARIABLE:     PERSONENZAHL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 1 PERSON                ! 1,25:1                              !    333! 17,5! 
 2 PERSONEN              ! 1,25:2                              !    593! 31,2! 
 3 PERSONEN              ! 1,25:3                              !    430! 22,6! 
 4 PERSONEN              ! 1,25:4                              !    336! 17,7! 
 5 PERSONEN UND MEHR    *! 1,25:5                              !    210! 11,0! 

 KA.                     ! 1,25<1                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 153 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   915* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE VIELE DAVON SIND 14 JAHRE UND AELTER? 
 
 VARIABLE:     ALTER DER PERSONEN IM HH 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 1 PERSON                ! 1,26:1                              !    351! 18,5! 
 2 PERSONEN              ! 1,26:2                              !    806! 42,4! 
 3 PERSONEN              ! 1,26:3                              !    420! 22,1! 
 4 PERSONEN              ! 1,26:4                              !    222! 11,7! 
 5 PERSONEN ODER MEHR   *! 1,26>4                              !    103!  5,4! 

 KA.                     ! 1,26<1                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 154 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   916* 
                                                             STATEMENT:  0 
 LEBEN IN IHREM HAUSHALT KINDER UNTER 18 JAHREN UND WIE ALT 
 SIND DIESE? 
 
 VARIABLE:     ALTER DER PERSONEN IM HH 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 UNTER 1 JAHR            ! 1,27:1                              !     42!  2,2! 
  1 JAHR                 ! 1,28:1                              !     25!  1,3! 
 02 JAHRE                ! 1,29:1                              !     47!  2,5! 
 03 JAHRE                ! 1,30:1                              !     46!  2,4! 
 04 JAHRE                ! 1,31:1                              !     55!  2,9! 
 05 JAHRE                ! 1,32:1                              !     36!  1,9! 
 06 JAHRE                ! 1,33:1                              !     39!  2,1! 
 07 JAHRE                ! 1,34:1                              !     44!  2,3! 
 08 JAHRE                ! 1,35:1                              !     37!  1,9! 
 09 JAHRE                ! 1,36:1                              !     51!  2,7! 
 10 JAHRE                ! 1,37:1                              !     47!  2,5! 
 11 JAHRE                ! 1,38:1                              !     50!  2,6! 
 12 JAHRE                ! 1,39:1                              !     68!  3,6! 
 13 JAHRE                ! 1,40:1                              !     53!  2,8! 
 14 JAHRE                ! 1,41:1                              !     57!  3,0! 
 15 JAHRE                ! 1,42:1                              !     56!  2,9! 
 16 JAHRE                ! 1,43:1                              !     66!  3,5! 
 17 JAHRE               *! 1,44:1                              !     51!  2,7! 

 KA.                     ! 1,27:’          ’*F                 !  1.396! 73,4! 
                         ! 1,37:’        ’                     !       !     ! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 155 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   917* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHER KONFESSION GEHOEREN SIE AN? 
 
 VARIABLE:     KONFESSION 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 EVANGELISCH             ! 1,46:1                              !    905! 47,6! 
 KATHOLISCH              ! 1,46:2                              !    879! 46,2! 
 ANDERE KONFESSION       ! 1,46:3                              !     19!  1,0! 
 KEINE KONFESSION       *! 1,46:4                              !     99!  5,2! 

 KA.                     ! 1,46<1                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 156 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   918* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE VIELE PERSONEN IN IHREM HAUSHALT HABEN EIN EIGENES 
 EINKOMMEN? DAS HEISST, WIE VIELE PERSONEN VERDIENEN SELBST 
 ODER HABEN EIN EINKOMMEN AUS RENTEN, PENSIONEN, MIETEN, 
 PACHT, WERTPAPIEREN UND DERGLEICHEN? 
 
 VARIABLE:     EINKOMMENSBEZIEHER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 1 PERSON                ! 1,47:1                              !    818! 43,0! 
 2 PERSONEN              ! 1,47:2                              !    751! 39,5! 
 3 PERSONEN              ! 1,47:3                              !    248! 13,0! 
 4 PERSONEN              ! 1,47:4                              !     45!  2,4! 
 5 PERSONEN UND MEHR    *! 1,47:5                              !     14!  0,7! 

 KA.                     ! 1,47<1                              !     24!  1,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 157 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   919* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE MAL ALLES ZUSAMMENRECHNEN: WIE HOCH IST DANN DAS 
 MONATLICHE NETTO-EINKOMMEN, DAS SIE ALLE ZUSAMMEN HIER IM 
 HAUSHALT HABEN NACH ABZUG DER STEUERN UND 
 SOZIALVERSICHERUNG? NENNEN SIE BITTE DIE ENTSPRECHENDE 
 ZIFFERÜ 
 . 
 LISTE D VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     NETTOEINKOMMEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 UNTER 500 DM            ! 1,48:1                              !     10!  0,5! 
 500 BIS UNTER 1.0000 DM ! 1,48:2                              !     43!  2,3! 
 1.000 BIS UNTER 1.500 DM! 1,48:3                              !    153!  8,0! 
 1.500 BIS UNTER 2.000 DM! 1,48:4                              !    185!  9,7! 
 2.000 BIS UNTER 2.500 DM! 1,48:5                              !    176!  9,3! 
 2.500 BIS UNTER 3.000 DM! 1,48:6                              !    197! 10,4! 
 3.000 BIS UNTER 3.500 DM! 1,48:7                              !    239! 12,6! 
 3.500 BIS UNTER 4.000 DM! 1,48:8                              !    192! 10,1! 
 4.000 BIS UNTER 5.000 DM! 1,48:9                              !    187!  9,8! 
 5.000 UND MEHR         *! 1,48:0                              !    252! 13,2! 

 KA.                     ! 1,48<0                              !    268! 14,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 158 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   920* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE HOCH IST IHR PERSOENLICHES NETTO-EINKOMMEN PRO 
 MONAT? 
 . 
 LISTE D VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     NETTOEINKOMMEN BEFRAGTER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 UNTER 500 DM            ! 1,49:1                              !     96!  5,0! 
 500 BIS UNTER 1.0000 DM ! 1,49:2                              !    152!  8,0! 
 1.000 BIS UNTER 1.500 DM! 1,49:3                              !    235! 12,4! 
 1.500 BIS UNTER 2.000 DM! 1,49:4                              !    296! 15,6! 
 2.000 BIS UNTER 2.500 DM! 1,49:5                              !    235! 12,4! 
 2.500 BIS UNTER 3.000 DM! 1,49:6                              !    181!  9,5! 
 3.000 BIS UNTER 3.500 DM! 1,49:7                              !    125!  6,6! 
 3.500 BIS UNTER 4.000 DM! 1,49:8                              !     69!  3,6! 
 4.000 BIS UNTER 5.000 DM! 1,49:9                              !     41!  2,2! 
 5.000 UND MEHR         *! 1,49:0                              !     57!  3,0! 

 KA.                     ! 1,49<0                              !    413! 21,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 159 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   933* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UNABHAENGIG DAVON, OB MAN IN DIE KIRCHE GEHT ODER NICHT, 
 KANN MAN UNTERSCHIEDLICHE STANDPUNKTE ZU DEN KIRCHEN HABEN. 
 MANCHE STEHEN DER KIRCHE NAHE, ANDERE HALTEN WENIG VON IHR. 
 WIE IST DAS BEI IHNEN PERSOENLICH - FUEHLEN SIE SICH DER 
 KIRCHE: STARK VERBUNDEN, ETWAS VERBUNDEN ODER UEBERHAUPT 
 NICHT VERBUNDEN? 
 
 VARIABLE:     KIRCHENVERBUNDENHEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 STARK VERBUNDEN         ! 2,11:1                              !    407! 21,4! 
 ETWAS VERBUNDEN         ! 2,11:2                              !    992! 52,2! 
 NICHT VERBUNDEN        *! 2,11:3                              !    492! 25,9! 

 KA.                     ! 2,11<1                              !     11!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 160 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   934* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN FAMILIENSTAND HABEN SIE: WAS VON DIESER LISTE 
 TRIFFT AUF SIE ZU? 
 . 
 LISTE 5 VORLEGEN 
 
 VARIABLE:     FAMILIENSTAND BEFRAGTER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 VERHEIRATET             ! 2,12:1                              !  1.076! 56,6! 
 LEDIG                   ! 2,12:2                              !    181!  9,5! 
 VERHEIRATET, GETRENNT   ! 2,12:3                              !     22!  1,2! 
 GESCHIEDEN              ! 2,12:4                              !     63!  3,3! 
 VERWITWET               ! 2,12:5                              !     99!  5,2! 
 LEDIG (MIT PARTNER)     ! 2,12:6                              !    227! 11,9! 
 GETRENNT (MIT PARTNER)  ! 2,12:7                              !     12!  0,6! 
 GESCHIEDEN (MIT PARTNER)! 2,12:8                              !     42!  2,2! 
 VERWITWET (MIT PARTNER)*! 2,12:9                              !    149!  7,8! 

 VERWEIGERT              ! 2,12:0                              !     31!  1,6! 
 KA.                     ! 2,12<0                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 161 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   935* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BEFUERCHTEN SIE, DASS SIE PERSOENLICH ODER JEMAND ANDERS IN 
 DIESEM HAUSHALT INNERHALB DER NAECHSTEN MONATE VON 
 ARBEITSLOSIGKEIT BETROFFEN SEIN KOENNTE? 
 . 
 INT.: MEHRFACHNENNUNGEN MOEGLICH 
 
 VARIABLE:     ARBEITSLOSIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 JA, ARBEITSLOSIGKEIT    ! 2,13:1                              !    126!  6,6! 
 JA, KURZARBEIT          ! 2,13:2                              !     45!  2,4! 
 NEIN                   *! 2,13:3                              !  1.720! 90,4! 

 KA.                     ! 2,13:’ ’                            !     12!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 162 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   936* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ES WIRD HEUTE VIEL UEBER DIE VERSCHIEDENEN 
 BEVOELKERUNGSSCHICHTEN GESPROCHEN. WELCHER SCHICHT RECHNEN 
 SIE SICH SELBER ZU: DER ARBEITERSCHICHT, DER MITTELSCHICHT 
 ODER DER OBERSCHICHT? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 ARBEITERSCHICHT         ! 2,14:1                              !    645! 33,9! 
 MITTELSCHICHT           ! 2,14:2                              !  1.194! 62,8! 
 OBERSCHICHT            *! 2,14:3                              !     54!  2,8! 

 KA.                     ! 2,14<1                              !      9!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 163 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   939* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ZU DEN GEWERKSCHAFTEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICHE STANDPUNKTE 
 EINNEHMEN. MANCHE STEHEN DEN GEWERKSCHAFTEN NAHE, ANDERE 
 HALTEN WENIG DAVON. WIE IST ES BEI IHNEN PERSOENLICH? 
 FUEHLEN SIE SICH DEN GEWERKSCHAFTEN: STARK VERBUNDEN, 
 ETWAS VERBUNDEN ODER UEBERHAUPT NICHT VERBUNDEN? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSVERBUNDENH. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 STARK VERBUNDEN         ! 2,17:1                              !    116!  6,1! 
 ETWAS VERBUNDEN         ! 2,17:2                              !    562! 29,5! 
 UEBERH.NICHT VERBUNDEN *! 2,17:3                              !  1.202! 63,2! 

 KA.                     ! 2,17<1                              !     22!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 164 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   940* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE DEUTSCHER AUSSIEDLER ODER UEBERSIEDLER AUS DER DDR? 
 
 VARIABLE:     HERKUNFT BEFRAGTER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.902!100,0! 

 JA                      ! 2,18:1                              !     39!  2,1! 
 NEIN                   *! 2,18:2                              !  1.818! 95,6! 

 VERWEIGERT, K.A.        ! 2,18:3                              !     45!  2,4! 
 KA.                     ! 2,18<1                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 165 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 9003X0                    FRAGE:   941* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WANN, D.H. IN WELCHEM JAHR SIND SIE IN DIE BUNDESREPUBLIK 
 GEKOMMEN? 
 
 VARIABLE:     EINTRITT BUNDESREPUBL. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 AUS-, UEBERSIEDLER      ! 2,18:1                              !> D-FILTER  <! 
   1946                  ! 2,19:46                             !      3!  7,7! 
   1948                  ! 2,19:48                             !      2!  5,1! 
   1949                  ! 2,19:49                             !      4! 10,3! 
   1950                  ! 2,19:50                             !      1!  2,6! 
   1954                  ! 2,19:54                             !      1!  2,6! 
   1955                  ! 2,19:55                             !      1!  2,6! 
   1956                  ! 2,19:56                             !      2!  5,1! 
   1958                  ! 2,19:58                             !      3!  7,7! 
   1960                  ! 2,19:60                             !      3!  7,7! 
   1961                  ! 2,19:61                             !      2!  5,1! 
   1966                  ! 2,19:66                             !      1!  2,6! 
   1970                  ! 2,19:70                             !      1!  2,6! 
   1978                  ! 2,19:78                             !      1!  2,6! 
   1980                  ! 2,19:80                             !      1!  2,6! 
   1982                  ! 2,19:82                             !      1!  2,6! 
   1983                  ! 2,19:83                             !      1!  2,6! 
   1985                  ! 2,19:85                             !      1!  2,6! 
   1986                  ! 2,19:86                             !      1!  2,6! 
   1987                  ! 2,19:87                             !      5! 12,8! 



 
 

   1988                  ! 2,19:88                             !      1!  2,6! 
   1989                  ! 2,19:89                             !      3!  7,7! 
 KA.                     ! 2,19<01                             !      1!  2,6! 
 


